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ORGAN AL CONSILIULUI SUPERIOR AL AGRICULTURII Șl* AL UNIUNII NAȚIONALE A COOPERATIVELOR AGRICOLE DE PRODUCȚIE

RECOLTAREA CULTURILOR Șl INSĂMÎNȚĂRILE
DE TOAMNĂ SĂ FIE GRABNIC ÎNCHEIATE!

Dialogul de luni după-amia- 
ză, punat pe ca<ea undelor, în 
cadrul teleconferinfei de la 
Consiliul Superior al Agricul
turii, cu conducerile organelor 
agricole judefene a pus din 
nou în discuție cea mai impor
tantă problemă la ordinea zi
lei în agricultură : URGENTA
REA LA MAXIMUM A RECOL
TĂRII CULTURILOR TÎRZII Șl 
A INSĂMINȚARILOR DE 
TOAMNA. Deși înviorat oare
cum prin îmbunătățirea timpu
lui, ritmul la aceste lucrări con
tinuă totuși, fată de forjele 
și mijloacele existente în uni- 

s tați, să rămînă nesatisfăcă
tor.

Mult rămase în urmă la re
coltarea porumbului sînt jude
țele Sibiu, Brașov, Harghita, 
Mureș, Bistrița-Năsăud, Cluj ; 
la sfecla de zahăr — Covasna, 
Harghita, Brașov, lași, Buzău, 
Suceava î la cartof — Covas
na, Cluj, Harghita, Mureș, Si
biu etc. Ritmul scăzut la recol
tare se datorește îndeosebi ne- 
folosirii mijloacelor mecanice. 
Și cele 1 600 de combine de 
recoltat porumb, în care s-au 
investit sume importante, sînt 
ținute... pe dreapta, în loc să 
fie folosite în primul rînd pen
tru culegerea știulețiior și, 

* dacă e nevoie, și pentru re
coltarea și tocarea cocenilor 
pentru siloz.

Pentru a suplini lipsa de nu
trețuri pricinuită de seceta din 
prima parte a anului, au fost 
însămînțate în cultură dublă 

> 'nari suprafețe cu plante de 
nutreț, în care s-au investit 
muncă și fonduri materiale. 
Este de neînțeles, de aceea, de 
ce se înfîrzie acum recoltarea 
acestor furaje, mai ales că bru
mele căzute în ultimele zile pot 
aduce pierderi.

O dată cu recoltarea cultu
rilor trebuie sporită preocupa
rea față de achitarea obliga
țiilor către stat: a muncilor e- 
fectuate de I.M.A., a împrumu
turilor, precum și a cantităților 
contractate. Tn majoritatea ju
dețelor, de exemplu, întîrzie 
predarea cartofilor. Or, acum, 
pînă ce nu dă înghețul, este 
momentul optim pentru însilo- 
zarea lor.

Tnsămînțările de toamnă —•

lucrări de o deosebită însem
nătate — sînt mult întîrziate 
față de aceeași perioadă a ci
nului trecut. în unele județe 
nici pînă acum n-au fost ridi
cate cantitățile de sămînță re
cunoscute, pentru care s-au a- 
cordat, în vară, sporuri de 
preț. De pildă, în județul 
Neamț s-a acordat spor de re
cunoaștere pentru 2100 de 
tone și s-au repartizat doar 
755 de tone, iar la Olt s-au li
vrat cu I 4U0 de tone mai pu
ține semințe de grîu decît s-a 
plătit spor de preț. Sarcina tu
turor unităților este de a în
cheia cît mai urgent însămînță- 
rile.

Pe suprafețele însămînțate 
din vreme, griul a răsărit și se 
dezvoltă frumos. Se văd, tot
odată și greșurile — capete de 
tarlale neîncheiate, rînduri 
incomplete lăsate de tuburile 
înfundate ale semănătoarelor. 
Toate aceste porțiuni de teren 
trebuie completate pentru a se 
realiza nu numai estetica uni
formității lanurilor, ci, în pri
mul rînd, folosirea din plin a 
fiecărei palme de teren. De a- 
semenea, întrucît există perico
lul de atac al culturilor din par
tea zabrus-ului și a altor dău
nători, specialiștii sînt datori 
să controleze zilnic semănătu
rile, pentru a se lua operativ mă
suri de combatere.

în pag. a ll-a:
Raid - anchetă 
în județele Alba și Cluj

Județul nostru cuprinde toate formele 
de relief, începînd din vîrful munților aco- 
periți cu păduri de veacuri și coborînd 
peste dealuri pînă în larga luncă a Și
retului, constituind astfel un cadru deosebit 
de prielnic pentru dezvoltarea celor mai 
diverse ramuri ale agriculturii.. în ansam
blul economiei județului, agricultura are 
o mare pondere, valoarea producției glo
bale agricole fiind în 1966* cu circa 80 la 
sută mai mare ca cea a producției globale 
industriale. Iată de ce, comitetul județean 
de partid, chiar de la începutul activității 
sale, are în centrul preocupărilor proble
mele privind dezvoltarea agriculturii.

Este știut că edificarea armonioasă a 
economiei, creșterea nivelului de trai al 
poporului sînt condiționate, în mare mă
sură, de dezvoltarea agriculturii, căreia 
i se acordă un loc important în vastul 
program de dezvoltare multilaterală a ță
rii, elaborat de Congresul al IX-lea al 
partidului.

Obținerea unei producții tot mai mari 
este condiționată, în cel mai înalt grad, 
de priceperea cu care e folosit pămîntul, 
principalul mijloc de producție în agri
cultură. Tocmai de aceea, utilizarea judi
cioasă a terenurilor agricole, ridicarea po
tențialului productiv al pămintului, înlă
turarea cauzelor care duc la degradarea 
unor mari suprafețe și ameliorarea aces
tora, sînt preocupări de seamă ale organi
zației de partid județene. încă din primă
vară, comitetul județean de partid a ini
țiat largi acțiuni de mobilizare a tuturor 
factorilor de răspundere, a tuturor lucră
torilor din unitățile agricole, pentru fo
losirea cît mai chibzuită a bazei tehnice- 
materiale existente, tractoare, mașini a- 
gricole, îngrășăminte chimice, semințe din 
soiuri productive etc.. în scopul sporirii 
rodniciei pămîntului. Faptul că pe ogoare
le județului lucrează în acest an peste 1640 
de tractoare, 1 150 de semănători, 680 de 
combine și alte utilaje, creează condiția 
executării în timp optim a unui volum spo
rit de lucrări, de calitate tot mai bună.

în lumina Hotărîrii Comitetului Executiv 
al C.C. al P.C.R. și a Consiliului de Miniștri 
cu privire la prevenirea și combaterea 
efectelor secetei, au fost organizate largi 
acțiuni de masă pentru extinderea iriga
țiilor. Cooperatorilor din Suraia, Adjud, 
Ciușlea, le-au venit în ajutor mii de mem-

Un mare dialog al 
dragostei și încrederii
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Cifrele înscrise pe hartă arată procentul în care s-au realizat, pe Județe, suprafețele 
prevăzute a fi semănate cu grîu și secară în cooperativele agricole, la data de 22 oc
tombrie.
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Un obiectiv principal în sporirea
producției agricole:

FOLOSIREA JUDICIOASA 
A FONDULUI FUNCIAR

Simion DOBRQVICI
prim-secretar
al Comitetului județean de partid, 
președintele Comitetului executiv 
al Consiliului popular provizoriu 
al județului Vrancea

bri ai altor cooperative din județ, lucrînd 
împreună la amenajarea în timp a sute de 
hectare de teren. De asemenea, pe mai 
bine de 3 400 de hectare, au fost refăcute 
amenajările din anii trecuți pentru a putea 
fi folosite în mod rațional. A fost efectuat 
un volum de săpături de peste 120 000 de 
metri cubi de pămînt, îndeosebi în coope
rativele agricole Suraia, Gologanu, Vulturu, 
Unirea, Adjudul Vechi. în acest fel, cultu
rile care s-au aflat pe cele 10 800 de hec
tare amenajate pentru irigații au beneficiat 
în acest an de acțiunea binefăcătoare a 
apei.

Totodată, prin acțiuni largi, la care a 
fost atras și un număr însemnat de oa
meni ai muncii de la orașe, folosindu-se 
diverse mijloace, au fost irigate prin solu
ții provizorii peste 2 000 de hectare, pe care 
s-au aflat în special plantații de vii. Coo
perativele agricole au fost ajutate să-și 
procure peste 46 de motopompe și agre
gate de aspersiune, asigurîndn-se asis
tența tehnică necesară pentru funcționa
rea neîntreruptă, zi și noapte, a utilajelor. 
Pentru lucrări de îmbunătățiri funciare

și procurarea utilajelor necesare irigațiilor 
au fost alocate peste 2,6 milioane de lei, 
credite acordate de stat, la care se adaugă 
alte cîteva milioane de lei din fondurile 
proprii ale cooperativelor agricole.

Creșterea gradului de înzestrare tehnică 
a producției agricole a creat posibilitatea 
executării unui volum sporit de lucrări, in
troducerii pe scară mai largă a metodelor 
avansate de cultivare a plantelor.

Lucrătorii din agricultură, mobilizați de 
organele și organizațiile de partid, au 
desfășurat o muncă neobosită, pătrunsă de 
un înalt spirit patriotic, au efectuat un 
volum sporit de lucrări agricole, preîntîm- 
pinînd și diminuînd efectele secetei. Pe 
terenurile irigate, cooperatorii din Voetin, 
Măicănești, Suraia, Ploscuțeni realizează 
în acest an producții de peste 30 000 kg de 
legume la hectar și, pește 5 000 kg de 
porumb boabe la hectar. Cu toate condițiile 
neprielnice, multe cooperative agricole 
cum sînt cele din Tătăranu, Bordești, 
Unirea, Băleștl au obținut în acest an, pe 
terenuri neirigate, o producție medie da

peste 2 000 kg de grîu, peste 20 000 kg de 
sfeclă de zahăr, peste 1 700 kg de floarea- 
scareluj la hectar, iar cooperativele agri
cole Homocea, Ploscuțeni, Ciorăști și altele 
realizează peste 3 000 kg de porumb boabe 
la hectar.

Un volum mare de lucrări a fost efectuat 
și în podgorii. Desfășurînd o largă muncă 
politică, organizațiile de partid au asigurat 
o mobilizare mai bună a cooperatorilor 
la lucru, fapt ce a permis ca întreținerea 
viilor să se execute în timp mai scurt, în 
perioada optimă, s-au asigurat materialele 
necesare pentru ridicarea și legarea viței 
pe întreaga suprafață, creîndu-se astfel 
condiții pentru obținerea unei producții 
mai mari decît cele din anii trecuți. în
treprinderile agricole de stat Odobești, 
Panciu, Pufești, Focșani realizează pro
ducții medii de peste 8 400 kg la hectar, 
superioare celor planificate. Producții bune 
de peste 8 000 kg la hectar obțin și coo
perativele agricole Movilița, Păunești, 
Unirea, Tîmboiești. De pe cele 26 805 hec
tare de viță de vie pe rod, existente în 
județ, se va realiza o producție medie de 
peste 7 400 kg la hectar, cu aproape 1 500 
kg mai mare decît cea obținută în anul 
trecut.

Baza tehnico-materială, mijloc important 
de sporire a rodniciei pămîntului, se lăr
gește continuu. Numai în acest an cele 
6 întreprinderi de mecanizare a agriculturii 
au primit 64 de tractoare U-650 și U-651, 37 
de combine, 32 de mașini de împrăștiat 
îngrășăminte chimice și alte numeroase 
mașini și utilaje, cu ajutorul cărora coo
perativele agricole au posibilitatea să exe
cute într-un timp mai scurt, optim, varia
tele lucrări de cultivare a pămîntului. în 
anul viitor, în cooperativele agricole vor 
lucra 43 de tractoare U-400, 55 de tractoare 
pe șenile pentru viticultură. 38 de trac
toare L-400, 43 de tractoare de uz general, 
numărul acestora urmînd să crească ah 
de an.

tn afară de preocuparea pentru folosirea 
deplină a bazei materiale în vederea spo
ririi rodniciei odoarelor, in județul nostru 
se întreprind Iargj acțiuni și in alte direc
ții, majoritatea fiind cuprinse în planul 
de măsuri privind dezvoltarea agriculturii, 
adoptat de plenara comitetului județean 
de partid cu activul, din luna iunie ax.

(Continuare tn pag. a 2-a)
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în județele lași și Botoșani, to
varășii Nicolae Ceaușescu, Ion 
Gheorghe Maurer și alți conducă
tori de partid și de stat au făcut, 
în cursul săpfămînii trecute, o vi
zită de lucru pentru a discuta cu 
oamenii muncii de aici, cu munci
tori,, ,cu.. tirani și intelectuali, cu 
activiștii de partid și de stat, des
pre problemele curente pe care le 
ridică munca pentru înfăptuirea 
programului stabilit de Congresul 
al IX-lea și de Conferința Națio
nală a Partidului Comunist Român. 
Aceste întîlniri, acest dialog viu, 
direct al conducătorilor de partid 
și de sfat cu masele largi de ce
tățeni ai patriei a devenit o tră
sătură caracteristică a stilului de 
muncă al partidului nostru. Ea ex
primă legătura strînsă, indisolubi
lă dintre partid, guvern și popor, 
exprimă democratismul profund al 
orînduirii noastre, care creează 
condiții din ce în ce mai largi 
pentru participarea oamenilor 
muncii la conducerea treburilor 
de stat și obștești.

în întreprinderile industriale și 
agricole, în instituțiile de învăfă- 
mînt superior din lași și Botoșani 
cei ce muncesc au înfățișat cu 
justificată mîndrie conducătorilor 
de partid și de stat realizările lor, 
succesele obținute ; totodată, ei 
au informat conducerea de partid 
și de stat asupra problemelor pe 
care se străduiesc să le rezolve, 
asupra unor greutăți pe care le 
au, asupra preocupărilor și pro
iectelor cele mai arzătoare. încre
derea nețărmurită în justețea poli
ticii partidului a făcut să rodească 
pretutindeni idei, inițiative va
loroase, a deschis cîmp larg de 
acțiune gîndurilor îndrăznețe, 
creatoare. Vizita conducătorilor de 
partid și de stat, îndrumările lor 
prețioase, pătrunse de înalta grijă 
pentru continua înflorire a econo
miei naționale, a culturii, au con
stituit pentru oamenii muncii din 
cele două județe un nou imbold 
în muncă.

Clădirile lașului și ale Botoșani
lor, satele prin care au trecut con- . 
ducătorii erau împodobite cu stea
guri purpurii și tricolore, cu ghir
lande de cetină și flori. Chipurile 
oamenilor, ale sutelor și sutelor 
de mii de oameni venifi sc-i în- 
tîmpine pe oaspeții dragi erau îm
podobite de priviri luminoase, în 
care se citea o bucurie fără de 
margini. Pretutindeni, în ciuda 
ploii, era sărbătoare. Și mai ales 
era sărbătoare în inimi. Inima lar
gă a moldovenilor dulceața su
fletului lor, s-au dezvăluit într-o 
entuziastă exprimare a simțămin- 
telor care-i stăpîneau și care îi a- 
rata a fi una în gînd și-n faptă, 
cu partidul, cu conducerea sa.

Așa i-au primit moldovenii, lo
cuitorii lașului și-ai Botoșanilor, 
țăranii din Flămînzi și din alte 
sate pe conducătorii de partid șt 
de stat. Din vremi adinei, din 
veacurile istoriei, moldovenii au 
legat indisolubil, în gîndurile și 
simțămintele lor, cele mai nobile 
tradiții cu cele mai înalte năzuinți.

Drumul noii istorii a României 
socialiste e condus de Partidul 
Comunist Român. El este continua
torul a tot ce-a avut mai bun 
poporul nostru; politica sa știin
țifică, consecvent marxist-leninistă, 
înfățișează idealurile scumpe de 
mai bine ale noastre, ale tuturor. 
Acest lucru a fost ilustrat, cu 
deosebită strălucire, de vizita con
ducătorilor de partid și de stat în 
județele lași și Botoșani, încrede
rea • și dragostea, hărnicia și pri
ceperea celor care i-au salutat au 
dat întregii vizite, tuturor întîlniri- 
lor pe care le-a prilejuit, caracte
rul unei grandioase manifestări, a 
unei unanime hotărîri : hotărîrea 
de-a înfăptui neabătut politica ex
ternă și internă a partidului, în 
scopul înălțării României pe noi 
culmi de progres și civilizație, în 
scopul asigurării victoriei în lume * 
o socialismului și păcii.

Virgil DĂNCIULESCU

Fiecare președinte 
de cooperativă agricolă, 
un desăvirșit organizator 
și conducător al trebu
rilor economice-obștești

Gheorghe TOMA
șef de secție
la Uniunea Națională a Cooperativelor 
Agricole de Producție

Ideea cuprinsă în titlul acestor 
rînduri constituie, în actuala eta
pă de dezvoltare a agriculturii 
cooperatiste, mai mult, decît un 
deziderat, iar acțiunile ce se în
treprind în vederea concretizării 
ei se integrează organic efortului 
general pe care întreaga noastră 
economie națională îl face în ve
derea unei permanente îmbunătă
țiri a metodelor și mijloacelor de 
organizare și conducere a proce
sului de producție.

Mai mici sau mai mari ca în
tindere,, mai mult sau mai puțin 
consolidate din punct de vedere 
economic, cooperativele agricole 
sînt prin însăși natura, specificul 
și particularitățile lor — acelea 
de organizații economice obștești 
— unități de producție cu o ac
tivitate complexă, cu multiple 
probleme financiar-economice și 
social-Culturale de rezolvat. Se în
țelege că, pentru bunul mers al 
acestor unități, pregătirea și com
petența celor aleși să le conducă 
joacă un rol primordial. De alt
fel, practica a dovedit cu priso
sință că progresul general al co
operativelor agricole este condițio
nat, in bună parte, de modul în 
care președinții acestora știu să 
organizeze și să conducă treburile

obștești, de măsura în care el re
ușesc să atragă și să antreneze 
pe membrii orgahelor de condu
cere și pe toți ceilalți cooperatori 
la rezolvarea sarcinilor privind 
sporirea producțiilor și dezvolta
rea economico-financiară a unită, 
ților. Pe bună dreptate se obiș
nuiește să se spună că președin
tele reprezintă figura centrală în 
cooperativa agricolă, pe umerii 
săi apâsînd cele mai mari răspun
deri, izvorîte din însăși încrede
rea pe care cooperatorii i-au acor
dat-o atunci cînd i-au încredințat 
mandatul de conducător al desti
nelor întregii obști.

De bună seamă că pentru a pu
tea face față tuturor sarcinilor, 
pentru a putea răspunde prompt 
multiplelor și variatelor proble
me pe care le ridică activitatea 
cotidiană din cooperativă, pentru 
a lua în orice împrejurare decizii 
juste și eficiente, președintele 
trebuie să aibă, înainte de toate, 
un ascuțit spirit organizatoric, să 
fie bine pregătit din punct de ve
dere economic și politic, să cu
noască legile și actele normati
ve după care se conduc unitățile

(Continuare in pag. a 5-a)

UNA PE SĂPTĂMÎNĂ

Desen de Nic. NICOLAESCU

— De jurăminte de-astea sîntem sătule, dar nu ne fin de 
foame I



RECOLTAREA CULTURILOR Șl INSAMINȚARILE BULETIN A6R0METE0R0L06IC

în I. A. S. din judeful Alba:

Realizări neritmice
Un lucru își pune preg

nant amprenta pe stadiul 
lucrărilor din actuala cam
panie de toamnă, în cele 
șase întreprinderi agricole 
de stat din județul Alba : 
rezultatele sînt diferite de 
la o unitate la alta. Să fie 
de vină numai zonele mi- 
cro-climatice diferite sau 
există și alte motive ce in
fluențează ritmul însămîn- 
țărilor și al recoltărilor ? 
Acestei întrebări ne-am pro
pus să-i răspundem în cele 
ce urmează.

De la început trebuie să 
precizăm că rezultatele în
registrate la recoltarea cul
turilor de toamnă în aceste 
unități sînt mult sub gra
fic și, în același timp, 
mult s.ub ceea ce ar fi per
mis condițiile tehnico-mate- 
riale. Pînă luni, porumbul 
fusese recoltat în proporție 
de abia la 18 la sută. Com
parativ cu situația de acum 
cinci zile se înregistrase o 
creștere de numai cinci 
procente, ceea ce este foarte 
puțin.

Există o unitate în care 
nici nu s-a început culege
rea porumbului : întreprin
derea agricolă de stat Jid- 
vei (director — ing. Gheor- 
ghe Mărgineanul. Intîrzie- 
rea declanșării acestei lu
crări nu are nici o justifi
care, chiar dacă directorul 
întreprinderii încearcă să a- 
runce toată vina pe faptul 
că la Jidvei, situat în zona 
microclimatică a Tîrnavei 
Mici, porumbul ar ajunge 
mai tîrziu la maturitate de- 
cît în celelalte unități din 
județul Alba. După părerea 
noastră, explicația nu are 
temei real. Să exemplifi
căm : la numai cîțiva kilo
metri de Jidvei se află si
tuată altă întreprindere a- 
gricolă de stat, cea din 
Blaj. Acolo, recoltarea po
rumbului a început de cî- 
teva zile. Așadar, în aceeași 
zonă microclimatică, specia
liștii din două unități au 
optici diferite față de epo
ca optimă de recoltare a 
culturilor de toamnă. A- 
ceasta este explicația întîr- 
zierii lucrării !

Nici la Lunca Mureș (di
rector — ing. Aurel Groza) 
și Aiud (director — ing. I- 
oan Corcea) situația nu e 
mai bună. Recoltarea po
rumbului nu s-a făcut nici 
în proporție de 15 la sută, 
în timp ce graficul.... Dar 
ce se poate vorbi despre 
respectarea graficului sau 
despre modul de folosire a 
mașinilor și utilajelor cînd, 
în ultimele cinci zile, s-au 
recoltat în această unitate 
doar 10 hectare de porumb, 
iar la Aiud — doar 17 ha ?

De Ia această regulă, a rit
mului de melc, se abat 
doar două unități : I.A.S. 
Alba și I.A.S. Petrești, în 
care porumbul a fost recol
tat de pe mai bine de 30 la 
sută din suprafață. Dar cu 
aceste două „rîndunele" si
tuația pe județ nu poate fJ 
îmbunătățită.

In ceea ce privește însă- 
mînțările, trebuie să preci
zăm că pînă la această 
dată, în întreprinderile a- 
gricole de stat din județ, 
griul s-a semănat doar pe 
68 la sută din suprafață. Și 
în acest domeniu se întîl- 
nesc situații contradictorii, 
în timp ce la I.A.S. Alba 
lulia (director — ing. Cor
nel Hațeganu) s-au tnsă- 
mînțat 94 la sută din cultu
rile de toamnă, la Jidvei și 
Aiud procentul se menține 
sub 50. Care sînt cauzele a- 
cestor deosebiri ? Una o 
constituie faptul că nu s-a 
eliberat terenul de culturile 
tîrzii ; cea de a doua, că 
mașinile și utilajele nu sînt 
folosite rațional. De aceea 
se înregistrează un mare 
decalaj și între suprafața 
pregătită pentru însămînțări 
și cea însămînțată. Elocvent 
este faptul că în ultima 
săptămînă nu au lucrat nici 
jumătate din tractoarele e- 
xistente, ba în unele uni
tăți nici chiar la 30 la sută 
din ele.

Nu se poate spune că în 
unitățile rămase în urmă nu 
sînt suficiente brațe de 
muncă sau mijloace de lu
cru mecanice, dar se vede 
că ele nu sînt folosite chib
zuit ; pe ansamblu deci, ac
tivitatea nu este bine orga
nizată. Numai așa se ex
plică faptul că în majorita
tea întreprinderilor agrico
le de stat din județul Alba 
nici în privința însămînță- 
rilor nu putem vorbi des
pre o situație mulțumi
toare.

De cîteva zile, vremea 
este frumoasă, soarele de 
toamnă tîrzie te îndeamnă 
la lucru. Unii însă și-au 
creat un paravan din ploile 
căzute cu opt zile în urmă 
și tărăgănează nejustificat 
executarea lucrărilor de 
toamnă. Este o situație 
care nu mai poate continua 
fără pericolul unor pierderi 
serioase de recoltă. De a- 
ceea, specialiștii trustului 
zonal I.A.S. Brașov, care 
îndrumă activitatea unită
ților din județul Alba, tre
buie să lucreze mai opera
tiv, să acționeze cu mai 
multă fermitate pentru im
pulsionarea executării re
coltărilor și terminarea ne- 
întîrziată a însămînțări or 
de toamnă.

Mircea MUNTEANU

In judeful Cluj:

Se irosesc zile 
prețioase de lucru

In aceste zile de toamnă 
tîrzie, în unitățile agricole 
din județull Cluj au rămas 
de recoltat și transportat 
cantități mari de produse 
agricole. Din datele cen
tralizate de direcția agri
colă județeană la 21 octom
brie, rezultă că recoltatul 
porumbului s-a efectuat pe 
numai 20 la sută, al carto
filor de toamnă — pe 48 la 
sută, iar al sfeclei de zahăr 
pe 74 la sută din suprafețe
le cultivate. In același timp, 
mai trebuie executat un 
mare volum de lucrări de 
pregătire a terenului și de 
însămînțări. Sînt încă ne
pregătite jumătate din su
prafețele planificate cu 
grîu, iar semănatul acestei

culturi s-a realizat doar în 
proporție de 38 la sută.

Cifrele medii ascund di
ferențe mari de la o uni
tate la alta. In timp ce 
cooperativele agricole din 
Recea — Cristur, Ungurași, 
Ciubăncuța, Cășeiu, Cîțcău 
și altele de pe raza de aqtir, 
vitate a I.M.A. Dej au în- 
sămînțat pînă acum pînă 
la 60—70 la sută din supra
fețele destinate griului de 
toamnă, multe alte coope
rative din județ, îndeosebi 
cele situate în raza de acti
vitate a I.M.A. Huedin, 
Cluj și Mihai Viteazu, nu 
au atins nici măcar o trei
me. Se înregistrează în a- 
ceste unități un ritm lent 
de lucru. O explicație exis

tă s mari suprafețe destina
te griului sînt încă ocupate 
de porumb, cartofi și alte 
culturi de toamnă a căror 
recoltare este întîrziată. 
Astfel la C.A.P. Someșeni 
sînt încă neînsămînțate 
cele 60 de ha de orz și s-au 
realizat abia 30 din cele 
230 ha de grîu. Ilie Rusu, 
președintele cooperativei a- 
gricole, și inginerul agro
nom Nicolae Tănțan pun 
rămînerea în urmă pe sea
ma greutăților cauzate de 
ploi. Cauza reală este însă 
alta: întîrzierea peste mă
sură a recoltării porumbu
lui și a altor culturi pre
mergătoare, care i-a împie
dicat pe tractoriști să exe
cute arăturile pentru însă
mînțări. Situații asemănă
toare se întîlnesc și în coo
perativele agricole din 
Gheorgheni, înfrățirea — 
Cluj, Borșa, Sînpaul, Mi- 
hăești și altele, unde, dato
rită unei slabe mobilizări a 
cooperatorilor la recoltări, 
terenurile destinate însă- 
mînțărilor de toamnă sînt 
încă neeliberate.

Zile prețioase de lucru 
sînt irosite datorită diferi
telor deficiențe ce se ivesc 
în organizarea muncii. La 
cooperativa agricolă înfră
țirea, tractoriștii nu au pu
tut însămînța în ziua de 
20 octombrie, deși timpul 
era favorabil, deoarece con
siliul de conducere nu s-a 
preocupat de mobilizarea 
cooperatorilor la deservirea 
mașinilor de semănat. 
Aceasta în timp ce pînă a- 
tunci nu se realizase decît 
circa 15 la sută din planul 
de însămînțări.

Vremea devine tot mal 
rece. Este un indiciu că nu 
peste mult își vor face a- 
pariția și primele geruri. 
Ele vor periclita, în primul 
rînd, recolta de cartofi. De
parte de a ține seama de 
acest pericol, unele coope
rative agricole de produc
ție, ca cele din Săvădisla, 
Lița și altele, care au cul
tivat cîte 40—50 ha cu car
tofi, nu au strîns recolta 
nici de pe jumătate din su
prafețe. Neajunsuri se con
stată și în privința tran
sportului și livrării cartofi
lor contractați. Există ast
fel un mare decalaj între 
recoltări — efectuate pe 48 
la sută din suprafață — și 
livrările la contract, care 
au ajuns abia la 18 la sută 
din cantitățile planificate.

întreprinderea de valori
ficare a legumelor și fruc
telor, conducerile coopera
tivelor agricole trebuie să 
se ocupe mai îndeaproape 
de intensificarea recoltării 
Cartofilor, sortării și livră
rii acestor produse pentru 
a evita pagubele ce pot fi 
pricinuite de îngheț. Prin- 
tr-o bună organizare a 
muncii, care să permită fo
losirea la maximum a fie
cărei zile și ore bune de 
lucru, unitățile agricole din 
Județul Cluj au posibilita
tea să termine în scurt 
timp recoltatul și semăna
tul.

Aurel UNGUR
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Atenție deosebită 
însilozării cartofilor

în condițiile deosebite din toamna acestui an, cînd, din 
cauza excesului de umiditate, tuberculii de cartofi au fost 
predispuși atacului de mană și putregai umed și cînd, 
datorită aceluiași motiv sînt, în mare parte, acoperiți cu 
pămînt, este necesar să se ia măsuri deosebite pentru a 
preveni deprecierea calității producției în timpul păstrării.

Este indicat ca tuberculii proveniți din culturi atacate de 
mană sau de putregai umed să fie supuși preînsilozării 
înainte de a fi depozitați la locul definitiv. Această operație 
constă în așezarea tuberculilor în grămezi mari (0,5—1 
vagon), care se acoperă bine cu paie. Nu se vor folosi 
vreji, căci, mai ales pe timp de ploaie, aceștia contribuie la 
răspîndirea manei și a putregaiului umed. în decurs de 
12—15 zile de la așezarea tuberculilor în grămezi, cei infestați 
de boli care produc putrezirea încep să se degradeze și se 
recunosc ușor, înlăturîndu-se.

Terenul pentru siloz trebuie să fie uscat, permeabil, de 
preferință nisipo-lutos și ridicat pentru a fi ferit de inundații, 
iar apa freatică să se găsească la o adîncime mai mare de 
1,50 m. Silozul se orientează pe direcția vîntului dominant.

în acest an se recomandă ca silozurile pentru cartofi 
să aibă o lățime mai mică — de cca 1—1,2 m — și o 
adîncime de 25-—30 cm. Peste șănțulețul care se trasează pe 
mijlocul silozului, de 0,20/0,20 m, se așează grătare din lanteți 
de brad, precum și tuburi de aerisire, amplasate din 3 în 3 m 
și chiar mai des. Acej.e tuburi se înfășoară cu paie, pentru
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a împiedica pătrunderea apei și a feri tuberculii din jurul 
tubului de îngheț. Dacă pămîntul este umed, este recoman
dabil oa în interiorul gropii să se ardă paie.

La însilozare, pentru a se îndepărta pămîntul aderent, 
cartofii se aruncă cu grijă pe un jghiab format din șipci, 
distanțate la 2—3 cm între ele. O dată cu așezarea cartofilor 
în șanț se face o ultimă sortare.

Tuberculii se așează cu mîna pînă la înălțimea de 1—1,20 m 
de la suprafața pămîntului, astfel ca înălțimea stratului 
de la fundul șanțului pînă la coamă să fie de 1,25—1,45 m.

Cartofii astfel așezați în siloz se lasă descoperiți timp 
de 3 zile, spre a se zvînta cît mai bine. în timpul nopții 
și în caz de ploaie, se protejează cu rogojini, carton asfaltat 
sau coviltire. După zvîntare se acoperă cu un strat de paie 
uscate, nemucegăite, în grosime de 30—40 cm (nepresate), 
începînd de la gura șanțului spre vîrful silozului. Coama 
silozului rămîne descoperită pe o lățime de 20—30 cm pînă 
cînd temperatura aerului la suprafața solului scade pînă la 
4° C și chiar la 2°C. Noaptea și pe timp de ploaie, această 
zonă se acoperă cu rogojini, folii de polietilenă sau carton 
.așțaltat. Peste stratul de paie se așează un,' strat de pămînt 
de 25—30 cm grosime,la bază, și de 10 cm, către coamă.

Cînd temperatura în interiorul silozului < coboară pînă la 
3°C, se acoperă coama cu un strat de paie uscate, gros de 
25—30 om, peste care se așează pămînt, intr-un strat de 
10 cm, care se bate ușor pentru a adera la stratul de paie.

O dată cu scăderea temperaturii, se așterne un al doilea 
strat de pămînt de 20—30 cm grosime, iar în cazul unor 
geruri mari, silozul se acoperă și cu un strat de paie sau 
bălegar. După învelirea definitivă, se execută canalele de 
scurgere a apelor, pentru a evita inundarea silozului.

Ing. A. ROGOJANU
director general
în Consiliul Superior al Agriculturii

In perioada 15-21 octombrie, vremea a fost 
relativ călduroasă in primele patru zile, apoi 
s-a răcit, cu deosebire in nordul șt vestul tării. 
Răcirea accentuată de Ia sfîrșitul intervalu
lui (temparaturi mai scăzute decit cele plu- 
rianuale cu 2° la 5°) a atenuat regimul ter
mic al aerului, care, in medie, a fost apro
piat de cel normal.

In sol, la adincimlle de 3 șl 10 cm., tem
peraturile medii din ultima zi au fost cu
prinse intre 3° și 6° In Transilvania și Mol
dova și intre 8° și 11° în resul țării.

Din precipitațiile căzute s-au măsurat, in 
general, cantități de apă de 1 la 10 cm. Ex
cepție au făcut sona de vest si sud-veșt a

tării nnde s-au semnalat local ploi sub 1 mm, precum și bazinul mijlo- cL al Mureșului și al Oltului și jumătatea de est a Dobrogel, unde s-au 
totalizat pînă la 25 mm. de apă. , .Rezervele de ană în stratul de sol 0—100 cm. au scăzut ușor in cea mal 
mare narte a teritoriului, fiind cuprinse între 50-75 mm. în Dobrogea, 
Bărăgan și sudul Olteniei, între 75-125 mm. în Moldova și în Cimpia de 
vest si între 100-150mm. în Transilvania. Creșteri în rezervele de apă, in 
această săptămînă, s-au înregistrat în special în jumătatea de est a Do- 
”rpTnă la venirea iernii, sudul șl vestul țării prezint* perspective reale 
nentru o dezvoltare optimă a culturilor de toamnă. .* TIMPUL PROBABIL PENTRU INTERVALUL 24-31 OCTOMBRIE 1 
Vreme în general frumoasă, cu cerul variabil, mai mult senin noaptea, și 
dimineața. Snre sfîrsitul intervalului se vor produce înnourări mai persls Unte" mai ale? în nordul ș? sudul țării. Ploi slabe, izolate. Vîntu va su
fla slab pînă la potrivit. Temperatura în creștere m prima_par‘e 
tervalului, apoi în scădere ușoară. Temperaturile minime vor fi cuprinse 
intre —3° și 7°, iar maximele între 8° și 18 .Rezervele de apă în stratul de sol 0-100 cm. se vor menține tn generai 
ia valorile menționate mai sus. Pierderile prin evaporație vor fi scăzute 
ca urmare a condițiilor meteorologice ce se întrevăd.

Scrisori
Unul face, altul strică

Cu cîțiva ani in urmă, între
prinderea de electricitate Buhuși 
a executat lucrări de electrifi
care la 4 grajduri ale coopera
tivei agricole Cindești, pentru 
care unitatea a plătit 21 960 de 
lei. Lumina ardea și îngrijitorii 
de animale erau mulțumiți că au 
scăpat de felinare și de lămpile 
cu petrol. Iată insă că, la sfîrșitul 
anului 1967, poposesc la Cindești 
cîțiva tehnicieni instalatori de la 
întreprinderea de electricitate 
Piatra Neamț. „Instalația de la 
grajduri este necorespunzătoare",

au zis ei și au întrerupt curentul 
electric.

De atunci a trecut aproape un 
an de zile, dar nimeni nu a mai 
venit să repare instalația. În
grijitorii de animale au apelat 
din nou la felinare. Unti dintre 
ei folosesc, la iluminatul grajdu
rilor cîrpe •îmbibate în petrol. 
Există pericolul producerii unor 
incendii, însă nimeni nu inter
vine pentru înlăturarea acestei 
stări de lucruri necorespunză
toare. (Tache VASILACHE — ță
ran cooperator).

Strinsul recoltei nu suferă aminare
în majoritatea cooperativelor 

agricole din județul Prahova se 
depun eforturi susținute pentru, 
terminarea, în cel mai scurt timp, 
a recoltării porumbului, a sfeclei 
de zahăr, a cartofilor și lucernei 
pentru fin.

La Brazi, Sima, Negoi ești, Poe- 
narii Burchi, Poenarii Apostoli fi 
altele, consiliile de conducere au 
întreprins măsuri pentru o bună 
organizare a muncii în cadrul 
brigăzilor și echipelor și pentru o 
judicioasă repartizare a mijloa
celor de transport au’o și hipo, 
ceea ce duce la impulsionarea lu
crărilor. în numai cîteva zile coo
peratorii din Sima, de pildă, au 
recoltat porumbul de pe 400 de 
hectare, iar cei din Tinosu de pe 
250 de hectare.

în alte unități însă, vecine cu 
cele amintite mai sus, stadiul re

coltărilor este mult rămas tn 
urmă. La cooperativele agricole 
din Poenarii Rali, tiabud fi Olo- 
geni, bunăoară, unde porumbul 
și sfecla de zahăr stau pe cimp, 
se manifestă neglijențe in organi
zarea Și mobilizarea la muncă a 
țăranilor cooperatori. Munca în
cepe tîrziu și încetează devreme, 
iar unii membri ai consiliilor de 
conducere lipsesc de pe cimp, nu 
lucrează în mijlocul cooperatori
lor, Deficiențe există și in ceea ce 
privește folosirea atelajelor la 
transportul recoltei de pe cimp, 

, aceasta mai ales la cooperativa 
agricolă Poenarii Rail.

Rezultatele unităților fruntașe 
la recoltări arată că peste tot se 
poate lucra în ritm intens șl cu 
toate forțele (Stan ROȘCULEȚ — 
corespondent).

„Cimitir" pe rampa gării

FOLOSIREA
JUDICIOASĂ 
A FONDULUI 
FUNCIAR
(Urmare din pag. 1)

De asemenea, în fiecare comună comi
tetele de partid au atras factorii de răs
pundere, oamenii cu experiență la studierea 
posibilităților locale de dezvoltare, a căilor 
de valorificare a acestora, concretizate în 
planuri proprii. în acest fel s-a stabilit că 
în anul viitor se vor extinde irigațiile pe 
încă 821 de hectare, iar documentațiile vor 
fi terminate în acest an. Pentru unele 
amenajări ca cele din Puf ești, Călieni, 
Adjud documentațiile au și fost terminate. 
De asemenea, se continuă acțiunea de 
identificare a suprafețelor ce vor trebui 
reamenajate, lucrare la care sînt atrași 
specialiști cu experiență, organizați în trei 
colective de lucru. Și pentru reamenajări 
documentațiile vor fi terminate în anul 
curent.

De o deosebită importanță în folosirea 
rațională a pămîntului sînt. lucrările de 
evidență funciară și organizare a teritoriu
lui. La începutul anului, pentru mai bine 
de 156 000 de hectare nu era făcută evi
dența funciară, iar din cele 91 de coopera
tive. agricole de producție numai 22 aveau 
proiecte de organizare a teritoriului. Prin 
măsurile stabilite evidența funciară se va 
încheia în acest an, iar pînă în martie 
1969 încă 30 de unități vor primi documen
tații pentru organizarea teritoriului. Pînă 
atunci însă, la indicația comitetului ju
dețean de partid, specialiștii din unități au 
organizat recunoașterea terenurilor în mod 
imănunțiț, pe categorii de folosință, cu 
care ocazie au fost evidențiate terenurile 
folosite neeconomic și s-au stabilit mă
gurile pentru mai buna utilizare a acestora, 
în acest sens, o lucrare de mare amploare 
a fost inventarierea viibrt, cu care ocazie 
s-au stabilit plantațiile în declin, cu goluri 
mari. Pe baza acestei lucrări de evidență a 
fost întocmit un plan de refacere a patri
moniului viticol, care prevede, printre alte
le, plantarea în fiecare an a cel puțin 1300

Aspect parțial al Stațiunii experimentale Od

: Vă invităm să vizitați stația 
C.F.R. Bălteni! Veți „admira'1 
un adevărat „cimitir" de îngrășă
minte chimice și materiale. 
Rampa gării e blocată de săvtă- 
mini de zile. Peste tot, adevărați 
munți de superfosfat și azotat de 
amoniu, de șpalieri și alte ma
teriale aparținînd cooperativelor 
agricole din județul Vaslui.

încercăm să cucerim metru cu 
metru și aplicăm penalizări de 
zeci de mii de lei. Degeaba! Coo
perativele agricole plătesc locații 
și lasă ingrășămintele în ploaie și 
noroi, risipind alte zeci de mii de 
lei. Parcă se află în întrecere 
pentru o cît mai mare... risipă!

Ingrășămintele chimice sînt 
ale cooperativelor agricole din

>Băiteni — 17 tone, Zăpodenl — 
31 tone, Poenești — 70 tone, 
Cursești — 47 de tone. Din cauza 
ploilor s-au depreciat și nu știu 
ce vor mai putea alege din ele. 
Șpalierii — sute de mii de bu
căți— aparțin cooperativelor a- 
gricole din Hîrșova, Ivănești, 
Cozmești și altele.

Cantități mari de îngrășă
minte chimice zac, de luni de 
zile în ploaie, și în stațiile C.F.R. 
Banca, Roșiești, Huși, Crasna, 
tot în județul Vaslui. Cine su
portă pagubele ce se produc ? 
Cooperativele agricole sau cei 
vinovați direct ? (Jije TOMA, 
impiegat de mișcare la stația 
C.F.R. Bălteni).

Lipsesc materialele pentru protecția muncii

de hectare cu vie. Noile plantații se vor 
executa pe baza unor proiecte bine gîndite, 
ținîndu-se seama de condițiile microcli- 
matice, perspectiva mecanizării lucrărilor, 
raionarea soiurilor etc.

O lucrare asemănătoare a fost făcută șî 
în scopul cunoașterii și refacerii patri
moniului pomicol. Pe baza acesteia, în 
această toamnă și în primăvara viitoare, 
în județul nostru se vor planta peste 
86 000 de pomi, completîndu-se golurile 
din livezi și folosindu-se mai rațional 
unele terenuri slab productive. De ase
menea, au fost Identificate peste 820 de 
hectare cu mărăcini și arbuști. Acțiunea 
de defrișare și redarea acestor terenuri 
agriculturii a început și se va încheia în 
primăvara anului viitor.

Multe unități au stabilit ca. utilizînd 
forțele proprii, să execute vaste acțiuni 
de îmbunătățire a pășunilor, s-a hotărît 
astfel ca pînă în anul viitor să fie curățite 
de arbuști peste 4 200 de hectare, 220 de 
hectare să fie reînsămînțate iar pe 3 100 
de hectare de pășune să se facă lucrări de 
combaterea eroziunii solului, întocmin- 
du-se și documentațiile necesare. Aseme
nea lucrări au și început în comunele 
Ivești, Găgești și altele.

Eforturi serioase sînt concentrate spre 
lucrările de recuperare a terenurilor de
gradate prin eroziune. Pentru anul viitor 
sînt prevăzute a se executa lucrări spe
ciale de combaterea eroziunii pe 1 020 de

hectare ce vor fi plantate cu vii, amenajîn- 
du-se terase pe 180 de hectare. Pînă la 
această dată în comunele Tănăsoaia, Cor- 
bița, Boghești, Prisăcani au și fost amena
jate terase pe mai bine de 100 de hectare. 
De asemenea, se vor executa lucrări spe
ciale pe 695 de hectare cultivate cu viță 
de vie, 170 de hectare de livadă și pe 
2031 de hectare de pășune, pentru care au 
și fost întocmite documentațiile. Valoarea 
lucrărilor de combaterea eroziunii salului 
ce se vor efectua în anul viitor depășește 
suma de 14 milioane de lei.

Un domeniu în care va trebui să fim mai 
mult ajutați îl constituie complexul de 
lucrări pentru asanarea a circa 25 000 de 
hectare de teren situate în luncile rîurilor 
Șiret și Rîmnic, cu exces de umiditate, pe 
care au început să apară fenomene de 
să.răturare. Cooperatorii din Rîmniceni au 
și trecut, cu forțe proprii, la executarea 
unei rețele de canale pentru scurgerea 
apelor de suprafață și coborîrea nivelului 
apelor freatice, pe aproape 1 000 de hec
tare, dar aceasta este totuși prea puțin. 
In această zonă trebuie efectuate vaste 
lucrări de îndiguiri și desecări care depă
șesc posibilitățile noastre locale. De aceea 
noi solicităm in mod insistent sprijinul 
Consiliului Superior al Agriculturii pentru 
rezolvarea problemelor ce se ridică în 
această parte a țării.

Lucrările de îndiguiri și desecări, îm
bunătățirea pășunilor și fînețetor slab pro-
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ductive, defrișarea arboretelor și mărăci- 
nișurilor, combaterea eroziunii solului, 
amenajarea terenurilor slab productive și 
plantarea lor cu viță de vie și pomi fruc
tiferi, extinderea suprafețelor irigate sînt 
cîteva din măsurile înscrise în planul co
mitetului județean de partid la rezolvarea 
cărora sînt mobilizați toți factorii de răs
pundere, specialiștii, lucrătorii din unită
țile agricole socialiste.

în această perioadă cînd se pun bazele 
recoltei viitoare de grîu, atenția noastră se 
îndreaptă îndeosebi spre terminarea cît 
mai grabnică a semănatului. De asemenea, 
organizațiile de partid desfășoară o largă 
acțiune de mobilizare a cooperatorilor la 
lucru pentru terminarea în cel mai scurt 
timp și a recoltărilor. Pe baza unor planuri 
bine întocmite, munca cooperatorilor este 
judicios organizată, mijloacele de transport 
sînt folosite rațional, astfel încît fiecare 
oră bună de lucru să fie folosită din plin 
pentru strîngerea fără pierderi a recoltei 
de porumb și sfeclă de zahăr, de legume și 
fructe, a recoltei de masă verde de pe 
cele peste 13 000 hectare cultivate în acest 
an cu culturi duble și altele.

Aplicînd în practică măsurile de îm
bunătățire a pămîntului, metodele de spo
rire a fertilității solului, lucrătorii din 
agricultura județului nostru, antrenați de 
organizațiile de partid, contribuie la creș
terea producției agricole, la ridicarea 
bunăstării întregului popor.

Protecția muncii ocupă în ca
drul preocupărilor noastre, un loc 
de seamă. Un accent deosebit am 
pus pe instruirea tuturor meca
nizatorilor și cunoașterea de către 
aceștia a normelor cu privire la 
protecția muncii. Credem, de a- 
semenea, că am realizat un lucru 
bun și prin reamintirea, in fie
care luni dimineață, a măsurilor 
ce trebuie luate de tractoriști la 
lucrările agricole din săptămînă 
respectivă. Aceste măsuri, și 
multe altele pe care le-am între
prins au făcut ca, de la începutul 
anului și pînă acum să nu avem 
nici un accident de muncă.

In activitatea legată de pro
tecția muncii întîmpinăm însă 
și unele greutăți. Este vorba de 
lipsa din bazele de aprovizionare

ale Consiliului Superior al Agri
culturii a echipamentului fito- 
sanitar (costum, mască, ochelari), 
necesar lucrărilor de împrăștiat 
îngrășăminte. Sînt absente din 
unitățile menționate și mănușile 
îmblănite, mănușile de piele, șor
țurile speciale, apărătorile de 
bocanci pentru sudori etc. O altă 
serie de materiale — prize, în
trerupătoare trifazice — indis
pensabile în orice unitate de pro
ducție care deține aparate elec
trice, cu greu le putem găsi în 
bazele de aprovizionare. La 
aceste cîteva probleme așteptăm 
o rezolvare promptă din partea 
D.G.A.T.M. din Consiliul Supe
rior al Agriculturii (inginer 
I. ACHIMESCU, directorul I.M.A. 
Remetea—Mare, județul Timiș).

ÎNTREPRINDEREA AGRICOLĂ 
DE STAT AGNITA 

JUDEȚUL SIBIU

livrează fără repartiție tăurași de 
rasaBălțată Românească, apți pen
tru montă, clasa Record și Elită.

Relații suplimentare se pot obține 
la sectorul A.L.T. al întreprinderii, 
telefon 29 sau 27.



METODE SUPERIOARE ÎN
VALORIFICAREA LEGUMELOR
SI FRUCTELOR RECOMANDATE DE I.C.P1.F?)

Cererile tot mai mari de tomate de la 
sfîrșitul toamnei nu se pot acoperi cu can

titățile provenite din culturile protejate sau 
sere; de aceea, după căderea brumelor 
există un gol în aprovizionarea piețelor 
cu fructe proaspete.

La venirea brumelor, în culturile de 
tomate circa 15—20 la sută din fructe ră- 
mîn verzi. Dintre acestea, cele recoltate la 
timp pot fi păstrate și postmaturate pe 
măsura necesităților, restul folosindu-se ca 
materie primă pentru murături.

In general, tomatele verzi se pot păstra 
6—8 săptămîni, cu pierderi ce nu depășesc 
10 la sută, prelungindu-se astfel durata de 
consum a lor în stare proaspătă. După 
mai mult de 8 săptămîni pierderile pot 
ajunge pînă la 25 la sută. In funcție de ce
rințele de consum, tomatele verzi se pot 
matura artificial (postmatura). Fructele 
care au depășit o anumită fază de dez
voltare puse în anumite condiții de mediu 
își desăvîrșesc astfel procesul de coacere.

Posmaturarea se poate aplica atît în 
cazul tomatelor din culturi de cîmp cit și 
tn cazul celor obținute în solarii și sere, 
care la sfîrșitul ciclului de cultură nu au 
ajuns la maturitate.

O deosebită importanță în reușita post- 
maturării o are momentul în care se face 
recoltarea. Astfel, tomatele se recoltează 
înainte de căderea brumelor, în momen
tul în care apar frecvent, dimineața, tem
peraturi mai scăzute de 10°C. Se aleg 
tomatele verzi, sănătoase, fără crăpături, 
fără codiță, cu aspect exterior ceros, avînd 
calitățile seminale și semințele bine dez
voltate și înconjurate cu un țesut gela
tinos, strălucitor, de culoare verde-gălbui 
sau galben-roziu. La unele soiuri se poate 
lua ca bază, pentru recoltare, începutul înăl-

birii fructelor verzi în zona pistilară sau 
momentul cînd fructele se desprind ușor de 
codiță.

Nu se pot folosi tomatele recoltate prea 
verzi, cu aspect exterior pubescent, cu se
mințe albe, incomplet formate și fără țe
sut gelatinos și nici cele care au trecut 
mai multe zile prin temperaturi sub 10°C.

Pentru a evita mînuirea repetată și lo
virea tomatelor, recoltarea se va face cu 
mare atenție, de muncitori bine inștruiți 
și supravegheați. O dată cu culesul, fruc
tele se așează una cîte una direct în lă- 
dițele în care vor fi puse la maturare. 
Dacă dimineața este răcoare, recoltarea 
începe numai după ce temperatura se ri
dică la circa 16°C. Paralel cu așezarea în 
lădițe se va face o calibrare și sortare 
astfel ca în aceeași unitate de ambalaj 
să se găsească fructe cît mai uniforme ca 
mărime și grad de coacere.

Transportul de la cîmp la locul de păs
trare se face cu mare grijă pentru ca 
fructele să nu se lovească, ceea ce ar duce 
la scurtarea duratei de păstrare și la de
precierea calității.

La recoltarea și depozitarea pentru post- 
maturare a tomatelor se folosesc atît lă
dițe obișnuite (tip C) cît și lădițele adîncî 
(tip P); e bine însă ca acestea din urmă 
să fie încărcate doar pe trei sferturi din 
capacitatea lor. Lădițele care au mai fost 
întrebuințate se dezinfectează în preala
bil prin îmbăiere într-o soluție de sulfat 
de cupru în concentrație de 2 la sută.

Lădițele cu tomate se așează în camere, 
magazii sau șoproane, una peste alta pînă 
la înălțimea unui om, lăsîndu-se loc de 
trecere pentru a efectua cu ușurință un 
control permanent asupra mersului ma
turării.

încăperile folosite la postmaturare nu 
au nevoie de lumină, întrucît licopenul 
care dă culoare roșie fructelor se for
mează și pe întuneric. S-a constatat chiar 
că prin maturare la întuneric fructele de 
tomate se colorează mai uniform decît în 
cazul maturării la lumină, viteza de colo
rare fiind în ambele cazuri aproximativ 
aceeași. Pentru a se putea livra cantități 
mari de tomate, este bine ca depozitarea să 
se facă pe loturi cu același grad de ma
turare.

încăperile unde se face postmaturarea 
se aerisesc cît mai bine pentru a se eli
mina excesul de umiditate care favori
zează îmbolnăvirile fructelor.

Temperatura cea mai indicată pentru 
păstrarea și maturarea tomatelor verzi 
este cuprinsă între 13 și 18°C, iar umidi
tatea relativă a aerului între 85 și 90 la 
sută. Sub 13°C fructele nu se coc și se 
îmbolnăvesc, iar peste 18°C se înmoaie 
prea mult și procentul de pierderi este 
mare. Cele mai bune rezultate se obțin 
cînd procesul de desăvîrșire a maturării 
are loc la o temperatură moderată, de 
16—18°C. în aceste condiții se obțin fructe 
aspectuoase, cu colorație uniformă și cu 
pulpa consistentă. Ritmul de maturare a 
tomatelor poate fi grăbit ridicînd tempe
ratura din încăpere la 18—20°C. în aceste 
condiții tomatele se coc în 6—7 zile ; după 
înroșire ele se mai pot păstra încă 3—4 
zile.

Dacă în timpul maturării pe fructe apar 
pete de putregai, mersul colorației este 
neuniform sau devin sticloase, aceste fe
nomene se datoresc fie loviturilor din 
timpul recoltării, fie faptului că fructele 
au fost prinse, în repetate rînduri, în 
cîmp, de temperaturi sub 10°C.

Pentru postmaturare pot fi folosite toate 
soiurile de tomate și în special : Produc
tiva, Rutgers, Campbel, Florida, Gimar și 
Nr. 10 X Rutgers.

Experiențele au arătat că valoarea nu
tritivă a tomatelor postmaturate nu se 
deosebește mult de a celor maturate în 
cîmp pe plante ; ele conțin chiar mei multă 
vitamină C decît fructele din cultura for
țată.

Fiind o metodă simplă la îndemîna ori
cui și care necesită un minim de cheltuieli, 
postmaturarea tomatelor trebuie să fie 
aplicată în toate întreprinderile de valori
ficare ale D.V.L.F.-ului, precum șl în uni
tățile de producție.

(Recomandări elaborate de ing. C. Ior- 
dăchescu și ing. D. Tartara).

(Vezi „Agricultura socialistă* nr. 
42 (298).

NOUTĂȚI

Intr-unui din laboratoarele Institutului de viticultură și vitrificați* de la Valea Călugărească, 
județul Prahova
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D. F.— 203
In întreprinderile agricole de stat 

a intrat recent in exploatare un 
nou tip de uscător D.F.-203 pentru 
porumb. Utilajul, de tip mobil are 
un flux dublu șl funcționează pe 
principiul uscării termice continue. 
Productivitatea noului utilaj este 
de 10 tone pe oră. Pentru actiona
rea uscătorului se folosește un trac
tor de 65 C.P., prevăzut cu șaibă 
de curea cu diametrul de 250 mm, 
cuplată la treapta mare — 1092 ro
tații pe minut.

în componenta instalației intră 
un șasiu metalic, sprijinit pe o osie 
cu două roti pneumatice, și un 
triunghi de tracțiune cu picior. Pe 
acest șasiu se află camera de usca
re, focarul cu echipamentul de ali
mentare cu combustibil șl aer pen
tru ardere, aprindere și reglare a 
flăcării, ventilatoare de aer cald și 
rece, șnecurile și elevatoarele de 
alimentare și evacuare, transmi
siile.

Temperatura de uscare a semin
țelor se reglează de la robinetul 
de aer și valva pilot, urmărind ca 
termometrul să indice cu 15 °C mai 
puțin decît temperatura dorită. Ul
terior, prin butonul termostatului, 
se stabilește temperatura impusă.

Cu ajutorul acestei instalații se 
pot usca și semințe de grîu. floa- 
rea-soarelui, fasole, soia, orez etc.

Hemovcccin 
pentru păsări

Un colectiv de cercetători din 
cadrul I.C.V.B. „Pasteur" București 
a preparat un hemovaccin folosit 
în combaterea spirochetozei aviare. 
Inoculat la păsări in doze de 0,5 
ml — 1 ml, vaccinul conferă o imu
nitate solidă, constituind astfel un 
mijloc foarte eficace de luptă îm
potriva acestei boli.

Cercetările efectuate în faza de 
laborator au dat rezultate bune, 
astfel că, în curînd, produsul va fi 
verificat in unitățile de creșterea 
animalelor. Preparat in cantități 
care pot satisface nevoile unități
lor agricole și a crescătorilor noul 
produs vine să acopere un gol in 
lista mijloacelor de combatere a 
bolilor infectioase la păsări.

fn județul Tulcea:

Rezultate bune 
dar nu pe măsura 
posibilităților

Plante medicinale
mai pu
Colectarea plantelor medi

cinale este o acțiune cu mul
tiple efecte. Pe de o parte, 
ea constituie un important 
mijloc de procurare a unor 
materii prime pentru indus
tria farmaceutică Iar, pe de 
alta, sursă de venituri pen
tru cei care se îndeletnicesc 
cu această ocupație. Mai pu
țin evidentă dar, fără îndo
ială, eficientă, este posibili
tatea pe care o oferă această, 
acțiune de a Împiedica ,tn- 
mulțirea unor plante dăună
toare dezvoltării pajiștilor 
sau chiar sănătății animale
lor.

O plantă medicinală cu ase
menea efecte și care abundă 
pe unii munți din țara noas
tră este, așa numitul „lichen 
de Islanda“ (Cetraria islan- 
dica). Numai de pe muntele 
Vlădeasa din județul Cluj, 
unde am urmărit mai mult 
recoltarea plantelor medici
nale, s-au string în ultimii 
ani cantități foarte mari din 
acest lichen, căruia, pînă nu 
de mult nu i se atribuia 
nici o valoare economică. 
Ni se pare necesară prezen
tarea ei deoarece, spre deo
sebire de alte plante medi
cinale, poate fi colectată în 
tot timpul anului, cînd tere-

fin cun
nul nu este acoperit cu ză
padă.

Planta este un lichen ce 
se dezvoltă pe sol, in pajiști 
sau în pădurile de molid. 
Are un aspect frunzos, în
crețit, de unde și numele de 
„mușchi creț". Umed, liche
nul e de culoare măslinie, 
lucios pe fața superioară și 
verde-cenușiu pe cea infe- 
rloairă. In stare uscată de
vine cartilagipos, brun-ver- 
zui pe fața, superioară și ce
nușiu pe Cea inferioară. Se 
dezvoltă printre mușchi sau 
ierburi, unde uneori poate 
trece neobservat. Alteori, 
însă, formează un strat gros, 
vizibil de la distanță. Acești 
licheni se string cu grebla 
grădinărească, se curăță de 
mușchi și ace de molid, și, 
după uscare, se transportă 
la centrul de colectare.

Cunoscut în medicina 
populară, „lichenul de Islan
da" se folosește la prepara
rea de ceaiuri pentru trata
rea unor afecțiuni pulmona
re. Acțiunea lui este explica
tă atît prin prezența în com
poziție a substanțelor anti
biotice, cît și prin faptul că, 
provocînd creșterea poftei 
de mîncare, Contribuie la în
tărirea organismului.

înmulțirea acestui mușchi

oscute
în stratul ierbos împiedică 
atît aerisirea solului cît și 
dezvoltarea ierburilor bune 
furajere.

O altă plantă de munte , 
folosită ca plantă medicinală, 
specifică pădurilor de molid 
este și aceea numită „barba 
popii" (Usnea barbata). Se 
dezvoltă pe crengile de mo
lid, acoperindu-le cu un strat 
des din care atîrnă în jos 
fire lungi de 10—20 cm.

Se strînge cu mîna, în'Con
diții ușoare, într-o zi putîn- 
du-se aduna cantităti mari. 
Se curăță de crenguțele us
cate de molid și se trans
portă, tot în saci, ca și li
chenul de Islanda. Acidul 
usnic pe care îl conține 
această plantă este mai activ 
decît acidul cetraric, avînd 
efect negativ asupra stafilo- 
cocilor, pneumococilor și a- 
supra agentului patogen al 
tuberculozei. •

Dezvoltarea „barbei popii" 
pe molizi, scurtează viața ar
borilor, le încetinește ritmul 
de creștere, provocînd, în 
cele din urmă, uscarea lor. 
Iată deci că strîngerea aces
tui lichen este, totodată, un 
mijloc de reînsănătoșire a 
arborilor.

Ing. I. RESMERITA

Datorită așezării sale geogra
fice, a condițiilor climatice, eco
logice și a tradiției locuitorilor, 
județul Tulcea dispune de o bază 
materială importantă pentru dez
voltarea apiculturii. Din supra
fața de 360 000 de hectare de te
ren agricol, circa 133 000 sînt ocu
pate de plante melifere, care asi
gură continuitatea culesului din 
primăvară pînă toamna tîrziu. 
Numai cele 15 000 de hectare de 
tei, de pildă, ar permite întreți
nerea unui număr de aproape 
90 000 de familii de albine.

Dacă în urmă cu 15—20 de ani 
stupăritul, în majoritate stațio
nar, lipsit de îndrumarea tehnică 
necesară, era practicat pe scară 
redusă, astăzi, odată cu noile con
diții create, apicultura județului 
nostru este în plin avînt. Una din 
metodele de mare eficiență care 
ciștigă an de an tot mai mulți 
adepți în rindul crescătorilor de 
albine este practicarea stupări- 
tului pastoral.

Ca urmare a condițiilor favo
rabile, în județul nostru există 
peste 31000 de familii de albine 
crescute în stupi orizontali și 
multietajați. Paralel cu mărirea 
numărului de familii a crescut și 
producția de miere și ceară. Prin 
valorificarea rațională a culesu
rilor, prin organizarea corespun
zătoare a stupăritului pastoral, 
aplicînd complexul de măsuri 
pentru întărirea familiilor de al
bine, s-a reușit ca în anul 1967 
să se obțină o producție totală de 
miere de 450 de tone, din care 
aproape 250 de tone au fost li
vrate statului. Multe unități agri
cole socialiste au reușit să ob
țină rezultate deosebit de bune. 
Astfel, la întreprinderea agricolă 
de stat Tulcea, de la cele 4 000 de 
familii de albine, cît are ferma 
apicolă, s-a realizat, în medie, 
cîte 14,5 kg de miere; la coope
rativa agricolă din Niculițel, de la 
240 de familii de albine s-a ob
ținut, în medie, cite 21 kg de 
miere; la cooperativa agricolă 
din Cerna, de la 150 de familii de 
albine s-a obținut, în medie, cîte 
26,4 kg de miere.

Totuși, față de posibilitățile de 
care dispunem, considerăm că

numărul familiilor de albine, și 
în special al celor existente în 
unitățile agricole socialiste, este 
încă destul de redus. La o serie de 
cooperative agricole, îndeosebi 
acelea in care consiliile de condu
cere nu au acordat sprijinul și 
atenția cuvenită acestui sector, 
producția de miere și ceară a fost 
redusă și, ca urmare, veniturile 
obținute din apicultură au fost 
sub nivelul cheltuielilor efec
tuate. Astfel, la cooperativa agri
colă din Chilia Veche, care nu a 
transportat stupii în pastoral, s-au 
realizat, în medie, numai cîte 
3 kg de miere pe familie > coope
rativa agricolă din Beștepe, a 
efectuat stropiri la pomi cu sub
stanțe insecto-fungicide, fără a 
lua măsuri pentru protecția al
binelor, și a pierdut astfel peste 
20 la sută din familii; din motive 
asemănătoare, cooperativa agri
colă din Babadag a obținut de la 
cele 140 de familii, în medie, nu
mai cîte 1,4 kg de miere, coope
rativa agricolă din Enisala doar 
cîte 0,900 kg de la 30 de familii 
de albine, cea din Războeni cîte 
0,400 kg de la 55 de familii de 
albine etc. Față de această si
tuație consider că se impune 
o muncă de îndrumare și con
trol și un sprijin tehnic și orga
nizatoric mai eficient din partea 
direcției agricole, a uniunii co
operatiste și a filialei județene 
A.C.A.

Existența unor condiții favo
rabile în județul nostru creează 
cred premize ca și în apicultură, 
mai ales în cooperativele agri
cole, să se constituie ferme mari 
de tip industrial sau semiindus- 
trial, cu peste 700 de familii de 
albine care, dotate cu unelte și 
utilaje moderne, prin aplicarea 
celor mai înaintate metode de 
creștere și exploatare, să contri
buie la dezvoltarea apiculturii la 
nivelul potențialului real. In 
contextul acestor măsuri se im
pune ca și practicarea stupări
tului pastoral să fie larg încu
rajată și stimulată.

Nicolae BOUARU 
secretar tehnic 
al filialei județene A.C.A.-Tulcea

.A.
(i Concursul „Să cunoaștem 

normele de protecția muncii"
Reamintim cititorilor noștri că întrebările din faza 

a IlI-a (ultima) a concursului au fost publicate în 
numărul 40 din 3 octombrie 1968 al revistei „Agri
cultura socialistă”. Răspunsurile la această fază vor 
fi trimise pînă la 31 octombrie 1968, data poștei, pe 
adresa: Consiliul Superior al Agriculturii — Direcția 
generală a învățămîntului și propagandei — b-dul 
Republicii, nr. 24, sectorul IV, București, cu mențiu
nea pe plic: pentru concursul „Să cunoaștem nor
mele de protecția muncii”.

PUN

In legumicultura: Adăposturile din material plastic 
au spus ultimul cuvîntnu și-

Tn ansamblul metodelor de producere a legu
melor, folosirea materialelor plastice ocupă an 
loc din ce în ce mai important. înlocuirea sticlei 
la ferestrele de răsadniță, mulcirea terenurilor, 
confecționarea de adăposturi temporare, con
struirea de sere economice, reprezintă numai 
cîteva din domeniile de utilizare ale acestora. 
De aceea, pe plan mondial, industria de ma
teriale plastice se dezvoltă intens și datorită 
cerințelor tot mai mari din partea agriculturii. 
Se apreciază astfel că 30 la sută din producția 
de iarnă și primăvară, de legume și căpșuni, se 
produce sub diferitele tipuri de adăposturi de 
material plastic. La rindul lor, materialele plas
tice, cu multiplele lor avantaje, au influențat 
și au impulsionat în mare măsură ritmul de 
realizare a construcțiilor destinate legumicul- 
turii și, ca urmare, însăși producția mondială 
de legume timpurii.

Costul scăzut al construcțiilor de material 
plastic, termenul scurt de recuperare a cheltu
ielilor, ușurința de exploatare, posibilitățile pe 
care le oferă de a se obține recolte extratim- 
purii și beneficii ridicate sînt elemente valoroase 
care pledează pentru generalizarea în producție 
a acestor adăposturi. Bineînțeles, și în cazul 
lor, este necesară respectarea cerinței de a le 
încadra în complexe bine sistematizate ca și a- 
plicarea unor procese tehnologice judicioase.

Pornind de la aceste considerente, este cu 
totul firească atenția acordată și în țara noastră 
extinderii folosirii materialelor plastice în legu- 
micultură. Diferitele tipuri de adăposturi reali
zate pe această cale au ocupat anul acesta circa 
2 000 ha. Experiența dobîndită de unitățile agri
cole care au trecut la producerea de legume, fie 
sub adăposturi temporare de material plastic, 
fie în sere-solar merită analizată, ea făcînd po
sibilă extinderea. în continuare, a acestui pro
cedeu evitîndu-se neajunsurile care, în unele 
cazuri, încă s-au mai făcut simțite.

Printre multiplele tipuri de adăposturi, cele 
temporare, tip tunel constituie, în condițiile ac
tuale, metoda cea mai economică de protejare a 
plantelor legumicole, ele permițînd realizarea 
unor recolte extratimpurii, cu investiții foarte 
reduse.

Se constată, așa cum atestă și datele din tabel, 
anumite diferențe de la unitate la unitate, între 
producțiile și între veniturile realizate. Ele sînt 
determinate de tipul adăpostului, de condițiile 
de sol și climă, dț sistemul agrotehnic etc. Co
mun este faptul că în toate cazurile, în culturile 
protejate recoltările au putut începe cu 10—20 
de zile mai devreme decît în culturile neprote
jate.

Aceste adăposturi tip tunel fac posibilă prote
jarea culturilor cu port scund — salata, varza, 
conopida, sparanghelul — în mod mult mai e- 
conomic decît se poate realiza prin serele solar, 
în același timp, fiind mobile și ușoare se pot 
folosi la 2—3 culturi (salată, varză, tomate) atît 
în toamnă cît și în primăvară. Așa au procedat, 
de altfel, numeroase unități.

Sînt deosebit de semnificative rezultatele ob
ținute la I.A.S. „30 Decembrie", unde s-au fo
losit aceste adăposturi la protejarea verzei tim
purii. Plantările s-au făcut diferențiat de la an 
la an, (1965—1967) între 26 februarie — 15 mar
tie. Recoltările au început, de asemenea, dife
rențiat, între 20 aprilie și 16 mai, terminîndu-se 
între 22 mai și 5 iunie. S-au realizat, în acest 
mod, la hectar, producții medii de 47 000—65 000 
kg, cheltuieli de producție de 27 000—84 000 lei 
și un beneficiu de 83 300—203 800 lei. însușin- 
du-și această experiență, cooperativele din ju
dețul Ilfov au cultivat în primăvara acestui an, 
în același mod, 150 ha de varză timpurie, zu 
rezultate deosebite.

în ceea ce privește costul adăposturilor tip 
tunel, el variază în funcție de tipul construc

ției. Astfel, în cazul folosirii unei suprastructuri 
din nuiele, investiția se ridică, în medie, la 
20 000 lei la hectar. Adăposturile din rigle de 
lemn, experimentate la I.C.L.F., au dat rezul
tate satisfăcătoare: s-a ajuns la un cost de 
30 000 lei/ha și o durabilitate de 8 ani. La C.A.P. 
Mizil și I.A.S Ovidiu, adăpostul tip tunel exe
cutat din arcuri de fier-beton a necesitat chel
tuieli de 40 000 lei/ha (inclusiv polietilena). Eco
nomic și foarte practic s-a dovedit tipul încercat 
la C.A.P. Macea — din rigle de lemn și sîrmă. 
care a ajuns la un cost de 25 000 lei/ha.

Cu toate avantajele evidente, ritmul în care 
se extind adăposturile temporare mi se pare 
nesatisfăcător: după ce în 1965 ele au ocupat 
650 ha, în anul acesta creșterea a fost mică, a- 
jungîndu-se doar la 1000 ha.

Serele-solar, a doua mare categorie de adă
posturi protejate cu polietilenă și-au dovedit, de 
asemenea, marea eficacitate. Pînă la utilizarea

lor, metodele agrotehnice nu ne permiteau să 
începem plantatul legumelor termofile în a treia 
decadă a lunii martie, fără riscuri mari. Folo
sirea serelor-solar înlătură aceste riscuri, permi
țînd grăbirea vegetației și obținerea de producții 
sigure, începînd cu sfîrșitul lunii mai și înce
putul lunii iunie.

Numeroase unități care dețin sere-solar au 
obținut rezultate bune în cultura de primăvară 
a tomatelor La cooperativa agricolă din Periș- 
Ilfov, de pildă, recoltarea tomatelor din solar a 
început la 8 iunie și s-a terminat la 1 august, 
obtinîndu-se 44 000 kg/ha și o valoare a produc
ției de 260 000 lei/ha. La Cornești-Dîmbovița, re
coltarea a început la 21 iunie și valoarea pro
ducției s-a ridicat la 210 000 lei/ha. Rezultate 
bune au obținut și cooperativele agricole Malu- 
Ilfov, Strfmbeni-Argeș etc.

Practica stațiunilor experimentale Buzău, Ișal- 
nița-Craiova, a institutului de la Țigănești, ca 
și a unor cooperative agricole (Otopeni. Dom
nești și altele) demonstrează că serele acope
rite cu material plastic oferă posibilități mari 
pentru lărgirea sortimentului de legume pe 
piață înainte de 1—15 iulie. Primăvara, sub po
lietilenă, culturile de vinete, ardei gras, fasole 
verde, dovlecei, pepeni galbeni se comportă bine 
și plantele își grăbesc fructificarea cu circa 15 
zile, față de culturile neprotejate.

încălzirea serelor acoperite cu polietilenă, prin 
conducte cu apă caldă sau abur, așa cum se 
practică la cooperativele agricole Drăganu-Argeș, 
Otopeni-București, Videle, face posibilă planta
rea mai timpurie, din 20 februarie—10 martie, și 
începerea recoltărilor în mod constant în a doua 
jumătate a lunii mai. în acest sens nu sînt lip
site de interes experiențele efectuate de ing. B. 
Cobîlaș la stațiunea experimentală Argeș, unde

C.A.P.
Perioada de recoltare Producția medie kg/ha

Valoarea producției 
lei/ha

Neprotejat Protejat Neprotejat Protejat Neprotejat Protejat

Macea — Arad 4 VII—20 VIII 15 VI—1VIII 29 000 26 540 51300 92 300

Smîrdioasa — Teleorman 20 VI —15IX 2 VI—1 VIII 28 000 50 000 50 000 160 000

Mizil — Prahova 9 VII—20 vin 24 VI—5 VIII 33 370 52 370 56 360 155 370

Tîrgoviște — Dîmbovița io vn—20 viii 28 VI—5 VIII 23 440 29 060 56 290 86 100

se stabilesc noi metode de încălzire a serelor din 
material plastic, cu sobițe de diferite sisteme și 
mărimi. Aceste soluții simple și economice de 
încălzire permit combaterea înghețurilor de pri
măvară și dau cultivatorilor garanția obținerii 
unor producții extratimpurii, care să nu mai 
fie supuse influenței temperaturilor scăzute.

Pe lingă rezultatele pozitive evidente, o analiză 
a modului în care sînt realizate și exploatate a- 
cesțe construcții scoate în evidență și o serie de 
deficiențe care frînează procesul de generalizare 
a lor în unitățile cultivatoare de legume. Astfel, 
s-a folosit uneori material lemnos de cea mai 
slabă calitate, atît pentru stîlpii de susținere, cît 
și pentru panourile de acoperiș, ceea ce a con
dus la deteriorarea construcțiilor, atît în pe
rioada de, vegetație, cît și după terminarea re
coltării. Sînt cazuri întîlnite la cooperativele din 
Drăgănești-Vlașca, Domnești și Poroschia-A- 
lexandria. în mod greșit, în unele locuri, în loc 
să se treacă la acoperirea serelor-solar bloc cu 
panouri, așa cum au recomandat stațiunile ex
perimentale, s-au folosit prelate mari din poli
etilenă, care la primele rafale mai puternice de 
vînt au fost rupte, cauzînd pagube culturilor în. 
zilele cu brumă. Marea varietate în dimensio
narea serelor, ca și în materialele de construcție 
folosite, a avut urmări negative asupra activității 
economice a unităților respective.

Consider că e necesară o mai largă răspîndire 
a experienței acelor cooperative agricole unde, 
aplicindu-se cu cea mai mare strictețe regulile 
de construcție a serelor-solar, s-au realizat con
strucții care sint in stare bună pentru incă mulți 
ani de acum înainte și unde aceste adăposturi 
se exploatează cu eficiență și în această toamnă. 
Producțiile mai ridicate și mai timpurii obținute 
în aceste unități sînt urmarea firească a faptului 
că s-au creat toate posibilitățile pentru aplica
rea întregului complex de măsuri agrotehnice 
necesar culturilor legumicole.

Experiența acestor unități oferă un bogat și 
convingător material faptic acelor unități care, 
datorită eșecurilor înregistrate în urma diferite
lor greșeli de construcție sau de exploatare a 
acestor adăposturi pot ajunge la concluzia, gre
șită, a nerentabilității lor. Eficiența folosirii adă
posturilor de material plastic în legumicultura 
este un lucru dovedit. Consider. însă, necesară o 
mai atentă studiere a diferitelor tipuri de con
strucții și generalizarea rapidă în producție a 
celor care s-au dovedit superioare din toate 
punctele de vedere.

Prof. dr. Bujor MĂNESCU
Facultatea de horticultură Bucui .ști
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Printre participanta la faza inter
județeană a concursului „Cine cu
noaște agricultură ciștigă", organi
zată nu de mult la Deva, a fost fi 
Petru DÂNEASA, membru ol coo
perativei agricole de producfie din 
Beriu, județul Hunedoara. Și-a mă
surat cunoștințele acumulate la 
cursurile agrozootehnice, pe care 
le-a urmat în cadrul cooperativei 
și pe care le-a absolvit cu califica
tive foarte bune, cu alți pomicultori 
din județele Caraș-Severin, Gorj ți 
Timiș.

Bine pregătit, dînd dovadă de 
vaste cunoștințe teoretice și practi
ce în domeniul acestei frumoase 
ramuri a agriculturii — pomicultu
ra — sigur pe răspunsurile date, 
Petru Dâneasa și-a reprezentat cu 
cinste cooperativa și consătenii, cu
cerind premiul întîi și calificîndu- 
se pentru faza finală, republicană, 
a concursului ce va avea loc la 
București.

Dincolo de banca în care Petru 
Dâneasa răspundea ca un școlar 
sau ca un student sîrguicios, îl ve
deam pe Petru Dâneasa coopera
torul harnic, supraveghind și îngri
jind cu pasiune parcela de livadă 
încredințată. In ceasurile de odih
nă îl vedeam citind cu nesaț din 
cărțile sale de pomicultură din 
care și-a alcătuit o bibliotecă de 
specialitate. îl vedeam pe Petru 
Dâneasa, părinte și soț, stînd de 
vorbă, sfătuindu-se cu copiii săi, 
Mircea, student în anul II la Fa
cultatea de medicină veterinară, 
Minodora, legumicultoare în ace
eași cooperativă, Aurel, elev în 
clasa a Xl-a și cu soția sa, mulgă
toare ta ferma zootehnică a uni
tății.

Conăfțiîte fundamentale, 
care stabilesc fără echivoc 
obligațiile și drepturile ce re
vin fiecărei părți, au creat coo
perativelor agricoile un cadru 
economic și juridic mai favo
rabil sporirii producției-mar- 
fă, le-au determinat să acorde 
o mai mare atenție valorifică
rii produselor pe bază de con
tract Reținerea de a contracta 
cit mai multe produse a dis
părut din majoritatea coope
rativelor. Ca urmare, au putut 
fi contractate în județul Bu
zău 47 650 de tone de legu
me, peste 26 000 de tone de 
struguri, 8 897 de tone de car
ne, peste 200 000 hl de lapte 
de vacă, mari cantități de ce
reale, plante tehnice și fructe. 
La unele sortimente planul de 
contractări a fost depășit.

Aportul condițiilor funda
mentale s-a făcut simțit nu 
atit la încheierea contractelor, 
cit mai tirziu, pe parcursul 
livrării produselor. Data livră
rii n-a mai fost, ca în anii 
precedenți, o necunoscută. Fur
nizorii, în parte și beneficiarii 
s-au străduit să respecte ter
menele prevăzute în contract. 
Prevăzînd recepția produselor 
destinate consumului intern la 
locul de producție, condițiile 
fundamentale au dus parțial 
la înlăturarea aprecierii su
biective a calității produselor. 
Prin aceasta cooperativele a- 
gricole nu au avut decît de 
cîștigat. Au fost preluate la 
calitatea întîi peste 79 la sută 
din cantitatea de legume, peste 
90 la sută din cea de smîntînă 
și brînzeturi, aproape 85 la 
sută din cea de lînă. Valorifi
carea superioară a produselor 
a adus cooperativelor agricole, 
pînă la 20 septembrie, un plus 
de cinci milioane de lei fată 
de cifrele înscrise în planurile 
de producție. La acest plus se 
adaugă primele de export pen
tru produsele de calitate ex
cepțională, care, numai la le
gume, fructe și struguri, se 
ridică la peste șase milioane 
de lei. Faptul n-a rămas fără 
urmări pozitive. Cooperativele 
au eăutat să Intensifice livră
rile și din venitul de 338 de 
milioane de lei, realizat pînă 
de eurînd, peste 90 la sută a 
fost obținut pe seama produse
lor vindute statului.

Subliniind efortul benefici
arilor de a se încadra în pre
vederile condițiilor fundamen
tale pe care și le-au însușit 
o dată cu semnarea contrac
telor, nu putem trece cu vede
rea .peste faptul că încercările 
de nerespectare a clauzelor 
contractuale nu au dispărut cu

ARBITRARIUL
nu are ce căuta
în munca de îndeplinire 
a obligațiilor contractuale

totul. Uniunea județeană a fost 
nevoită, în repetate rânduri, 
să intervină energic, cerînd 
sprijinul și altor organe loca
le. pentru a repune pe făgașul 
condițiilor fundamentale acti
vitatea întreprinderilor con
tractante. Cu itoate acestea, s-a 
întîmpl'ăt, nu o dată, ca în co
operative ca Bentu, Robească, 
Cozieni, Chiojda, laptele să nu 
fie ridicat potrivit graficului. 
Lăsat pentru a doua zi, laptele 
s-a depreciat. S-au ivit, se în
țelege, nemulțumiri, pagube; 
produsului a trebuit să i se 
dea o întrebuințare inferioară, 
fiind astfel afectată însăși eco
nomia națională.

Nu s-a încadrat totdeauna 
în condițiile fundamentale nici 
întreprinderea de legume- 
fructe Buzău, din pricina că
reia au avut de suferit coope
rative ca cele din Pitulicea, 
Văcărească, Rusețu, Găvănești. 
Lipsa mijloacelor de transport 
invocată de întreprindere este 
o scuză care nu stă în picioare. 
Dacă ea ar fi ținut cu tot 
dinadinsul să ridice produsele,

înseși cooperativele furnizoare 
le-ar fi putut asigura transpor
tul, contra cost, bineînțeles, 
întreprinderile Vin-Alcool Ul- 
meni și Rîmnicu Sărat au în- 
tîrziat preluarea pe motivul 
deficitului de spațiu de depo
zitare. Pretexte similare au 
fost servite cooperativelor și 
la preluarea tutunului și sfec
lei de zahăr. Investigațiile 
noastre au dus la concluzia că 
era, mai degrabă, vorba de o 
slabă organizare a muncii și 
producției în întreprinderile 
contractante.

Un loc aparte au ocupat în 
munca noastră relațiile cu în
treprinderea de industriali
zare a cărnii. Uzînd de fap
tul că stabilitea calității ani
malelor vii cere un grad ridi
cat de tehnicitate, întreprinde
rea respectivă a refuzat să le 
preia la termenele prevăzute 
pe motiv că n-ar corespunde 
stasului. Atunci cînd le-a pre
luat, a încadrat animalele 
arbitrar la calități inferioare 
celor reale. După ce unitățile

păgubite — Găvănești, Brăde- 
tu, Pătîrlagele și încă multe 
altele — s-au adresat uniunii 
județene, arbitrariul a fost în
lăturat Sigur că este de dato
ria uniunii să vegheze asupra 
corectitudinii preluării produ
selor. Uniunea va avea în aten
ția sa acest lucru și de aici 
înainte. Nu se va ajunge însă 
la relații corecte, la o încrede
re deplină a cooperativelor in 
întreprinderile beneficiare, a- 
tîta timp cît acestea nu se vor 
strădui să modifice radical ac
tuala optică a multora dintre 
(lucrătorii lor. Intre unități 
economice de aceleași tip — 
socialist — firească este corec
titudinea desăvirșită, lucru pe 
eare nu-1 înțeleg sau îl înțeleg 
cu multă încetineală recepțio- 
nerii beneficiarilor.

Datorită specificului produc
ției agricole, dependentă încă 
de factori naturali ce nu pot 
fi dominați integral, pentru 
cooperativele agricole este des
tul de greu să se încadreze în 
condițiile fundamentale, să 
respecte neabătut clauzele con
tractelor. Pentru beneficiari 
respectarea contractelor este 
incomparabil mai lesnicioasă. 
Respeotîndu-ne propriile obli
gații, sîntem în drept să pre
tindem partenerilor noștri co
merciali să se achite, în ace
eași măsură, de îndatoririle ce 
le revin. Este și spre folosul 
lor ; cu Întreprinderile care nu 
le produc dificultăți, cooperati
vele agricole încheie fără ezi
tări contracte, angajîndu-se să 
ie livreze cantități crescînde 
de produse agricole.

Mircea SILVESTRU 
vicepreședinte 
al Uniunii județene Buzău 
a cooperativelor aaricole 
de producție

cm economic și jmte
Credite, materiale și terenuri pentru 

construcția de locuințe în mediul rural

De credit bancar pentru cons
trucția de case beneficiază și 
locuitorii satelor. Creditul se 
acordă cu condiția ca beneficiarul 
să participe și cu mijloace fi
nanciare proprii, cu un avans. 
Cuantumul avansului, precum și 
termenul de restituire a credi
tului primit de angajați se stabi
lesc în raport cu salariul tarifar 
lunar. Pentru celelalte categorii 
de cetățeni se ia în calcul ve
nitul mediu brut obținut pe lună 
pînă la data încheierii contrac
tului. Dacă solicitantul de credit 
este membru al unei cooperative 
agricole de producție, avansul 
minim se calculează în funcție de 
cîștigul mediu lunar realizat în 
anul precedent. La stabilirea câș
tigului mediu se ține seama atît 
de plata primită pentru zilele- 
muncă efectuate în cooperativă, 
cît și de toate celelalte venituri, 
dacă sînt impozabile.

Angajații din mediul rural, 
cadre didactice, medici și spe
cialiști din întreprinderi de me
canizare a agriculturii, întreprin
deri agricole de stat, stațiuni de 
cercetări și cooperative agricole 
de producție, care nu au locuință 
proprie în comunele în care își 
au locul de muncă, pot solicita 
credite în valoare de maximum 
15 000 de lei, rambursabile în 
10—15 ani. Angajații care mun
cesc în orașe mari și domiciliază 
tn localitățile din jurul acestora 
sînt sprijiniți să-și construiască 
case proprietate personală în co
munele în care locuiesc. Pentru 
aceasta li se acordă credite — 
pînă la 15 000 de lei — pe ter
men de 10—15 ani. Legea are în

vedere următoarele orașe mari i 
Arad, Brașov, Brăila, București, 
Cluj, Constanța, Craiova. Galați, 
Iași. Pitești, Ploiești, Sibiu, Timi
șoara și Tîrgu-Mureș.

Locuințele proprietate perso
nală construite cu sprijinul sta
tului în mediul rural pot fi pro
iectate și executate atît de orga
nizații de stat sau cooperatiste pe 
bază de contracte încheiate la 
prețuri ferme, de deviz, cît și de 
către beneficiar în regie proprie. 
Cetățenilor care construiesc în 
regie proprie li se asigură, la pre
țuri de stat cu amănuntul, cărămi
dă, țiglă, var. ciment, cherestea, 
bile manele, uși, ferestre, parchet, 
fier, beton, tablă galvanizată, țevi 
de instalații și radiatoare.

Statul sprijină construirea de 
locuințe proprietate personală în 
mediul rural și prin atribuire de 
terenuri în folosință veșnică. 
Plata anuală pentru terenurile 
atribuite în folosință veșnică 
este de un leu pentru fiecare me
tru pătrat și se achită de la data 
cînd beneficiarului i se predă lo
cuința. în cazul caselor cons
truite în regie proprie, plata 
începe de la data cînd. potrivit 
documentului de acordare a cre
ditului. locuința trebuie termi
nată. Suprafața terenurilor atri
buite se stabilește în funcție de 
tipurile de clădiri, de mărimea 
lor. Se atribuie între 100 m.p., 
pentru o casă cu un apartament 
și 300 m.p., pentru o clădire cu 
patru apartamente.

Vasile BRAILOIU
Jurist

SE APROPIE ANOTIMPUL RECE
INSTANTANEE

a "" 1 "" 

Șl NEGRU

Sfatul bătrinilor

DE CE INTIRZIE REALIZAREA INVESTIȚIILOR IN 
COOPERATIVELE AGRICOLE

isi 31'13 îjftnmfib

DIN JUDEȚUL BRAȘOV?
La capitolul investiții, cooperativele 

agricole din județul Brașov și-au prevă
zut, în acest an, obiective în valoare 
de peste 22 milioane de lei, atît din 
credite acordate de stat, cît și din fon
duri proprii. O bună parte din fondu
rile de investiții au fost destinate con
strucțiilor zootehnice, alimentărilor cu 
apă, magaziilor pentru cereale, procu
rării de noi mașini și.utilaje agricole etc. 
în cooperativele agricole unde a existat 
o preocupare susținută pentru asigura
rea din timp a documentațiilor tehnice, 
aprovizionarea cu materiale și pentru 
buna organizare a muncii pe șantiere 
s-au obținut rezultate satisfăcătoare, o- 
biectivele prevăzute fiind realizate și 
date în folosință la termenul stabilit. La 
cooperativa agricolă din Codlea, de 
exemplu, s-au încheiat lucrările la un 
grajd destinat îngrășătoriei de tineret 
taurin, la Dacia și Recea au fost date 
în folosință noile magazii de cereale.

Din păcate însă, deși timpul este Îna
intat, multe obiective stabilite în plan 
n-au fost terminate, unele găsindu-se in
tr-un stadiu de execuție mult rămas in 
urmă. De fapt, din cele șase grajduri 
pentru taurine planificate a se construi 
în acest an numai unul singur, cel de 
la Codlea, a fost terminat pînă în pre
zent, restul de cinci găsindu-se în dife

rite stadii de execuție. La cooperativa 
din Comana, bunăoară, lucrările au a- 
juns la zidărie, iar la cea din Budila 
abia acum se fasonează materialul lem
nos pentru acoperiș. Un ritm neîngâduit 
de lent în realizarea construcțiilor zoo
tehnice s-a înregistrat la cooperativa 
agricolă din Lisa (președinte Gneorghe 
Paler, ing. Farcaș Tănase) unde grajdul 
pentru taurine, început cu trei ani în 
urmă, n-a fost dat nici pînă acum în 
folosință. Aici nu s-au terminat nici lu
crările pentru alimentarea cu apă la 
grajduri, multe din utilajele destinate 
acestui scop zăcînd sub cerul liber. Cît 
privește construirea celor zece noi sai
vane prevăzute, rezultatele nu sînt cu 
nimic mai bune. în afară de trei coope
rative — Sinea Veche, Purcăreni și Fel- 
mer — unde saivanele au fost termina
te, în celelalte unității ritmul lucrărilor 
este extrem de lent. La Raeoș, de pildă, 
construirea noului saivan a început abio 
zilele acestea. Timp de aproape nouă 
luni, membrii consiliului de conducere 
al cooperativei n-au putut ajunge la un 
punct de vedere comun asupra locului 
unde trebuie amplasat saivanul. Unii 
propuneau chiar sâ-l facă „pe roate". 
Or, procedînd tn acest fel, e greu de 
presupus realizarea în termen a obiec
tivelor prevăzute tn planul de investiții.

La cooperativa agricolă din Pârâu, din 
cele trei obiective mai mari prevăzute 
în planul de investiții a fost realizat nu
mai unul, fînarul. Deși consiliul de con
ducere șjie că iarna trecută, datorită 
amplasării saivanului într-un ioc deschis, 
unde din cauza curenților reci de aer 
au murit nu mai puțin de 141 de oi, 
totuși nu se grăbește să ia măsuri pen
tru împrejmuirea lui așa cum s-a prevă
zut în planul de investiții. Aici nu. s-a 
început nici construirea pătulului da 
porumb, alt obiectiv prevăzut în plan.

Din cele Î2 magazii pentru cereale, 
stabilite a se construi de către coopera
tivele agricole din județ, au fost termi
nate numai trei, una găsindu-se încă la 
fundație, patru la zidărie și restul la 
tnvelitoare.

Rămînerea în urmă a lucrărilor de 
construcții în cooperativele agricole 
din județul Brașov se datorește, în pri
mul rînd slabei preocupări din partea 
factorilor de răspundere, organizării 
defectuoase a muncii pe șantiere. Nu pot 
fi neluate în seamă nici greutățile, une
ori destul de mari, întîmpinate de coo
perativele agricole în aprovizionarea 
cu material lemnos. Unele dintre ele au 
primit repartiții pentru asemenea mate
riale în locuri greu accesibile, fapt 
care a dus la întîrzierea transportării

lor. Deși întîrziată, este totuși bineve
nită inițiativa uniunii cooperatiste jude
țene de a solicita organelor silvice să 
repartizeze materialul lemnos necesar 
pentru construcțiile din cooperativele a- 
gricole nu în zeci de locuri, ci numai în 
2—3 puncte, unde să se poată organiza 
exploatarea lui cu oameni calificați.

tn ceea ce privește lucrările de ali
mentări cu apă, la Rupea și Calbor a- 
cestea s-au terminat, la alte unități însă 
lucrările mai sînt încă în faza de „pro
iecte". La Comăna de Jos, de exemplu, 
volumul lucrărilor privind alimentarea 
cu apă se ridică la 103 000 lei. Credita
rea nu fusese deschisă nici pînă la în
ceputul acestei luni din cauza lipsei 
autorizației de construcții.

Anotimpul rece se aproaie. Construc
țiile zootehnice, alimentările eu apă și 
celelalte obiective prevăzute în planu
rile de investiții trebuie grabnic termi
nate. Paralel cu măsurile necesare pen
tru executarea la timp și în bune condi
ții a tuturor lucrărilor agricole, consi
liile de conducere ale cooperativelor 
agricole, mai ales ale celor rămase în 
urmă cu lucrările de investiții, au dato
ria să ia cele mai eficiente măsuri pen
tru ca obiectivele prevăzute să fie rea
lizate în întregime.

loan BRAGHEȘ

Cu seci de ani in urmă. In Sme- 
enii Buzăului funcționa „Sfatul bă
trinilor**, a cărui menire nobilă era 
să Împace eventualele nemulțumiri 
ei certuri ce se Iveau Intra locui
torii comunei.

De curtnd, din inițiativa consi
liului popular comunal, în Smeeni 
a luat ființă din nou ,,Sfatul bă
trinilor**, compus din 11 membri, 
dintre cel mai vlrstnlcl locuitori. 
Ca președinte al acestui for ob
ștesc a fust ales Stefan Minea. năs
cut In anul 1885.

La ultima ședință a comisiei de 
tmpăciuiie. ce funcționează pe lin
gă consiliul popular comunal, au 
fost invitat! și membrii „Sfatului 
bătrinilor**. Prezenta și cuvintul lor 
au dat roade. Cele trei cazuri afla
te In discuție s-au soldat cu îm
păcarea părților. Bătrinilor le-au 
fost adresate mulțumiri el urări de sănătate.

Iată o Inițiativă care, credem no!, 
»oate fi generalizată.

amintește cită țuică a băut șt nici 
cînd și cum s-a urcat pa tractor. 
S-a trezit noaptea tirziu. Se afla 
in mijlocul Oltului, pe tractor! Se 
tinea de țeava de eșapament ea 
să nu-1 ia valurile.

Citiva colegi da la fermă, mun
cind terloi l-an mm din virtejul 
apel. Pentru această Ispravă, care 
putea să-l coste viata, Iosif Ciorbă 
a fost aspru sancționat. Ce ti-e și 
cu tulea asta!

Iepuri păguboși

l-a mirosit a țuica
foslr Ciorbă, tractorist la ferma 

Sercaia a I.A.S. Făgăraș, județul 
Brașov, lucra pe o tarla, la arat 
și semănat. Deodată, dinspre satul 
Șona i-a venit... miros de țuică ! 
N-a rezistat tentației și s-a îndrep
tat cu tractorul spre sat. unde 
cazanul funcționa din plin. A luat-o 
de-a dreptul, peste cîmp și a tra
versat Oltul prin vad. Nu-si mal

Noapte. La parcul de tractoare 
nu te afla nimeni. Locul părea 
pustiu.

— Să fi lăsat el totul baltă, fără 
nici un motiv? ti întreabă șeful 
secției de miliție. Gajea, pe sergen
tul major Bolbovlcl de la postul 
de miliție Putinele — județul Teleorman.

— Ba un „motiv** an. Cred că 
au plecat iar la... vlnătoare. Să-I așteptăm.

Intr-adevăr, nu a trecut multă 
vreme și la tabăra tractoriștilor 
au sosit Marin Serioșteann și Ion 
Sirbu, șl au început să coboare de 
pe tractoare vînatul : unul. doi... 
cinci iepuri împușcati, cum fao 
braconierii, la lumina farurilor.

Apoi au urmat,... prezentările de 
rigoare și Întrebările.

—- Păi... ne ieșiseră tn drum...
Vizita s-a terminat, cum era si 

firesc, cu Încheierea actelor de 
trimitere în judecată și cu ridica
rea armei șl permisului de port- 
armă a principalului vinovat. Ion Sîrbu.

Uzina „7 Noiembrie" Craiova
Mașina de amendamente M. A. - 3,5

LA SEMNALUL REVISTEI
RAMÎNEREA ÎN URMA 
VA FI RECUPERATA

Referindu-se la criticile din 
articolul „Goluri în acțiunea 
de fertilizare a solului", apă
rut într-unul din numerele 
trecute ale revistei noastre, 
Direcția generală de aprovi
zionare și desfacere din Mi
nisterul Industriei Chimice 
ne-a răspuns următoarele : 

„Situația descrisă în arti
col est reală. Datorită unor 
repetate defecțiuni irjerveni- 
te în procesul tehnologic, 
Combinatul chimic Craiova 
nu a putut respecta graficele 
de livrare a îngrășămintelor 
chimice către sectorul agri
col. Cantitățile nelivrate Sînt 
destul de mari, ceea ce a 
creat greutăți unităților agri
cole de stat și cooperatiste.,

Analizînd starea de lu
cruri, conducerea ministeru
lui a luat măsuri urgente 
pentru recuperarea produc
ției nerealizate de către 
Combinatul chimic din Cra
iova. Celelalte uzine din ța
ră au depășit și continuă să 
depășească planurile de 
producție, fapt ce a dus și

duce la acoperirea restanțe
lor la livrări către sectorul 
agricol".

DIN DEPOZITE, 
ÎN RAFTURI

în nota intitulată „Oa
meni de... zahăr", scrisă pe 
baza unor sesizări trimise re
dacției de mai mulfi țărani 
cooperatori, revista noastră 
a criticat deficiențele ce se 
manifestau. în aproviziona
rea magazinelor sătești din 
unele comune ale județului 
Argeș.

Uniunea județeană a coo
perativelor de consum ne-a 
informat, de eurînd, că veri- 
ficînd faptele, a constatat 
întemeiate lipsurile de pe re
țeaua comercială, semnalate 
de revistă. Lipsa sării din 
multe magazine sătești — se 
precizează în răspuns — se 
datorește furnizorilor cate 
sînt încă în restanță cu livră
rile față de grafic. în ceea 
ce privește zahărul, dulciuri
le și produsele textile de se
zon, acestea se găseau din 
abundență în depozite, dar

gestionarii nu se îngrijeau 
de întocmirea la timp a no
telor de comandă. Deficien
țele au fost înlăturate și pe 
rețea există acum toate pro
dusele și mărfurile solicitate 
de cooperatori. Pentru ca în 
viitor asemenea lipsuri să nu 
se mai repete, gestionarii au 
fost instruiți temeinic despre 
felul cum trebuie să asigure 
aprovizionarea permanentă 
a magazinelor.

„RUBEDENIILE 
PREȘEDINTELUI"

Articolul cu titlul de mai 
sus, apărut în revista noas
tră, critica unele abuzuri din 
activitatea președintelui co
operativei agricole din Pa- 
repa, județul Prahova, și in
vita uniunea județeană a 
cooperativelor agricole să 
intervină pentru curmarea 
acestora.

Forul județean amintit 
ne-a informat că, înfr-ade- 
văr, președintele cooperati
vei agricole Parepa a numit, 
cu de la sine putere, în dife
rite funcții administrative, un

mare număr dintre rudele 
sale. Acest fapt a dus la co
miterea altor abuzuri, la su
perficialitatea în muncă 
dînd, totodată, naștere la 
suspiciuni în rîndul coopera
torilor. Ca urmare a ajutoru
lui dat de uniunea județea
nă, loan Frîncu — magazi
ner, lancu St. Păun — merce
olog, Constantin Gh. Dumi
tru — paznic și Elena Frîncu 
— de la sectorul avicol, rude 
ale președintelui, au fost 
schimbate din funcții.

Consiliul de conducere ol 
cooperativei agricole a fost 
totodată ajutat și îndrumat 
să-și îmbunătățească stilul 
de muncă, să asigure parti
ciparea tuturor cooperatori
lor la conducerea treburilot 
obștești, se mai arată în răs
punsul trimis redacției.

VINOVATUL 
SUPORTA PAGUBA

„Incendiul de la sectorul 
zootehnic al cooperativei a- 
gricole din Rădășeni, despre 
care ați relatat în revistă — 
ne comunică Uniunea jude

țeană Suceava a cooperati
velor agricole — s-a dato
rat neglijenței îngrijitorului 
Gheorghe Todirică Cazul 
a fost analizat de noi 
la fața locului, iar con
siliul de conducere a ho
tărî! ca paguba adusă avu
tului obștesc, în valoare da 
7 380 lei, să fie suportată de 
către îngrijitor.

Despre acest incendiu și 
cauzele care l-au produs au 
fost informate conducerile 
tuturor cooperativelor agri
cole din județ, luîndu-se mă
suri de verificare a felinare
lor din grajduri și asigurarea 
supravegherii acestora pa 
timpul nopții'.

MĂSURI OPERATIVE
în legătură cu observațiile 

critice cuprinse în nota „Casa 
plătește" — apărută în revis
ta noastră— Uniunea jude
țeană Arad a cooperativelor 
agricole de producție ne-a 
comunicat următoarele: „Din 
cercetările efectuate de noi 
la fața focului a rezultat că 
Petru Tudor, președintele 
cooperativei agricole din 
Covasînf, a folosit, deseori, 
mașinile cooperativei în 
scopuri personale, fără a su
porta contravaloarea trans
porturilor. Față de această 
situație i s-o imputat suma 
de 2443 de lei'.

La Hălchiu-Brașov

Consfătuire republicană 

privind propaganda 

tshnică agricolă

tn zilele de 18 și 19 octombrie 
a.c. la Casa agronomului din 
Hălchiu, județul Brașov, a avut 
loc o consfătuire republicană, or
ganizată de Consiliul Superior 
al Agriculturii, cu tema „Propa
ganda tehnică agricolă". La con
sfătuire au participat directorii 
și inginerii 'metodiști ai Caselor 
agronomului județene, reprezen
tanți ai Consiliului Superior al 
Agriculturii. ai Editurii agrosil
vice, ai Centrului de material di
dactic și propagandă agricolă, 
precum și ai organelor județene 
de partid și de stat.

Cu acest prilej, dr. ing. Teodor 
Marian, director general in Con
siliul Superior al Agriculturii, a 
prezentat un referat privitor la 
sarcinile de viitor ale propagandei 
tehnice agricole, subliniind rolul 
important pe care îl au casele agro
nomului județene în organizarea 
și desfășurarea tuturor acțiunilor 
de propagandă. De asemenea, prin 
discuțiile purtate, cit și cu ocazia 
vizitării laboratoarelor agricole 
ale cooperativelor din Hălchiu și 
Codlea, s-a făcut un larg schimb 
de experiență în domeniul pro
pagandei tehnice agricole.

Mașina este destinată transportului în 
c»np și împrăștierii amendamentelor și în
grășămintelor minerale.

Caracteristici tehnice :
— lungime 4 055 mm
~ Iat,me 1 870 mm
— înălțime 2 ©20 mm
— masă cca. 95© kg
— capacitatea buncărului cca. 3,5 m*.

Totodată, Uzina „7 Noiembrie" oferă spre 
vînzare :
1. Colți pentru grebla cu trac

țiune animală 2,1 reper
1010002 ............................... buc. 6 935

2. Casetă distribuitor pentru
semănătoarea SU-29 reper
2103 ........................................... ... 10 483

3. Pompe Elweiler de 3/4 țoii
pentru R.C.-1.8........................  154

4. Roată lanț 0214 pentru de-
pănușător mobil D.M. 6............... 650



25 — 31 octombrie

SĂPTĂMÎNA ECONOMIEI
DIALOG

Ziua Forțelor Armate 
ale Republicii Socialiste România

25 Octombrie. O «i cu adinei semnificații. Ea ne amintește de faptul că, cu 24 de ani în 
urma, viteaza armata romană, luptind eroic ală turi de glorioasa armată sovietică, a eliberat 
ultima palmă din pămintul patriei noastre, aflată sub jugul fascist. Cu cit ne îndepărtăm mai 
mult în timp, cu atit ne este mai aproape aceas tă zi împlinitoare de nădejdi, pentru că în ea 
ca în toate datele memorabile ale istoriei țării, lînt cuprinse sensurile unei lupte de veacuri 
Pen-r*J dreptul la existenta de sine stătătoare, pe pămintul care a fost vatra poporului nostru încă de la începuturile formării sale.
, Șarbătoarea Forțelor noastre Armate are nu numai un semn al trecutului, ci și unul al 

cinstirii armatei noastre de acum, care este seu tul de apărare a cuceririlor revoluționare ale 
p®?"f.ulu1’ stfaW de neclintit a hotarelor patriei, apărătoarea independentei naționale' și suvera
nității poporului roman, securității sale și păcii. Aceleași steaguri în sărbătoare acum, ca și in 
urma cu 24 de ani, evocă imagini care se alătu ră demn celor săvîrșite în bătălii. Prin străda- 
nule comandanților, ale activiștilor de partid și ale fiecărui contingent chemat să se instruiască, unitățile și marile unități devin tot mai puter nice.

Creata și educată de partid» armata a dato rat și datorează succesele sale conducerii ei de 
către partid. Armatei României socialiste îl sînt create condițiile necesare pentru temeinica el pregătire în vederea îndeplinirii nobilei misiuni ce i s-a încredințat.

în fotografie : rachetiști antitanc la un exercițiu tactic.

Marcată in fiecare an, la sfirșit de 
octombrie, de bogate manifestări de na
tură spirituală. „Săptămîna economiei" 
capătă tot mai mult aura unui eve
niment tradițional încărcat de multi
ple semnificații. Constituind atribute 
proprii poporului nostru, cumpătarea și 
chibzuință, prevederea și spiritul de 
economie își găsesc o expresie valorică 
dintre cele mai adecvate in numărul 
din ce in ce mai mare de librete de 
economii deținute de populație, in sol
dul general al depunerilor la C.E.C. 
Cîteva cifre în această privință sînt 
destul de elocvente.

La 30 iunie a.c., bunăoară, numărul 
libretelor de economii deținute de popu
lație era de 5,5 milioane, cu 400.000 
mai multe decât la sfîrșitul anului tre
cut, iar soldul general al depunerilor 
întrecea, la aceeași dată, cu 13,5 la sută 
pe cel de la 31 decembrie 1967. Ceea 
ce merită relevat este faptul că o mare 
parte din libretele de economii o de
ține populația rurală, lucru care reflec
tă, între altele, creșterea necontenită a 
veniturilor locuitorilor din mediul să
tesc.

Pentru a răspunde in condiții cit mai 
bune cerințelor depunătorilor, Casa de 
Economii și Consemnațiuni a luat per
manent măsuri de îmbunătățire a de

servirii și de lărgire a rețelei de uni
tăți. Astfel, în acest an s-a generalizat 
la toate unitățile C.E.C. sistemul de lucru 
la ghișeu, prin care același lucrător efec
tuează operațiunile In libret, in documen
tele de depunere sau restituire șl in jur
nalul de operațiuni, a fost extins pro
gramul de deservire in două schimburi 
la noi unități din Capitală și din țară, s-a 
îmbunătățit sistemul de efectuare a ope
rațiunilor de depuneri ulterioare și de 
restituiri pe diversele tipuri de librete de 
economii etc. De asemenea, se cuvine 
menționat faptul că numai în trimestrul 
trei al acestui an au fost înființate 34 de 
noi agenții C.E.C., din care 32 în mediul 
sătesc. Cu acestea, totalul unităților pro
prii și mandatare existente în prezent în 
întreaga țară se ridică la 5 323, din care 
4 334 se află în localități rurale. Dacă 
mai adăugăm și faptul că in ultima 
vreme C.E.C.-ul a pus la dispoziția 
populației o gamă tot mai largă și mai 
variată de instrumente de economisire, 
dintre care am aminti libretele de eco
nomii pentru construirea de locuințe, 
pe cele cu cîștiguri in materiale de con
strucție, ca și cecurile de economii șco
lare ce urmează să fie introduse in zi
lele următoare, vom putea conchide că 
anul acesta, cu prilejul ..Săntămînii 
economiei”, bilanțul realizărilor în 
acest domeniu va fi deosebit de bogat.

redacție — cititori
Ing. Traian DRAMA și ing. Mircea TOBESCU — de la 

Centrul județean de reproducție și selecție a animalelor 
Constanța :

Faptele semnalate de dv. le-am adus la cunoștință Consiliului Su
perior al Agriculturii și organelor județene de partid și de stat. Din 
răspunsul primit rezultă că acuzațiile dv. sînt, în cea mai mare parte, 
neîntemeiate. Mai sîntem informați că în cadrul centrului există un 
climat neprincipial de muncă, unele cadre nu-și duc sarcinile la înde
plinire în mod satisfăcător, iar conducerea unității nu a acționat la 
timp pentru a asigura o atmosferă sănătoasă de muncă. Au fost luate 
măsuri corespunzătoare pentru înlăturarea tuturor deficiențelor și 
îmbunătățirea activități specialiștilor de la serviciul de selecție.

Petre TOPOLOVICEANU — I.M.A. Lugoj, Județul Timiș :

întrucît sînteți maistru mecanic agricol, absolvent al unei școli de 
specialitate, puteți fi încadrat pe post de șef de secție, între limitele 
normale ale postului respectiv, în funcție de gradul secției respective.

în cazul relatat de dv., la secțiile de gradul III, salarizarea șefului 
de secție este cuprinsă între 1625—1850 lei lunar. Desigur, la stabilirea 
salariului real se va ține seama de experiența pe care o aveți, de cali
tățile personale, de gradul de pregătire profesională etc.

Ștefan IFRIM — comuna Oporelu, județul Olt:

Absolvenții școlilor tehnice de maiștri mecanici pot ocupa în cadrul 
întreprinderilor agricole de stat funcția de maistru în atelierele de 
reparații mecanice, sau funcția de tehnician în sectorul de mecanizare, 
încadrarea pe aceste funcții se face în limita posturilor aprobate uni
tăților respective și neocupate, cu salarizarea prevăzută în instruc
țiunile nr. 26 650/1968 ale Departamentului I.A.S., pe care le găsiți în 
unitatea dv.

în cazul cînd unitatea nu are asemenea posturi libere, absolvenții 
școlilor tehnice de maiștri mecanici pot fi încadrați ca muncitori cali
ficați în atelierele de reparații. în această situație, salarizarea lor se 
face în baza instrucțiunilor amintite, de către comisia tehnică de în
cadrare. potrivit H.C.M. nr. 240/1963.

Am asistat, de curînd, 
ia Judecătoria din Pi
tești, la ultimul act al 
unui proces care durea
ză de aproape jumătate 
de an, în cursul căruia 
au fost arătate atentate 
mai mici sau mai mari 
la adresa avutului ob
ște»’, escrocherii de tot 
felul' comise de același 
individ — Ion I. Ma- 
rinache, din comuna 
Teiu, județul Argeș. In
culpatul a primit șase 
condamnări deodată, din 
care în final a fost re
ținută c<a mai severă — 
patru ani de închisoare 
corecțională, doi ani in
terdicție corecțională și 
confiscarea parțială a 
averii.

ANCHETA 
NOASTRĂ

. ■ ■■ ■K'?’■Î’V' j

îngăduința și credulitatea 
creează un climat 
favorabil necinstei

Un cal roib, 
o iapă neagră...

între anii 1964—1966 
strungarul Ion Marina
che a lucrat la S.M.T. 
Teiu. „A lucrat” este un 
fel de ,a zice, deoarece 
numi.. de îndeplinirea 
sarcinilor zilnice nu se 
ocupa acest om, în veș
nică goană după înșelă
ciuni.

— L-am găsit în mai 
multe rînduri executînd 
dispozitive pentru insta
lații de fîntîni, a subli
niat Marin Ungureanu, 
directorul I M.A. Teiu. 
De cîteva ori a fost prins 
„luînd” din atelier mici 
piese și unele materiale.

Cînd a simțit că „nu 
mai merge” la S.M.T. 
Teiu, Marinache s-a 
transferat la întreprin
derea agricolă de stat

Pitești. Dar nici aici n-a 
stat multă vreme. Nu
mai opt-nouă luni, pînă 
în octombrie 1967. S-a 
dus apoi la cooperativa 
agricolă d‘n Teiu. „a în
cercat ceva”, nu s-a 
prins și a plecat din nou.

Iarna fiind pe sfîrșite 
Warinache simțea nevo
ia să întreprindă o „ac
țiune” mai „substan
țială”.

Cum ? Unde ?
A poposit în comuna 

Răscăeți și a bătut la 
poarta lui Ion Gh. Ră- 
dui.

„N-ai nevoie, neică, de 
doi cai buni? l-a între
bat Marinache/ recoman- 
dîndu-se... Ionescu. Unul 
e al meu, celălalt e al 
unui cumnat.”

„Doi nu. da’ unul 
mi-ar trebui” a răspuns 
acesta. Unde sînt ?

„Ți-i aduc mîine.”
Și iată-1 pe Marinache 

în seara de 12—13 apri
lie 1968 la bufetul din 
Teiu să se... încurajeze !

Interesant de remar
cat e că deși fusese vă
zut peste zi de către paz
nicul Ton Pulbere în 
„recunoaștere” la graj
durile cooperativei agri
cole, deși știa cam după 
ce umblă, hoțul a putut

opera în voie. S-a dus 
fntîi la brigada a 3-a și 
a luat un cal roib pe 
care l-a legat de un stâlp, 
într-o vie. Apoi de la 
grajdurile brigăzii po
micole a scos o iapă nea
gră.

Unde erau paznicii ? 
Cum de se pot scoate 
caii din grajdul unei co
operative agricole fără 
iă simtă, gțneya ?.

A doua zi s-a făcut 
zînzarea la Răscăeți. 
’rimul cumpărător, Ion 
3h. Rădoi, cel de-al doi
lea Zamfir Ciotea. Cu 
banii luați, 6 500 lei, 
Marinache a făcut un 
chef, și-a cumpărat o 
bicicletă, niște haine și 
i-au mai și rămas.

„Furnizor" 
de butelii...

Abia cînd s-a recons
tituit „întîmplaiea" cu 
caii, au început să iasă 
la iveală și celelalte pot
logării ale lui Marinache. 
De multă vreme îi tre
cuse prin gînd că o ex
celentă „afacere" ar fi 
cea cu butelii de aragaz.

Pe una o și ochise în
tr-o bucătăirie la un prie
ten, Constantin Ionescu, 
din comuna Teiu.

Așadar, în noaptea de 
8/9 octombrie 1967, Ma
rinache pîndește ,.o oră 
de liniște", sare gardul 
și se strecoară în curte. 
După ce smulge belciu
gele lacătului de la ușă, 
taie furtunul buteliei, o 
pune într-un sac, face 
cost de o bicicletă și la 
dattn. tn zori. îl intîl- 
nește pe tractoristul Ion 
C Ticu de la S.M.T. Mă- 
răcineni, care lucra la 
brigada cooperativei a- 
gricole din Oarja.

în loc să întrebe ce 
e cu butelia din sac și 
ce intenții are cu ea, 
Ticu îl suie pe tractor 
cu bicicletă cu tot, și il 
duce pînă în comuna 
Suseni unde îl aștepta 
în stradă o clientă, Voi- 
cu Gheorghița, care a 
cumpărat butelia dînd 
2 500 jde lei. Alte „ama
toare" de butelii, cum 
sînt Voicu Constantina 
și Dumitrache Constanti
na, îndată ce li s-a fă
găduit de către Marina
che că va sosi cu un nou 
„transport", au și scos 
cîte 2000 de lei, fără să 
mai primească, în

schimb, ceva vreodată.
Dar parcă numai de 

butelii au unii nevoie ?
Marinache avea imagi

nație bogată, iar pe cre
duli și naivi îi mirosea 
de departe.

Aflînd, astfel, că niște 
tineri vor să Intre la 
școala de tractoriști din 
Teiu, dar că nu prea sînt 
pregătiți, el le-a propus 
că dacă fiecare îl „îm- 
prumtă” cu niște bani, 
pot să se considere ca și 
reușiți ! Ceea ce au și fă
cut Dumitru S Marin, 
Badea I. Gheorghe, Con
stantin Gh. Gheorghe, 
Cosoi I. Marin, toți din 
comuna Negrești.

Motorașul și 
plasa de sîrmă

Dar să vedem ce s-a 
întîmplat și mai înainte, 
în martie 1966, cînd Ma
rinache se afla încadrat 
ca strungar la S.M.T. 
Teiu. într-o noapte, ră
mas singur în atelier 
(unde se afla oare paza 
de noapte ? Cum de nu 
se făcea controlul fiecă

rei secții ?) demontea
ză un motoraș auxiliar, 
îl scoate din atelier 
fără să întîmpine nici 
cea mai mică dificultate, 
se duce într-o remiză și-1 
ascunde sub niște anve
lope uzate, intenționînd 
să-1 vîndă unui tracto
rist, Ion Darie. După cî
teva zile, aflînd să s-au 
început de către postul 
de miliție cercetări se
vere, se furișează cu sa
cul pe un islaz comunal 
la 300 de metri de S.M.T. 
și abandonează motorul, 
găsit aici de către lucră
torii de miliție.

Derulînd filmul și mai 
spre trecut, îl vedem pe 
Marinache, în altă noap
te, la 15 septembrie 
1964, scoțind din stați
une, împreună cu trac
toristul Ion Gh. Micu, 
două baloturi din plasă 
de sîrmă galvanizată, în 
lungime totală de 145 de 
metri ; el cunoștea un 
client — cooperativa a- 
gricolă din Căteasca...

— Nu eu, ci Micu 
luase sîrmă, se dezvino
vățea la proces Mari
nache, știind că între 
timp acesta murise. Eu 
doar am încasat banii, 
1 612 lei, din care mi-a 
dat 500.

Și încă o dată întrebă
rile : cum de au putut 
scoate hoții, neobservați, 
cele două baloturi ? Dar 
casierul de la coopera
tiva agricolă care a cum
părat sîrmă furată, cum 
de n-a întrebat de unde

au procurat atîta... 
marfă ?

Ne oprim aici cu lun
ga listă a furturilor, pen
tru a sublinia că la pro
ces s-au găsit și oameni 
„miloși" care în loc să 
condamne potlogăriile 
lui Marinache, au căutat 
să-l prezinte în altfel de 
culori decît cele reale. 
Mecanicul Nicolae Pal- 
pu, de la I.M.A. Teiu, a 
declarat, de pildă, că ho
țul se „achita" de sar
cini. Strungarul Ion 
Ionescu, că Marinache 
era... „om muncitor".

Să ascultăm însă și 
părerea tovarășei jude
cător Valentina Lazăr, 
de la judecătoria din 
Pitești.

— Convingerea mea e 
că Marinache este un 
infractor înrăit. El mai 
avea Ia activ cîteva con
damnări, nu se afla la 
primele furturi. Dar a- 
tît la T.M.A., cît și la 
I.A.S. Pitești, nimeni nu 
s-a sesizat de acest lucru. 
Cred că se privește cu 
prea multă ușurință an
gajarea unui lucrător în 
unitățile agricole. Este 
nevoie, de asemenea, de 
o activitate mai susți
nută de educare a oame
nilor atît în I.M.A.-uri 
cît și în I.A.S.-uri, insis- 
tîndu-se asupra creării 
unei puternice opinii pu
blice, în slujba păzirii a- 
vutului obștesc. N-ar 
strica, bunăoară, ca in 
cadrul acestor acțiuni uri 
caz ca cel de față să fie 
adus la cunoștința tutu
ror lucrătorilor din uni
tățile respective.

Opinii la care sub
scriem întrutotul.

Al. RAICU

Nicolae RADU — maistru instructor la Școala profesională 
de mecanici agricoli — Arad :

Retribuirea orelor în care predați la cursurile de scurtă durată se 
face prin plata cu ora. Orele efectuate de maiștri instructori se retri- 
buie cu suma rezultată prin împărțirea salariului tarifar la 120.

Fiecare președinte
(Urmare din pag II

TOAMNA,
PE DRUMURILE PUBLICE

Este perioada stringerii rodului 
anului în curs, al pregătirii viitoa
rei recolte. Pe șosele, un du-te-vino 
continuu. Cum se desfășoară — în 
condițiile actuale, cu un număr spo
rit de mijloace de transport — cir
culația pe drumurile publice ? Aces
tei întrebări am căutat să-i aflăm 
răspuns zilele trecute, cu prilejul 
raidului întreprins în județele Ia
lomița și Teleorman.

Un popas la I.M.A. Cuza-Vodă, județul 
Ialomița. Directorul întreprinderii, Ion 
Năstase ne relatează :

— Anul acesta nu am avut nici un ac
cident de circulație. Avem 12 șoferi și 64 
de tractoriști cu carnete de rutieriști. 
Printre ei, șoferii Nicolae Nițu, Dumitru 
Mușat, rutieriștii Gheorghe Purcărea, Ma
rin Cuțăr, Mihai Tănase, Nicolae Turcu 
și mulți alții nu au avut niciodată vre-un 
accident de circulație.

— Dar excepții ?
— Sînt și din astea. Tractoriștii Dumi

tru Bălașa și Constantin Alecu au încăl
cat legea, făcîndu-se vinovați pentru de
pășiri ori staționări nereglementare, trans
port de persoane în picioare, ba chiar și 
consumarea de băuturi alcoolice. Bineîn
țeles, au fost amendați de organele mili
ției. Pentru stăvilirea abaterilor, noi obiș
nuim să facem controale inopinate noap- 

• '‘fea la secții, luînd măsuri de sancționare 
a celor vinovați. De altfel, acum, în con
dițiile noii organizări a întreprinderii de 
mecanizare a agriculturii a crescut sim
țitor autoritatea șefului secției, el ia mă
suri hotărîtoare, iar abaterile înregistrate, 
printre care și cele din domeniul la care 
ne referim, sînt tot mai rare. La evitarea 
accidentelor a contribuit și faptul că avem 
mașini bine reparate și pe care, la ple-

carea în cursă, șeful de garaj le contro
lează cu regularitate.

Aceasta este situația la I.M.A. Cuza- 
Vodă. Dar în alte unități agricole socia
liste ? Deși, în general, a fost mult întă
rită disciplina privind circulația pe dru
murile publice, totuși, sînt destule cazu
rile cînd unii conducători de mijloace de 
transport cad în culpă.

Tractoristul Vasile Sandu, de la I.A.S. 
Lehliu, ferma Dîlga, bunăoară, efec
tuează, din ordinul șefului de fermă, trans
porturi de persoane fără a fi în legalitate 
(tractorul neînscris în circulație, remorca 
neamenajată corespunzător).

Iată și un exemplu care dovedește ce 
înseamnă a pleca în cursă cu defecțiuni 
la tractor sau la mașina remorcată : 
Gheorghe Bucoveanu, de la șantierul de 
irigații Jegălia, necontrolînd starea frîne- 
lor remorcii — care erau defecte — la o 
pantă a accidentat mortal pe cetățeanul 
Toma Culea.

Șeful serviciului circulației de la I.M.J. 
Ialomița, opt. Ion Marinescu ne semnala, 
de asemenea, necazurile ce-i sînt provo
cate de întreprinderile agricole de stat 
Mircea-Vodă, Roseți, Borcea, ori de cele 
pentru mecanizarea agriculturii din Jegă
lia, Roseți și Lehliu. Aceste unități obiș
nuiesc să dea drumul la tractoriști pe șo
sele fără a avea tractoarele înscrise în 
circulație și chiar fără ca să fie posesori 
de permise de conducere. Merită relevat 
și un alt aspect, și anume acela că, în ge
neral, unitățile nu trimit tractoriști la 
examenul de rutieriști sau, atunci cînd îi 
trimit, aceștia sînt, în marea lor majori
tate, necorespunzător pregătiți. Cu excep
ția I.A.S, Piscicola, de pildă, nici o altă 
întreprindere agricolă de stat din județul 
Ialomița nu a prezentat în ultima vreme 
tractoriști la examenul de rutieriști, iar din

cei 71 de candidați veniți de la I.M.A. Jegă
lia, doar 10 au fost declarați reușiți; de la 
I.M.A. Lehliu — 9 din 38 ; de la I.M.A. 
Făcăeni — din 104 doar 21 au luat exa
menul. De remarcat că cei respinși au că
zut îndeosebi la proba „circulație".

Despre slaba pregătire a candidaților la 
obținerea carnetului de rutierist, la proba 
„circulație", aveam să ne convingem „pe 
viu" și la Alexandria. Un grup de absol
venți ai Școlii profesionale de mecanici 
agricoli din Brînceni, județul Teleorman, 
fără a fi însoțiți măcar de vre-un dele
gat, se prezentaseră la examen. Ei au că
zut însă cu toții la examinarea făcută de 
cpt. Dumitru Păduraru, de la I.M.J. Te
leorman. Cu acest prilej am aflat, de ase
menea, că din cei 678 de absolvenți ai 
școlilor profesionale de mecanici agricoli 
au obținut carnetul de rutierist doar 93 
de candidați, lucru ce trebuie să dea de 
gîndit celor care instruiesc tinerele cadre 
de mecanizatori.

Tulburelul 
face ravagii
Trist, dar adevărat. Odată cu toamna, 

printre cauzele care provoacă accidente 
și-a făcut apariția și... tulburelul, care face 
adevărate ravagii în rîndul celor care 
urcă la volan sub influența nefastă a alcoo
lului. Cîteva exemple, credem, sînt edifi
catoare.

La început, din rîndul șoferilor. Din 
cauza unei depășiri nereglementare și a 
unui viraj brusc, șoferul Paul Pîrvan, de 
la cooperativa agricolă din Beciu, județul 
Teleorman, a răsturnat autocamionul în
cărcat cu saci, provocînd rănirea a trei din

cele șapte persoane care se aflau deasu
pra încărcăturii; șoferul Petre Vișan de la 
cooperativa agricolă din Răzmireștl cir- 
culînd pe stînga prin comună, a surprins 
și a accidentat grav un motociclist. După 
ce „a tras o dușcă" cu șefii (ing. șef 
C. Gherasim, brigadierul Florea Bracă și 
încă doi cetățeni) șoferul Gheorghe Lixan- 
dru de la I.A.S. Schela, neavînd lumini 
la mașină, a lovit o căruță. După cioc
nire, mașina s-a izbit de un pom. Rezul
tatul ? Moartea șoferului, rănirea celor pa
tru „eroi" din mașină, distrugerea căru
ței și omorîrea unui cal. Toate acciden
tele mai sus relatate s-au petrecut în ul
timele săptămîni. Puteau fi ele evitate ? 
Desigur, dacă respectivii conducători auto 
nu se urcau la volan sub influența băutu
rilor alcoolice.

Dar, diferite accidente de circulație au 
provocat, în afară de șoferi, mulți trac
toriști, bicicliști și căruțași care au con
dus sub influența alcoolului. Lista ar fi 
însă prea lungă dacă i-am înșira pe toți.

Deseori, accidentele de circulație se da- 
toresc și pietonilor, care nu respectă le
gea. mergînd pe partea carosabilă în loc 
să folosească trotuarele. Consiliile popu
lare din Peretu, Furculești, Drăgănești- 
Vlașca, Lehliu și din alte comune, ar pu
tea lua exemplul comunei Plosca unde, 
sub îndrumarea organelor de partid și de 
stat, s-au făcut trotuare și unde căruțele 
cooperativei agricole folosesc drumurile 
marginale, nu asfaltul. în acest fel se 
evită, îndeosebi, formarea de mîzgă, foarte 
periculoasă circulației pe timp de ploaie. 
Tot aici, pe teme de circulație s-au orga
nizat simpozioane și concursuri gen „Cine 
știe, cîștigă".

Concluzia principală desprinsă cu pri
lejul raidului nostru este aceea că toți cei 
care au contigență cu problemele de cir
culație pe drumurile publice să ia toate 
măsurile ce se impun, astfel ca traficul 
rutier să se desfășoare cu respectarea 
strictă a normelor prevăzute de lege, fără 
abateri și accidente, din care unele duc 
la pierderea de vieți omenești.

Lt. maj. C. CONSTANTINESCU 
din Inspectoratul General al Miliției 
Ion LEȘEANU

agricole cooperatiste, ca și pe cele 
generale ale statului nostru. Și 
trebuie spus că în fiecare din 
județele țării există numeroși 
astfel de președinți, ale căror ca
lități organizatorice și profesio
nale se oglindesc din plin în pro
ducțiile pe care cooperativele res
pective le obțin, în nivelul tot 

.•-mai .înalt al activității economice 
a acestora. N-avem decît să amin
tim de cooperative agricole cum 
sînt cele din Comana și Cobadin, 
județul Constanța, Grindu, județul 
Ialomița, Sîntana județul Arad 
etc., unități ai căror președinți se 
bucură de stima și prețuirea în
tregii obști, datorită. în primul 
rînd, spiritului lor organizatoric, 
preocupării de a-și însuși și a- 
plica în practică cele mai înain
tate cunoștințe tehnico-economice.

Pornind tocmai de la necesi
tatea sporirii necontenite a pri
ceperii și gradului de cunoștin
țe ale președinților și celorlal
te cadre din unități, Uniunea Na
țională a Cooperativelor Agrico
le de Producție a organizat, 
după cum se știe, la începutul 
acestui an, un sistem propriu de 
pregătire și perfecționare a ca
drelor. Numai în primul semes
tru al anului au fost școlarizați 
1 158 de președinți, precum și 
un însemnat număr de contabili 
și alte cadre din cooperativele 
agricole, iar în curînd noi serii 
vor începe instruirea la centrele 
noastre de perfecționare.

Se poate aprecia că, în gene
ral, programele de învățămînt 
alcătuite, materiile ce se pre
dau — în special analiza economi
că, valorificarea produselor agri
cole, evidenta contabilă, noțiuni 
de drept cooperatist agricol — 
precum și raportul dintre timpul 
acordat cursurilor, seminariilor, 
lucrărilor practice și consulta
țiilor asigură cursanților posibi
litatea de a-și însuși cunoștin
țele tehnice, economice și orga
nizatorice de care au nevoie. De 
altfel, trebuie relevat că majo
ritatea președinților care au ur
mat cursurile de perfecționare, 
întorși în unitățile lor, dau do
vadă de o mai bună înțelegere 
a sarcinilor, interpretează just 
legile și actele normative, acțio
nează în cunoștință de cauză a- 
tunci cînd este vorba de luat u- 
nele hotărîri de interes obștesc, 
veghează cu mai multă strășni
cie la respectarea normelor sta
tutare, a democrației cooperatiste. 
Asemenea exemple pot fi con
statate în multe cooperative din 
județele Buzău, Alba, Ilfov, 
Vrancea, Satu Mare și altele.

Evidențiind acest lucru, nu pu
tem trece cu vederea însă lacu
nele care se fac încă simțite în 
domeniul perfecționării cadrelor, 
în primul rînd este vorba de 
faptul că, în unele unități și 
județe, nu s-a înțeles pe deplin 
necesitatea respectării planului 
de școlarizare. Așa se face că, 
alături de județe ca Ialomița, Il
fov, Dolj, Cluj, Timiș, Neamț 
etc., unde prevederile planurilor 
de instruire au fost îndeplinite 
și chiar depășite, sînt altele,

printre care Harghita, Hunedoa
ra, Argeș, Brașov, Mureș și Te
leorman, unde numărul președin
ților trimiși la cursuri in pri
mul semestru a! anului a fost 
cu mult sub cel prevăzut. Din 
județul Harghita, bunăoară, din 
cei 29 de președinți programați 
să fie școlarizați în semestrul 
întîi s-au prezentat la cursuri 
doar 15, iar din județul Hune
doara 14 din 38. Neplăcut este fap
tul că și la prima serie din cel 
de-al doilea semestru continuă să 
se manifeste același neajuns.

Principala răspundere în a- 
ceastă privință revine, deopotri
vă, uniunilor cooperatista Jude
țene cît și consiliilor de condu
cere ale cooperativelor agricole, 
care nu privesc problema perfec* 
ționării cadrelor cu atenția ce o 
merită. Pe de altă parte, adesea 
se constată superficialitate și în 
modul de recrutare a cursanți- 
lor. Nu în puține locuri s-a în
tîmplat, de pildă, ca în timpul 
perioadei de școlarizare, sau 
imediat după aceea, unii preșe
dinți să fie înlocuiți din func
ție ca necorespunzători. Dacă 
mai adăugăm și un alt aspect, 
și anume acela că un număr des
tul de mare de președinți au 
întrunit la sfîrșitul perioadei de 
școlarizare calificative slabe, se 
poate conchide că în procesul de 
recrutare a cursanților s-a ur
mărit pe alocuri doar latura can
titativă, neavîndu-se în vedere 
posibilitățile reale ale celor pro
puși pentru școlarizare de a-și 
însuși integral și temeinic volu
mul de cunoștințe predate.

De bună seamă că o serie de 
minusuri se fac simțite și în ac
tivitatea centrelor de perfecțio
nare. Insuficienta colaborare cu 
birourile executive ale uniunilor 
cooperatiste județene, conținutul 
încă necorespunzător al unor lec
ții, unele repetări și suprapu
neri ale cunoștințelor predate în 
cadrul diverselor obiecte de stu
diu sînt doar cîteva dintre a- 
cestea. Uniunea Națională anali
zează în prezent, pe baza con
statărilor de pînă acum, posibi
litățile de soluționare a tuturor 
problemelor privind îmbunătăți
rea procesului de învățămînt. De 
asemenea, folosindu-ne de preve
derile noii legi a învățâmîntului 
se va căuta să se adopte forme cît 
mai adecvate pentru perfecțio
narea pregătirii președinților care 
au absolvit școli de specialitate 
medii și superioare.

Este nevoie Insă ea măsurilor 
ce s-au luat și se vor lua în con
tinuare pentru Îmbunătățirea 
pregătirii profesionale, și impli
cit a competenței președinților 
de cooperative agricole, să li se 
răspundă cu promptitudine și 
deplin interes de către toate u- 
niunile cooperatiste Județene, de 
cadrele didactice din centrele de 
perfecționare, de președinții în
șiși. Ocupîndu-ne cu spirit de 
răspundere de perfecționarea ca
drelor, făcînd din fiecare preșe
dinte de cooperativă agricolă un 
desăvîrșit organizator și condu
cător al treburilor economice și 
obștești vom contribui și pe a- 
ceastă cale la ridicarea agricultu
rii cooperatiste în ansamblu] său.

ANUNȚ
Cazan aramă 600 litri capacitate, termostat 4 metri cubi capacitate, 
DE VINZARE cu virament sau numerar. București — telefon 21 67 34.



DE LA LUME ADUNATE

In vizită la părintele 

geobotanicii românești
Cine ■ vizitat ca tu

rist Clujul, orașul de Ia 
poalele Feleacului. nu se 
poate să nu fi trecut și 
pragul Grădinii botanice, 
una din cele mai mari și 
frumoase așezăminte de 
acest fel din sud-estul 
Europei. Si odată trecut 
în împărăția arborilor și 
a vegetației acestei gră
dini. nu poți să hu te 
gîndești și la întemeie
torul ei. profesorul Ale
xandru Borza, care a îm
plinit anul acesta 81 de 
ani de viată.

Prof. Alexandru Borza 
a lucrat într-un domeniu 
larg, cuprinzînd aproape 
toate speciile botanicii. 
Bogata sa operă însumea
ză peste 400 de lucrări și 
comunicări, tipărite în 
țară și în străinătate. Ope
ra științifică a părintelui 
geobotanicii românești, 
desfășurată pe mii de pa
gini, se referă la prelu
crări monografice ale 
unor genuri de plante din 
diferite regiuni ale tării : 
Dobrogea, Cîmpia Tran- 
sivaniei. Retezatul. Stîna 
de Vale, Băile Bazna și 
Herculane, Cîmpia Ro
mână, Semenic etc. cît și 
de peste hotare.

După o concepție pro
prie. tn 1931. apoi în 1957

și 1960, prof. Borza reali
zează una din cele mal 
importante împărțiri flo
ristice ale României.

In afară de existenta 
Grădinii botanice din 
Cluj, de numele său se 
leagă înființarea Muzeu
lui botanic, în care este 
adăpostit cel mai mare 
ierbar organizat în tara 
noastră, pe foile căruia 
îi apare des semnătura.

în activitatea prof. 
Borza se înscrie cu litere 
de aur stăruitoarea acti
vitate desfășurată pentru 
ocrotirea naturii. Lupta 
dusă împreună cu savan
tul român Emil Racoviță 
pentru cruțarea mon..- 
mentelor naturale a fost 
încununată de succes în 
1930. cînd a apărut „Legea 
pentru protejarea monu
mentelor naturii" — din 
prima comisie propusă 
făcînd parte amîndoi.

Apreciind activitatea de 
cercetare științifică atît 
de bogată și multilatera
lă. numeroși botaniști ro
mâni și străini i-au dedi
cat în semn de omagiu 
un număr de peste 20 de 
plante, care astfel poartă 
numele savantului Ale
xandru Borza.

Al. GINJU 
C. MOCANU

ÎNOTĂTORUL PATRUPED

înotătorul subacvatic 
suedez Swen Nalin se 
plimba într-o zi pe malul 
apei cu clinele său Lavi. 
Pe neașteptate Lavi sări 
în apă și începu să plon
jeze. Mirat de o compor
tare atît de ciudată a cîi- 
nelui, Swen abia reuși să-1 
facă să iasă din apă. Plim- 
bîndu-se din nou peste 
cîteva zile cu cîinele, 
acesta repetă figura. în 
cele din urmă Swen ho
tărî să încurajeze pasiu
nea cîinelui și construi 
special pentru el un apa
rat cu balon de oxigen 
și mască. Acum amîndoi 
— cîine și stăpîn — înoa
tă împreună.

CARNE DE CROCODIL 
PENTRU EXPORT

într-o suburbie a Ran- 
goonului, capitala Birma- 
niei, se construiește o 
mare fermă de crocodili. 
Crocodilii vor fl crescuți 
aici nu numai pentru pie
le, dar mai ales pentru 
came, care are o mare 
căutare în străinătate, 
pentru gustul ei. Crescă
toria va avea trei mari 
bazine în care vor încane 
cam 400 de crocodili. Vî- 
nătorii cutreieră acum 
toată regiunea brațelor 
fluviului Irauadi pentru 
a prinde și furniza fer
mei cît mai mulți pui de 
crocodili.

DIRECTORUL $1 
PELICANUL

Un pelican din grădina 
zooolgică din Plymouth 
(Anglia) și-a fracturat la
ba. Laba a fost operată 
șl cusută. însă din cauza 
lipsei de mișcare sănăta
tea pelicanului devenea 
tot mai subretă. Consi
liul de medici veterinari 
ajunse la concluzia că 
singurul remediu pentru

Însănătoșire era mișcarea. 
Dar cum să-1 faci pe pe
lican să umble, cînd el 
trebuia să stea imobili
zat ? Directorului grădinii 
zoologice îi veni urmă
toarea idee salvatoare: 
se urcă pe bicicletă, îl 
așeză pe pelican pe spa
tele său și-l plimbă, reu
șind să-1 distreze. Numai 
că pelicanul e foarte exi
gent. Cît timp bicicleta 
merge repede pelicanul 
stă liniștit, cum își înce
tinește puțin mersul se 
enervează și-1 bate cu ari
pile pe director.

PRECIZIE, NU GLUMA!

Pilotul francez Jean 
Fallou a trecut cu succes 
proba de aterizare cu pre
cizie maximă. Pilotînd 
micul său avion el a ate
rizat pe capota unui tu
rism care mergea cu vi
teza de 90 km pe oră. 
Aterizarea a avut loc pe 
aerodromul orașului 
Saint-Quantln.

UN SEISMOGRAF 
PĂZEȘTE PODUL

Problema cutremurelor 
e deosebit de acută în 
Japonia. în apropierea 
orașului Tokio există un 
raion în care în timpul 
unui singur an s-au înre
gistrat... 400.000 de cutre
mure. Si tocmai aici 
s-a construit un nod 
de cale ferată. Pen
tru a preveni eventua
lele catastrofe, specia
liștii japonezi au inven
tat un „seismopaznic**. în 
clipa în care se produce 
un cutremur de un grad 
mai mare, un dispozitiv 
special pune tn funcțiune, 
la intrarea pe pod, sem
nalul roșu șl. în același 
timp, conectează un alt 
semnal la anelul căruia 
soseste brigada de tehni
cieni care controlează 
podul.

Din programul de 
radio și televiziune

27 octombrie — 2 noiembrie

Plantele
F E R i

v a • • •sănătății

NOI MEDAUAȚI 
OLIMPICI

Acolo, departe în Mexic, alțl 
reprezentanți de frunte ai atletis
mului românesc, dînd dovadă de 
o foarte bună pregătire fizică 
și morală, luptînd cu pasiune și 
dragoste pentru culorile patriei, 
au cucerit laurii victoriei : 
medalii de aur — Lia MANOLIU 
(aruncarea discului cu 58,28 m — 
nou record olimpic) ; Ionel 
DRÎMBĂ (floretă individual); 
medalie de argint — Ileana 
SILAI (800 m. în 2’02’’5/10).

FOTBAL ETAPA GAZDELOR

Feriga (Dryopteris 
fillx mass Schott), este o 
plantă erbacee de 0,60 
m — lm înălțime, cres
tând In locurile umede și 
umbroase din păduri, 
prin tufișuri și pe malul 
apelor. De la ferigă se re
coltează toamna rizomul 
(rădăcina) care are _ un 
miros de mucegai. Rizo
mul gros, lung și tîrîtor 
se scutură de pămînt. se 
curăță cu cuțitul de por
țiunile înnegrite. mortifi
cate șl se usucă în încă
peri aerisite și ferite de 
lumină.

Substanțele chimice ac
tive din rizom, care au la 
început un gust dulce, 
apoi astringent și amărui, 
sînt numeroase și au ac
țiuni variate. Mai impor
tante sînt: acidul filici
de, un oleu esențial, o re-

zină, taninul. acidul filici- 
tanic și aspidolul.

Întrebuințarea medica
lă a rădăcinii de ferigă 
se face îndeosebi în tenia- 
ză (pentru eliminarea 
panglicii), doza trebuind 
prescrisă de medic. In
dustria noastră de medi
camente prepară extrac
tul eterat de ferigă care 
se găsește sub formă de 
capsule gelatinoase de 
0,50 g. Tratamentul se 
va face numai sub supra
veghere medicală fiind 
contraindicat în ulcerul 
stomacal și duodenal, bo
lile de inimă decompen
sate, afecțiunile hepatice 
și renale, pentru cei în 
vîrstă de peste 65 de ani.

Rădăcina de ferigă se 
mai poate întrebuința și 
pe cale externă contra 
varicelor, gutei, dureri
lor nevralgice și reuma
tice sub formă de băi de 
picioare. Se fierb în acest 
scon 700 g rizom mărunții 
în 5 000 ml de apă.

Dr. E. ROȘIANU

Vînâfori și pescari I
Desene de V. CRĂIȚA

I _____ ____  ■ I
(■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■Ml

Venită cu liniștea, cu ploile și plic
tisul ei, toamna și-a pus amprenta și 
pe prea iubitul fotbal. Cam devreme 
însă, mai ales acum, înainte de ma
rea confruntare cu selecționata Por
tugaliei, din preliminariile campio
natului mondial. Ce ne-a oferit eta
pa trecută se cunoaște : acalmie ge
nerală, gazdele cîștigînd în totali
tate, iar oaspeții mareînd un singur 
gol. Și aproape peste tot, în jocuri 
au abundat greșelile tehnice, fazele 
de fotbal adevărat constituind o ra
ritate.

Așteptată cu mult interes, întîlni- 
rea dintre Universitatea Craiova și 
Rapid București a fost de slabă 
factură, la aceasta adăugîndu-se și 
arbitrajul incompetent. Veniți la 
București cu aureola de șefi ai cla
samentului, studenții craioveni nu 
au arătat nimic din calitățile atri
buite. Au jucat la întîmplare, lent, 
cu multe greșeli tehnice deziluzio- 
nînd în totalitate. O excepție, porta
rul Gaboraș. Rapidul a muncit mai 
mult — avînd nevoie de cele două 
puncte — cu Dinu și Lupescu în 
formă de zile mari. Evoluția tînăru- 
lui Dumitru ridică serioase proble
me : el urmărește, în permanentă, 
picioarele adversarilor și mai puțin 
mingea.

întîlnirea dintre Steaua și Jiul a 
fost mai bună. S-a muncit și au 
existat mai multe momente de fot
bal. O impresie deosebită a lăsat 
Tătaru II ; atunci cînd muncește,

cînd nu e preocupat de faulturi și 
desfășoară un joc colectiv, el e util 
echipei.

Cu un mare semn de întrebare este 
privită și comportarea dinamoviști- 
lor bucureșteni la Arad, știut fiind 
că Dinamo București are la ora ac
tuală cel mai valoros lot, cu jucători 
tineri și un antrenor merituos. Fi
rește, aceasta nu diminuează meri
tele textiliștilor arădani, care, dove
dind constanță și seriozitate, s-au 
instalat pe merit, după părerea noas
tră, la șefia clasamentului.

Petrolul pare că a depășit faza cri
tică din urma masivei remanieri și 
cu un lot tînăr începe să-și găsească 
echilibrul. E îmbucurător. îngrijoră
tor însă e ce se întîmplă la Cluj • 
nu putem crede că totul a ifost un 
simplu foc de paie.

Dar, toate le-am mai trece Cțl ve
derea dacă, în întîlnirea cp -Portu
galia, selecționații noștri ar da do
vadă1 că sînt conștient! de încrederea 
acordată și ar lupta, cu ardoarea 
medaliaților olimpici, pentru victo
rie. Le-o dorim din inimă 1

Etapa următoare, care se va des
fășura sîmbătă 2 noiembrie, progra
mează intîlnirile: „U“ CIuj-Farul, 
Jiul-Crișul Oradea, Rapid-Steaua, 
F.C. Argeș-U.T.A.. Dinamo Bacău- 
Politehnica Iași, Progresul-Dinamo 
București, Vagonul-Petrolul, A.S A. 
Tg. Mureș-Universitatea Craiova.

S. VOINEA

FILATELIE

tn pregătire Ia Fabri
ca de timbre se află o 
nouă emisiune de mărci 
poștale intitulată „Costu
me naționale**, care are 
scopul de a ilustra în fi
latelie portul popular ro
mânesc, a cărui frtimu- 
sețe este apreciată atît in 
țară cît si în străinătate,

Va fi pusă în circnlatie 
o serie formată de 6 va
lori, de 5, 40. 55 bani. 1, 
1,60, 2,40 Iei care vor ilus
tra trei costume populare 
de femei si trei bărbătești

din județele Hunedoara, 
Neamț si Brașov, costume 
remarcabile prin frumu
sețea coloritului si sobri
etatea croielii.

Mărcile vor fi tipărite 
pe tipar offset în mai 
multe culori, pe hîrtic 
cromo. format 27 x 48 
mm., dantelate. în prima 
zi a emisiunii vor ana re 
și 3 plicnri cu o oblite
rare sneciaiă.

Mache*ele mărcilor au 
fost realizate de graficia
nă Aida Constantinescu.

Uzina de utilaj de morărit
TOPLEȚ

Județul Caraș-Severin 
produce pentru 

nevoile agriculturii:
— Batoze de bătut porumb de diferite ca

pacități .
*— Mori cu ciocane universale, 1, 2 tone/oră 

tip MCU
— Moară de cereale cu amestecător tip 

MCA
— Moară cu ciocane pentru furaje 5 t/oră 

tip MCF-5. cu vibrator mecanic
—- Lama buldozer pentru tractoare U 450, 

500, 650
—- Nivelatori mecanici tin NM 2, 8 
Livrarea se face pe bază de repartiție și 
comandă fermă.

Revista „EVIDENTA CONTABILĂ** a- 
cordă o mare atenție popularizării expe
rienței înaintate, dobindite in munca de 
contabilitate și sprijină promovarea punc
telor de vedere ale specialiștilor și lucră
torilor contabili în probleme de îmbună
tățire a organizării muncii, simplificarea 
și perfecționarea lucrărilor de contabili
tate. introducerea mijloacelor moderne de 
evidență și calcul.

Revista dă consultații și lămuriri și răs
punde la întrebările puse de cititori re
vistei în diferite probleme specifice muncii 
financiar-contab’Ie. De asemenea, revista 
informează cu regularitate pe cititorii săi 
asupra probleme’or dezbătute în litera
tura de specialitate din țară și străinătate.

în cursul anului 1969 vor apare patru su
plimente tematice, care se vor expedia se
parat de revistă.

Abonam°nte pe anul 1969'se fac prin ofi
ciile poștale, factorii poștali și difuzorii 
de presă din întreprinderi, instituții și de 
Ia sate.

Costul unui abonament la revistă este 
de 60 lei pe an. 30 lei pe 6 luni și 15 lei pe 
3 luni, iar Ia numerele suplimentare de 
20 lei anual.

LOZ ÎN PLIC
Pînă la 1 octombrie 1968, un număr 
de 660 participant! au cîștigat auto
turisme Ia sistemele de joc Loto 

Pronosport
Jucînd la Loz în Plic puteți cîștiga 

imediat autoturisme RENAULT 10 
Maior, MOSKVICI 408, DACIA 
1 100, SKODA 1 000M.B.

In afara autoturismelor mai puteți 
obține : motociclete, scutere, moto
rete si premii în bani de 20.000 lei, 
10.000 lei, 5.000 lei ș. a.

Oriunde vă aflați, jucați la LOZ 
IN PLIC!

LA ÎMBRĂCĂMINTE $1 ÎNCĂLȚĂMINTE 
PENTRU SEZONUL DE TOAMNA 
in magazinele 
cooperativelor de consum

HADIO
BULETIN DE ȘTIRI: duminică : 

programul I : 6.00 ; 11.00 ; 16.00 ; 
24.00 ; 1.00 ; 2.00 ; 4.00. programul
II : 6.30 ; 7.45 ; 9.00 ; 17.00 ; 19.00 ; 
0.55 ; programul III : 15.00 ; în fie
care zi de lucru: programul I: 
5.00 ; 5.30 ; 9.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 18.00 ; 
20.00 ; 24.00 ; 1.00 ; 2.00 ; 4.00 ; pro
gramul II : 7.30 ; 8.30 ; 10.00 ; 12.00 ; 
23.00 ; programul III : 21.30.

RADIOJURNAL : duminică : pro
gramul I : 8.00 ; 14.00 ; 20.00 ; 22.00 ; 
programul II : 13.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 
programul III : 21.30 ; In fiecare zi 
de lucru : programul 1: 7.00 ; 13.00 ; 
16.00 ; 19.00 ; 22.00 ; programul II : 
14.00 ; 17.00 ; 23.00 ; programul III : 
21.30.

SFATUL MEDICULUI: progra
mul I: luni, marți, miercuri, joi și 
Vineri ora 11.45 ; programul II : 
luni, marii miercuri, joi ți vineri 
ora 16.20.

EMISIUNI PENTRU SATE: du
minică : programul I : 10.00 — ORA 
SATULUI.

1N FIECARE ZI DE LUCRU: 
programul I : 5.50 — JURNAL
AGRAR.

TEATRU LA MICROFON.
DUMINICA : programul I : 20.15

— Premiera: „Catrina din Heille- 
ronn" — de Heinrich von Kleist. 
Traducere și adaptare radiofonică 
de Florin Tornea.

LUNI: programul 1: 21.05 — 
Teatru scurt. Premiera : „Casa 
recomandată" de Roger Avermaete. 
Traducere și adaptare radiofonică 
de Paul B. Marian.

MIERCURI: programul II : 20.50
— Ciclul „Radiodifuziunea în spri
jinul școlii" — „Domnișoara Nasta- 
sia" de G. M. Zamfirescu. Adaptare 
radiofonică de Raluca Zamfirescu.

VINERI: programul II : 10.10 — 
„Vrăjitoarele din Salem" de Artur 
Miller. Traducere și adaptare 
radiofonică de Mihnea Gheorghiu.

EMISIUNI MUZICALE
DUMINICA: Muzică populară: 

programul I : 11.15 ; 16.05 ; 18.00 ;
19.30 ; programul II : 6.00 ”, 8.00 ;
9.00 ; 13.10 ; 15.00 ; 16.30 ; 18.40 ; 
22.10. Muzică ușoară și de dans: 
programul I : 6.05 : 8.15 ; 9.45 ;
11.30 ; 15.20 ; 16.30 ; 17.15 : 18.30 ;
21.40 ; 22.20 ; 23.05 ; 0.05—5.00 ; pro
gramul II : 7.15 ; 10.15 ; 12.18 ; 14.45 ; 
16.00; 17.15; 18.20; 20.00 ; 21.10;
22.30 ; 0.02 ; 0.30 ; programul
III : 23.00.

LUNI: Muzică populară : progra
mul I : 5.05 ; 5.25 ; 10.25 ; 11.05 ; 
12.00 ; 12.30 ; 14.00 ; 16.20 ; 18.20 ;
20.20 ; programul II: 7.00 ; 8.00 ;
11.35 ; 15.30 ; 19.00. Muzică ușoară și
de dans • programul I : 5.35 ; 8.30 ; 
9.05 ; 13.20 ; 14.15 ; 14.50 ; 17.45 ; 
19.30; 20.40 ; 21.35; 22.20 ; 23.10;
0.05—5.00 ; programul II : 10.05 ;
11.15 ; 12.15 ; 15.00 ; 16.15 ; 16.25 ; 
18.00 ; 20.50 ; 22.20 ; 0.10 ; programul 
III : 22.31.

MARTI: Muzică populară : pro
gramul 1 : 5.05 : 5.25 : 10.30 ; 12.30 ; 
14.00 ; 16.20 : 20.20 ; 21.25 ; progra
mul II : 7.00 ; 8.00 ; 11.15 ; 13J4 ; 
17.15; 19.00; 20.40. Muzică ușoară și 
de dans : programul 1: 5.35 : 8.30 ; 
9 05 ; 11.20 ; 12.00 ; 13.20 ; 14.50 ;
15 30 ; 18.20 ; 19.30 ; 20.40 ; 21.00 ;
23.20 : 22.35 : 0 05—5 00 ; programul 
IT : 10.05 ; 12.30 : 15.00 ; 16.40 ; 20.50 ;
23.40 ; programul III: 20.11.

MIERCURI: Muzică populară: 
programul 1: 5.05 ; 5.25 ; 10.30 ;
11.50:12.30 ; 16.20: programul II: 
7.00 ; 8.00 ; 11.15 ; 13.30 ; 19.00 ; 22.12. 
Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.35 ; 8.30 ; 9.05 ; 11.05 : 
13 20 ; 14.50 ; 15.30 ; 19.30 ; 20 20 ; 
1.05—5.00 ■ programul TI : 11.30 ;
12.25 : 15.00 : 16.15 ; 23.52 ; progra
mul III : 17.00.

JOI: Muzică populară : progra
mul I : 5 05 : 5.25 ; 12.30 ; 14 00 ;
16 20 ; 18 15; 20 20 ; programul TI:
7.00 ; 8.00 ; 10.55 ; 12.15 ; 13.15 :
15.45:16 15; 17.15; 19.00. Muzică 
ușoară si de dans : pro«rernn1 T : 
5 25 ; 8.30 • 0.05 : 12 00 : 13 20 ; 14 50 • 
15 4f) ; 1fl 20 ; 20 45 ; 21.00 ; 21.25 ;
22.20 ; 22 35 ; 23.35 ; 0.05—5.00 ; pro
gramul TI ; 15 O0 ; 16.25 ; 18.50 ;
22.00 : 22.30 ; 24.00.

VINERI: Muzică populară : pro
gramul 1: 0.05 : 5.25 : 10 30 ; 12 30 ; 
14.00 ; 14.50 ; 16.20 ; 18.20 ; 20.20 ,
programul TI : 7.00 • 8.00 ; 12.15 : 
15 30 ; 19 00. Muzică ușoară și de 
dans : programul T. 5.35 : 8.30 : 9 05 ; 
1*» no ; 13 ’0 : 19.30 : 20.40 : 21 25 ; 
23 35 ; 0.05—5.00 : programul TȚ ; 
9 00 ; 10.05 ; 12 30 : 16.15 ; 16.45 ;
19.35 ; 18.10 ; 23.55.

SÎMBĂTĂ : Muzică populară: 
programul I : 5.05 ; 5.25 ; 12.30 ;
17.35 ; 20.12 ; 21.00 ; 23.40 ; progra
mul II : 7.00 ; 8.00 ; 11.30 ; 19.00.
Muzică ușoară ți de dans : progra
mul I : 5 35 , 8.30 : 9.05 ; 12.00 ;
13.20 ; 19.30 ; 20.30 ; 21.25 ; 22.20 ;
23.05 : 0.05—6.00 ; programul II :
9.00 ; 10.05 ; 10.55 ; 13 00 ; 17.15 ;
18.50 ; 22.39 : 23.07 ; 24.00 ; progra
mul III : 21.00.

— Cîntece și jocuri populare; 20.19
— Film de aventuri ; „Bonanza" ; 
21.00 — ... ca la varietăți; 22.20 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
22.30 — Jocurile Olimpice — Mexic 
1968. Călărie. Marele Premiu al 
Națiunilor (manșa a 2-a la sărituri). 
Programul II • 20.00 — TELEX TV ; 
20.05 — Reporterii noștri în țară și 
peste hotare ; 20.15 — Seară de 
balet: „Giselle** de Adam (actul I) ; 
21.00 — Teatru în studio : „Henric 
al IV-lea“ de L. Pirandello ; 22.35
— închiderea emisiunii.

LUNI.- 16.30 — Pentru noi, fe
meile ! ; 17.00 — Actualitatea in
dustrială ; 17.30 — Curs de limba 
franceză ; 18.00 — Alma Mater — 
emisiune pentru studenți ; 18.30 — 
Jocurile Olimpice — Mexic 1968. 
Ceremonia de închidere (înregistra
re pe telerecordlng); 19.30 —
TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.50 — Buletin meteorologic. Pu
blicitate ; 20.00 — Trepte spre
viitor; 20.20 — Ce-ațl dori să 
revedeți 7 Cîntă Annie Fratellini ; 
20.40 — Tele-universitatea ; 21.10 — 
Gong! Emisiune de actualitate 
teatrală ; 21.30 — Film artistic : 
„Dr. Prâtorius** cu Heinz Riihmann 
ți Liselotte Pulver ; 23.00 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE ; 23.10 — 
închiderea emisiunii.

MARTI: 17.30 — Pentru elevi. 
Consultații la matematică (clasa a 
XlI-a) ; 18.00 — TV pentru specia
liștii din industrie ; 18.30 — Curs 
de limba engleză ; 19.00 — Pentru 
copii. Micii meșteri mari: „Din 
tainele unui automobil" ; 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.50 — Buletin meteorologic. Pu
blicitate : 20.00 — Seară de teatru : 
„Jocul ielelor" de Camil Petrescu ; 
23.00 — TELEJURNALUL DE
NOAPTE ; 23.10 — închiderea emi
siunii.

MIERCURI: 10.00 — Curs de 
limba franceză (reluarea lecției de 
luni); 10.30 — Curs de limba en
gleză (reluarea lecției de marți) ; 
11.00 — TV pentru specialiștii -din 
industrie ; 11.30 — închidere;0 -ni- 
siunii de dimineață ; 17.30 — Pentru 
elevi: Consultații la limba română 
(clasa a VIII-a) ; 18 00 — Telecro- 
nica economică ; 18.30 — Curs de 
limba germană ; 19.00 — Club XX
— emisiune pentru tineret : 19.30
— TELEJURNALUL DE SEARA ;
19.50 — Buletin meteorologic. P11- 
blicitate; 20.00 — Studioul de
poezie: „Brâncușiană"; 20.10 —
Soliști de muzică populară; 
20.30 — Transfocator; 21.00 —
Avanpremieră : 21.15 — Telocine- 
mateca ; „Casablanca" — eu Hum
phrey Bogart. Ingrid Bergman și 
Claude Reins ; 22.45 — Estrada ti
nereții — muzică ușoară în inter
pretarea amatorilor : 23.00 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE; 23.10
— închiderea emisiunii.

JOI : Programul ! : 10.00 — Curs 
de limba germană (reluarea lecției 
de miercuri) ; 10.30 — Telecronica 
economică (reluare) : 11.00 — Tnchi. 
derea emisiunii de dimineață ; 17 30 
— Pentru elevi. Consultații la 
chimie (clasa a VTTT-a) ; 1R.00 _
TV pentru snecialistt. Cicî-Vz Me
dicină" : 18.30 — Curs de limba 
rusă : 19 00 — Studioul pionierilor • 
„Caietul cu portativ»". Spectacoi 
mnrîrnl-roreprntio ; 10 ao _  rrr'T„E-
•TURNAT.UL DE SEARĂ ; 19.50 — 
Bn’etinul meteorologic. Publicitate ; 
20.00 — Roman-foi’eton : „Forsyte 
Saga" (T) ; 20.S0 — întrebări la care 
s-a răspuns, întrebări la care nu 
s-a răspuns încă. Emisiune de ști
ință de Corneliu Rusu ; 21.30 _
Teleglob. Emisiune de călătorii 
geografice ; 21 50 — Seară de ro
manțe. Amintiri... amintiri. Recital 
susținut de Mia Braia. La pian 
Stefan Tăranu ; 22.10 — Artă plas
tică : 22.30 — Variată); ne peliculă • 
22.45 - TET.EJURNALUL DE
NOAPTE ; 23.00 — închiderea emi
siunii. Programul II: 20.00 _
Telex TV ; 20 05 — Transmisiunea 
Pârtii I a Concertului orchestrei 
simfonice a Radioteleviziunii. Diri
jor Emanuel Elenescu ; 21.00 — O 
samă de cuvinte. M. Eminescu : 
Proza; 21.30 — Comori de artă 
din Leningrad: 22.00 - Varietăți 
clujene — muzică de operă, operetă 
și balet ; 22.30 —- închiderea emi- siunii.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : Programul 1: 8.30 

— Ora exactă. Cum va fi vremea ? ; 
8.40 — Emisiune pentru copii și 
școlari ; 10.00 — ORA SATULUI. 
Din cuprins : • Un grafic pe săp- 
tămînă : Viteza de lucru poate fi 
mult sporită • Reportajul emisiu
nii : Iarba neagră... plantă de ier
bar • Dialog economic : Neproduc
tivii înghit productivitatea • Raid- 
anchetă : Vine iarna ! Unde veți 
adăposti animalele ? • De pretutin
deni • Noutăti editoriale • Ca
leidoscop muzical ; 11.30 — TV
pentru specialiștii din agricultură. 
Mecanizarea lucrărilor de condițio
nare a semințelor ; 12.00 — Telex 
TV ; 12.05 — închiderea emisiunii 
de dimineață ; 14.00 — Jocurile
Olimpice — Mexic 1968. Rezumatul 
filmat al zilei precedente ; 16.00 — 
Natatie (finală) ; 17.00 - Telemaga- 
zin duminical ; 18.00 — Jocurile 
Olimpice - Mexic 1968. Călărie. 
Marele Premiu al Națiunilor 
(manșa I la sărituri) ; 19,30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.50 — Cronica duminicală ; 20.00

VINERI: 10.00 — Curs de limba 
rusa (reluarea lecției de doi) ; 10.30
— Curs de limba spaniolă ; 11.00 — 
TV pentru snecialisti. Ciclul „Me
dicina" (relulare) ; 11.30 — închide
rea emisiunii de dimineață ; 17 30
— Pentru copii. Taine dezlegate:
„Cu și fără., aer" ; 18.00 — Dru
muri și popasuri _ emisiune turis- 
tica ; 18.20 — Buletinul circulației 
nitiere; 18.30 - Curs de limbaj- 
spanmlă (reluarea lecției de dimineață); îg.oo — „Albatros" _

literară pentru tineret ;
19-30 - TELEJURNALUL DE SEA
RA , 19.50 — Buletinul meteorolo
gic. Publicitate ; 20.00 - Actualita
tea m agricultură ; 20 20 — „Poem 
pentru două voci" de Ana Blan- 
diana ; 20.40 — Studioul muzical. 
Școala muzicală rusă H); 21 00 — 
Reflector; 2115 — Film artistic: 
„Lupoaica" — producție a studiou
rilor din R.p. Bulgaria ; 22.45 — 
TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
23.00 — închiderea emisiunii. ’

SIMBATA : Programul 1: 13.00 
—16.45 — FOTBAL : Progresul — 
Dinamo București și Rapid — 
Steaua. Transmisiune de la Stadio
nul „23 August" ; 17.30 — Lumea 
copiilor ; 18 00 — Stadion — actua
litate sportivă ; 18.30 — Mult e 
dulce și frumoasă. Emisiune de 
limbă română ; 19.00 — Pentru 
tineretul școlar : „Castelul fetei în 
alb" de Constantin Chirită : 19.30 — 
TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.50 — Buletin meteorologic. . Pu
blicitate : 20.00 — Tele-enciclope- 
dia; 21.00 — Cîntă orchestra de 
estradă a Radioteleviziunii ; 21.15
— „Ritmuri în Valea Uzului" — 
reportaj filmat de Ilie Mircescu ; 
21.30 — Concertul Casei de discuri.J 
Electrecord: 22.30 — Film serial : 
„Răzbunătorii" 23.20 - TELEJUR
NALUL DE NOAPTE : 23.30 — 
închiderea emisiunii Programul 
II: 20.00 — Telex TV ; 20.05 — 
Tele-cinemateca umorului ; 20.25 — 
Recitalul de sîmbătă seară ; 21.10
— Roman-foileton : .Forsyte Saga" 
(VIII) • 22.00 - Bis... pe 16 mm. 
Cristofor Columb; 22.50 — închi
derea emisiunii.



ASIGURAREA CALITĂȚII LAPTELUI
deziderat de ordin igienic și economic

Directivele Congresului al IX-dea 
al P.C.R. prevăd ca sarcini de o 
deosebită importanță pentru pe
rioada 1966—1970, îmbunătățirea 
calității produselor ți creșterea e- 
ficienței economice în toate sec
toarele de activitate.

în industria alimentară, care își 
asigură în cea mai mare parte 
materiile prime din agricultură, 
obținerea de produse cu mare va
loare nutritivă, lărgirea gamei da 
sortimente și modernizarea forme
lor de prezentare în scopul satis
facerii exigențelor consumatorilor 
și asigurarea competitivității pe 
piețele externe constituie preo
cupări permanente. Realizarea a- 
cestor obiective, îndeosebi în do
meniul industrializării laptelui, 
este legată de unele inconveniente, 
datorită faptului* că acest produs 
fiind un aliment complet șl deci un 
excelent mediu pentru înmulțirea

TABELUL t

Componentul Conținut 
g/100 g

Starea 
de dispersie

Dimensiunea 
particulelor 

(în milimicronl) •
Apă 87,3 0,15—0,20
Grăsime 3.7 emulsie 3 000
Substanță uscată fără grăsime 9.0 sistem coloidal 0,2—200din care :
Proteine 3,7 soluție coloidală 15 —200din care:
— caseină 2,8 100 —200
— lactalbumină 0,7 w 15 — 50— lactoglobulină 0,2 99 25 — 50
Lactoză 4.8 soluție 1,0— 1,5Săruri minerale 0,7 0,2— 2,0

*) 1 millmicron — 0,000001 mm

Standardul de stat pentru laptele 
crud integral prevede un conținut 
minim de 3,2 la sută grăsime, 8,5 
la st ‘‘'.substanță uscată fără gră
sime informativ, un titru pro
teic de minimum 3,2 la sută, carac
teristici care se referă la laptele 
de vacă de mare amestec.

Raportul dintre conținutul lap
telui în grăsime și substanța usca
tă fără grăsime variază între 1,029 
și 1,032. Densitatea este influențată 
de starea fizică a grăsimii și, ca ur
mare, determinarea ei trebuie să 
se facă după cel puțin două ore 
de la muls, la o temperatură a 
laptelui cuprinsă între 10 și 25°C.

Determinarea densității permite 
să se stabilească dacă laptele a 
fost falsificat prin adaus de apă 
(scăderea densității), prin smîn- 
tînire (creșterea 4«isjțățjj), ;,sau 
dublă falsificare (densitate rior- 

, mală, însoțită de scăderea conți- 
' mutului în grăsime și în substanță 
uscată fără grăsime).

Grăsimea este componentul care 
se folosește drept criteriu princi
pal pentru plata laptelui, atît din 
cauza valorii sale alimentare cît 
și dator’ .ă faptului că poate fi de
terminată rapid și cu suficientă 
precizie. In practica curentă con
ținutul în grăsime al laptelui se 
stabilește prin metoda acido-bu- 
tirometrică Gerber, cu o precizie 
de 0,05 la sută în gr/100 ml șl se 
verifică prin metoda gravimetrică 
de extracție cu solvenți.

Substanța uscată a laptelui se 
determină prin metoda de uscare 
cu radiații infraroșii (30 min) sau 
prin metoda de control de uscare 
■la etuvă, cu o durată de 6—8 ore. 
Ea se poate obține, de asemenea, 
prin calcul sau direct din tabele, 
cu ajutorul densității conținutului 
în grăsime și a două constante care 
diferă după țări și regiuni.

în țara noastră, la Institutul de 
cercetări zootehnice, Institutul de 
cercetări alimentare și laboratoa
rele uzinale de pe lîngă unele în
treprinderi de industria laptelui 
se fac cercetări pentru stabilirea 
valorii acestor constante, în cazul 

.laptelui din diferite zone, și a e- 
ventualei utilizări a substanței us
cate drept criteriu mai complet 
pentru plata laptelui după calitate.

în ultimul timp, creșterea pe 
■plan mondial a producției de brîn
zeturi și lapte praf a impus aten
ției conținutul în proteine >al lap
telui — de care depind consumu
rile specifice la fabricarea acestor 
produse. în unele țări (Olanda, 
Italia), prețul laptelui se stabilește 
în funcție de conținutul în gră
sime și conținutul în proteine, a- 
nalizele executîndu-se în labora
toare centrale, pe probe recoltate 
în momentul preluării laptelui de 
îa furnizori. Determinarea protei
nelor se face prin metoda rapidă 
de titrare în prezența formolului, 
sau prin metoda fotocolorimetrică 
leu amido-negru, care permite să 
se examineze zilnic un număr foar
te mare de probe. Noul sistem de 
plata laptelui a făcut ca producă
torii să se preocupe și să reușească 
să analizeze animalele de lapte 
nu numai după conținutul în gră
sime, ci, mai ales, după cantitatea 
totală de proteine obținută într-o 
perioadă de lactație. Creșterea 
conținutului în proteine al lapte
lui și plata după conținutul în gră
sime și proteine sînt de o deose
bită actualitate și pentru țara 
noastră, deoarece ar constitui o 
resursă suplimentară . pentru . pro
duse alimentare cu mare valoare 
biologică, ar spori nivelul valorifi
cării laptelui marfă livrat de uni
tățile agricole socialiste și ar con- 
.sf.jtui o bază mai reală pentru con- 
S,’uî»urile specifice în industrie.

Este suficient să arătăm că o 
creștere a titrului proteic al lap
telui de vacă cu 0,1 la sută ar re
prezenta anual, la nivelul livrări
lor actuale ale întreprinderilor a- 
gricole de stat și cooperativelor a- 
'grlcole de producție, o cantitate 
suplimentară de 1200 tone proteine 

microbilor, suferă o depreciere ra
pidă a calității.

Deoarece nu există nici un tra
tament industrial care să permită 
obținerea de produse de calitate 
superioară dintr-un lapte puternic 
infectat, cu aciditate ridicată sau 
cu alte defecte, rezultă că efor
turile unităților agricole socialiste 
furnizoare și ale întreprinderilor be
neficiare trebuie să se concentreze 
asupra obținerii unui lapte normal 
din punct de vedere al compoziției 
chimice, recoltat și manipulat în 
condiții Igienice, menținut în stare 
proaspătă pînă la prelucrare. Nu
mai pe această cale se pot asi
gura valorificarea la prețuri ma
xime a tuturor cantităților de lapte 
marfă obținute de întreprinderile 
agricole de stat și cooperativele 
agricole de producție, fabricarea 
de lapte de consum și .produse lac
tate Ia calitatea pretinsă de con
sumatori, de unt șl brînzeturi so

echivalentă cu cea 5300 tone brînză 
proaspătă.

în cazul cînd la recepție carac
teristicile pentru compoziția lap
telui nu corespund prevederilor 
standardului de stat, se procedează 
la verificarea lor prin proba de 
grajd, la ridicarea căreia trebuie 
respectate următoarele prescrip- 
țiuni: 1) proba trebuie luată cel 
mai tîrziu după 3 zile de la produ
cerea litigiului ; 2) proba să provină 
de la aceleași animale și de la acee
ași mulsoare ca și laptele necores
punzător ; 3) mulsul să se facă la 
aceeași oră, de către aceleași per
soane și să fie complet ; 4) să asiste 
cite un reprezentant competent al 
furnizorului, al beneficiarului și 
cel puțin un martor ; 5) să se con
semneze dacă au intervenit even- 
tyajg modificări în furajarea anima
lelor; și dacă s-a ivit vre-o boală.

Colostrul are o compoziție chi
mică diferită de a laptelui fiind 
mai bogat în substanță uscată, al- 
bumină, globulină șl săruri mine
rale și mai sărac în caseină. Din 
această cauză colostrul precipită 
prin încălzire și nu coagulează sub 
influența cheagului, ceea ce îl face 
impropriu pentru industrializare. 
Nici laptele obținut la sfîrșitul pe
rioadei de lactație nu este cores
punzător pentru prelucrare, deoa
rece conține mai multe albumine 
(precipitare la pasteurizate) șl piai 
puține săruri minerale decît lap
tele normal (coagul moale, pierderi 
la scurgere și presare în cazul pre
lucrării în brînzeturi).

Standardul de stat penitru lap
tele crud integral interzice valori
ficarea că atare sau în amestec cu 
lapte normal atît a laptelui recol
tat în cele 15 zile înainte de fătare 
cît și a celui din primele 7 zile 
după fătare.

Surse de contaminare 
cu microorganisme

Prin compoziția chimică, reacția 
aproape neutră și temperatura cu 
care se obține, laptele proaspăt este 
un foarte bun mediu de cultură 
pentru microorganisme hetero- 
trofe. în cazul animalelor sănă
toase, sursele de contaminare a 
laptelui cu microorganisme sînt de 
natură externă și de două catego
rii : 1) legate de corpul animalu
lui și 2) independente de acesta.

în partea terminală a ugerului 
există micrococi proveniți din me
diul exterior unde se găsesc a- 
proape totdeauna din abundență. 
La orificiul canalului sfîrcului a- 
ceste microorganisme coagulează 
laptele și formează așa-numitul 
dop bacterian. Acesta trece în 
lapte odată cu primele țîșnituri 
mulse, care conțin și cel mai mare 
număr de bacterii. Din această 
cauză primele 2—3 jeturi vor fi 
mulse separat și laptele rezultat 
va fi denaturat prin adaus de 
creolină sau ars.

în următoarele cantități de lapte 
numărul de microorganisme scade 
treptat; un produs obținut în con
diții riguroase de igienă poate să 
conțină numai cîteva sute pînă la 
cîteva mii de germeni la 1 ml. Dacă 
rezistența țesuturilor mamare sca
de dintr-un motiv oarecare (obosea
lă, răceală, afecțiune generală, lo
vituri), numărul de bacterii din 
laptele muls poate să crească foar
te mult iar micrococii semiparazi- 
tari din uger pot provoca diferite 
forme de mamite.

Din punct de vedere al valorifi
cării laptelui, cel mai periculos este 
Streptococcus agalactiae care cau
zează mamita contagioasă.

înainte de muls, ugerul trebuie 
spălat și șters cu un prosop uscat 
Analiza microbiologică a laptelui' 
obținut în aceste condiții a arătat 
un număr de 2700 germeni/ml, pe 
cînd laptele de la aceeași vacă, după 

licitate Ia export, cu exigențe me
reu sporite pentru calitatea lor.

Compoziția chimică 
și controlul ei

Daptele de vacă, cu‘pondere ma
ximă în consum și industrializare 
este cel mai prețios aliment pentru 
om deoarece conține toate subs
tanțele nutritive — inclusiv cele 
ce nu pot fi sintetizate de orga
nism (trofine) — și asigură dez
voltarea, întreținerea și funcțio
narea echilibrată a organismului. 
Substanța uscată totală a laptelui 
de vacă are valoarea medie de 
12,7 Ia sută pentru o perioadă de 
lactație. Compoziția chimică a sub
stanței uscate și unele caracteris
tici ale componenților laptelui sînt 
arătate în tabelul 1.

ștergerea ugerului numai cu o cîr- 
pă uscată, a avut o încărcătură de 
aproximativ 50.000 microorganisme/ 
ml.

Pielea șl părul animalelor rețin 
impurități mecanice și organice 
foarte bogate în bacterii; s-a găsit 
de exemplu într-un gram de praf 
zeci de milioane de germeni, pe un 
fir de păr sute de milioane de ger
meni iar într-un gram de bălegar 
uscat miliarde de germeni.

Pentru a evita căderea impurită
ților în lapte în timpul mulsului, 
trebuie să se procedeze zilnic la 
curățirea corpului animalelor prin 
periere iar înainte de fiecare muls 
să se fixeze coada prin legare de 
picior sau suspendare.

Din grupa a doua de surse de 
contaminare a laptelui fac parte 
grajdul și. atmosfera acestuia, așter
nutul',nutrețul, mulgătorul, siste
mul de muls, vasele de muls și de 
transport, utilajele de răcire a lap
telui, apa și inseotele.

Grajdul trebuie să fie uscat, în
treținut curat, luminos și aerisit. In 
acest scop, toată partea lemnoasă 
va fi spălată și dezinfectată cel pu
țin săptămînal.

Bălegarul va fi evacuat cel puțin 
de 2 ori pe zi.

în timpul curățeniei animalele 
vor fi scoase din grajd și se va îm
prospăta așternutul; toate opera- 
țiunile, inclusiv furajarea, se vor 
termina cu cel puțin o oră înainte 
de începerea mulsului.

Analiza bacteriologică a atmosfe
rei unui grajd a dat următoarele re
zultate :

TABEL 2

Nr. de microorganisme/1 aer de 
grajd

Grajdul gol 41
Grajdul cu animale 115
Grajdul cu animale cărora 
li se dau nutrețuri fibroase 1 600

Așternutul și nutrețurile influen
țează cantitativ și calitativ micro
flora laptelui. Așternutul murdar, 
putred, constituie o sursă de drojdii 
și mucegaiuri.

Nutrețul uscat și murdar de pă- 
mînt conține bacterii sporulate și 
mai ales bacili butirici, foarte a- 
bundenți în furajele însilozate, în 
care au condiții prielnice de dezvol
tare.

Deoarece aceste bacterii sînt 
foarte dăunătoare pentru calitatea 
brînzeturilor, furnizorii de lapte 
din zona fabricilor de brînzeturi 
nu trebuie să folosească pentru 
hrana vacilor nutrețuri murate.

Mulgătorii pot constitui surse de 
contaminare a laptelui atît cu ger
meni patogeni cît și cu microfloră 
saprofită. Ei trebuie să se supună 
regulat controlului medical și să 
respecte în modul cel mai strict re
gulile de igienă personală. înainte 
de muls vor îmbrăca halate și bo
nete curate, își vor spăla și dezin
fecta mîinile, vor avea totdeauna 
unghiile tăiate și curate. în timpul 
lucrului, mulgătorii nu se vor spri
jini de corpul animalului pentru a 
nu favoriza scuturarea murdăriei în 
lapte. La mulsul manual se va res
pecta spălatul mîinilor după cel 
mult trei vaci.

Prin mulsul mecanic se obține 
un lapte foarte curat cu condiția 
ca întreaga instalație să fie spălată 
și dezinfectată minuțios după fie
care operațiune. în caz contrar, in
fectarea laptelui este mult mai 
puternică decît la mulsul manual.

Analizele bacteriologice au ară
tat o foarte masivă contaminare a 
laptelui prin intermediul vaselor 
de muls și de transport ca și al 
utilajelor de răcire. Următoarele 
date sînt elocvente pentru perico
lul pe care îl reprezintă infecția 
de contact pentru calitatea lapte
lui din punct de vedere igienic și 
al capacității de conservare :

TABELUL 3

Nr. germeni/ml. lapte

In vasul de muls 19 000
In bidonul de colectare 38 000 
După răcitorul plan tubular 78 000 
In bidonul de transport 162 000

După utilizare, toate ambalajele 
ți instalațiile se clătesc cu apă rece 
pentru îndepărtarea resturilor de 
lapte. Apa fierbinte precipită pro
teinele care aderă de pereți și îm
piedică o curățire bacteriologică 
corespunzătoare.

A doua operațiune este spăla
rea cu o soluție caldă (40°C) de 
hidroxid de sodiu (sodă caustică) 
0,5 la sută sau carbonat de sodiu 
anhidru (sodă calcinată 1 la sută) 
ia care se adaugă, în cazul supra
fețelor din aluminiu sau cositorite 
și 0,5 la sută silicat de sodiu (sticlă 
solubilă). Spălarea se face utili? 
zînd perii cu mustăți și perii ro-, 
tunde din fire de rădăcini cu care 
se freacă suprafețele utilajelor, in
teriorul vaselor, capacele și gar
niturilor acestora. La urmă se spa
lă suprafețele externe, mai mur
dare.

Curățirea bacteriologică se face 
prin clătire cu apă fierbinte (80°C) 
și apoi cu soluție de clorură de 
var conținînd 250 mg clor activ/1. 
După curățire, vasele și utilajele 
se scurg bine ți se așează în ca
mera de lapte care trebuie să fie 
curată, uscată și bine aerisită, pe 
pastele, cu gura în jos pentru a fi 
ferite de praf. După utilizare, pe
riile de frecat se dezinfectează și 
se păstrează în aceleași condiții 
ca restul inventarului.

în funcție de modul de curățire 
e vasului de muls s-au obținut ur
mătoarele rezultate la un examen 
bacteriologic :

TABELUL 4
Nr. de germeni/ml. lapte proaspăt 

muls
— Spălare cu apă rece 33 700 

Spălare cu soluție
alcalină fără dezin
fectare 14 500

— Idem cu dezinfectare 3 200
Apa folosită pentru toate ope

rațiunile de igienizare trebuie să 
fie potabilă (maximum 500 bac- 
terii/ml.). în nici un caz încărcă
tura în germeni nu va trebui să 
depășească 1000/ml (apă nepota
bilă) și în acest caz este necesară 
tratarea cu 1 mg clor activ la 
1 litru.

Infectarea laptelui prin muște, 
care transportă sute de milioane 
de microorganisme, este posibilă'* 
direct, prin căderea lor în lapte 
sau indirect prin așezarea lor pe 
vase și utilaje. Muștele trebuie dis
truse atît prin pulverizarea cu so
luții insecticide pe pereții exteriori 
ai grajdului și camerei de lapte, 
cît mai ales prin stîrpirea larvelor 
ia locul de formare.

Pentru toate activitățile legate 
de producția de lapte este deose
bit de importantă organizarea co
respunzătoare a muncii, pe bază 
de grafic orar. Pe această cale se 
asigură în grajd ordine și calm cu 
efect favorabil asupra cantității și 
calității laptelui obținut.

Microorganismele din 
lapte și factorii care 
influențează 
dezvoltarea lor

în lapte se găsesc toate cele trei 
clase de microorganisme : bacterii, 
drojdii și mucegaiuri. Dintre bac
terii cele mai importante sînt cele 
lactice care descompun lactoza în 
acid lactic, alți acizi organici și 
gaze. Dintre acestea, Streptococcus 
1 act is are rol însemnat în acidifie- 
rea laptelui iar Streptococcus cre- 
moris în cea a smîntînii. 

Fig. 1. Streptococcus larii»

Fig. 2. Streptococcus cremoris

Bacterii lactice din grupa lacto- 
bacililor constituie microflora spe
cifică unor produse lactate proas
pete (iaurt, lapte acidofil) și brîn

zeturi fermentate; majoritatea

sînt termofile și degradează pro
teinele.

Dintre bacteriile pseudo-lactice, 
Bacterium coli prezintă unele ti
puri patogene iar Terobacter pro
vine din sol. Aceste bacterii re
zistă la variații mari de tempera
tură, produc mult gaz și determină 
balonarea timpurie a brînzeturilor.

Fig. 3. Bacterium coli

Bacteriile proteolitice și Apoli
tice se găsesc în sol, furaje însilo
zate, prost conservate, și în băle- 

Unele sînt sporulate deci re
zistă la încălzire și produc coagu
larea laptelui pasteurizat. Cele 
din genul Clostridium acționează 
în faza de maturare a brînzeturi- 
lor fermentate semi-tari și tari 
(trapist, șvaițer, Cedar, cașcaval) 
producînd balonarea tîrzie și alte 
defecte grave care determină res
pingerea la export și chiar exclu
derea de la consum.

Fig. 4. Clostridium tyrobutyricum
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Produsul

Lapte proaspăt muls 11500 11500
Lapte după 3 ore de Ia muls 11500 18 500
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Asigurarea unui număr cît mai 
mic de microorganisme în lapte, 
prin respectarea măsurilor de igie
nă arătate și prin răcirea lui, este 
deosebit de importantă pentru re
zultatele pasteurizării. Această o- 
perațiune care se execută în sec
țiile de prelucrare a laptelui și în 
fabrici în scopul distrugerii agen- 
ților patogeni și scăderii numă
rului total de germeni are o efi
ciență de 99,9 la sută chiar în ins
talațiile moderne.

în cazul cînd laptele nu a fost 
răcit, după consumarea fazei bac
tericide începe dezvoltarea tuturor 
microorganismelor care au pătruns 
în lapte (faza microflorei mixte), 
în laptele normal cursa va fi cîș- 
tigată de bacteriile lactice care re
prezintă 90 la sută din numărul 
total de germeni și provoacă aci- 
difierea iar apoi coagularea spon
tană a laptelui.

Unitățile agricole socialiste pot 
valorifica laptele acidifiat prin de- 
greSare, obținînd smîntînă de ca
litatea a Il-a și lapte degresat care 
se utilizează pentru furajare. De
oarece prețul de cumpărare a a- 
cestei smîntîni este cu 10 la sută 
mai mic decît al smîntînii de cal. 
I, în cazul cînd vor smîntîni lapte 
acidifiat întreprinderile agricole 
de stat vor înregistra o pierdere 
de 12 lei/hl. iar cooperativele a- 
gricole de producție de 15 lei/hl.

TABELUL 6

Calitatea 
laptelui

Timpul de decolorare al 
albastrului de metilen

Nuanța culorii resazurinei 
după 1 oră

Nr. aprox, de microorg/ml. 
de lapte

I bună
II mediocră

III necorespunzătoare
IV total necoresp.

peste 5*/î ore 
intre 5*/s și 2 ore 
între 2 ore și 20 minute 
sub 20 minute

albastră-pastel 
albastră-violetă 
violetă-roșie 
roșie-roză

sub 500 mii
între 500 mii și 4 mii. 
intre 4 mii. și 20 mii. 
peste 20 mii.

Standardul de stat prevede ca 
limită de timp de decolorare. Ia 
proba reductazei cu albastru de 
metilen, cel puțin 3 ore sau colo
rație albastră-violetă la proba re
sazurinei. Ia 1 oră

Unele dintre caracteristicile care 
permit aprecierea calității micro
biologice a laptelui (temperatură, 
grad de impurificare, aciditate, 
proba reductazei) constituie în 
țări cu industria laptelui mai dez
voltată (Olanda, R.F.G., Austria) 
criterii pentru plata laptelui după 
calitate. Calitatea laptelui se sta
bilește de către stațiuni de control, 
organe neutre, pe bază de probe 
ridicate zilnic sau la intervale mai 
mari și prin verificarea periodică, 
inopinantă, a unităților producă
toare în ceea ce privește igiena

Diverse specii din această grupă 
produc lipaza, enzimă care descom
pune grăsimea în acizi grași liberi 
cu apariția de gust uleios-seos și 
apoi de iute-rînced. Laptele cu 
astfel de defecte nu poate fi Uti
lizat la fabricarea sniîntînei de 
consum și a untului, deoarece în 
aceste produse defectele respective 
apar cu Intensitate mult mărită.

Alte microorganisme pot modi
fica nefavorabil culoarea, mirosul, 
gustul sau consistența laptelui, fă- 
cîndu-1 inutilizabil pentru consum 
sau prelucrare.

Toate operațiunile care au loc 
după muls (strecurare, transvazări, 
răcire, agitare) provoacă o creș
tere a numărului de bacterii din 
lapte, deoarece impuritățile meca
nice și coloniile de bacterii se fă- 
rîmițează iar microorganismele 
izolate se înmulțesc mai intens 
decît cele grupate.

Aceste observații trebuie avut» 
în vedere la condiționare și trans
port pentru a nu influența nefa
vorabil, într-o măsură prea mare, 
conservabilitatea laptelui.

După muls, laptele trebuie tre
cut imediat în camera de lapte.

în cazul cînd laptele nu poate 
ajunge în 2 ore la unitatea de pre
lucrare, se procedează la filtrarea 
■lui lentă prin patru straturi de ti
fon alb, spălat în soluție alcalină 
caldă, fiert în apă și uscat. După 
aceasta, laptele se răcește și se păs
trează pînă la predare la tempe
ratura de maximum -f-14°C.

Laptele crud conține anticorpi 
proveniți din sînge (lactenine) care 
inhibă sau distrug numeroase mi
croorganisme șl conferă laptelui 
proprietatea bactericidă. Această 
proprietate este mai accentuată la 
colostra și laptele proaspăt muls, 
în care numărul de germeni ră- 
mîne staționar sau chiar scade.

Durata fazei bactericide a lap
telui este de 2—3 ore, în funcție de 
condițiile de igienă la recoltare și 
poate fi prelungită prin răcirea 
laptelui. Această operațiune înce
tinește înmulțirea bacteriilor și re
duce implicit viteza de distrugere 
de către acestea a substanțelor 
protectoare ale laptelui. Răcirea 
laptelui imediat după muls la 14°c 
prelungește durata fazei bacteri
cide la circa 16 ore și asigură cali
tatea corespunzătoare a laptelui.

Prezentăm mai jos variația nu
mărului de microorganisme într-un 
■lapte recoltat în condiții speciale 
de igienă, răcit și nerăcit.

TABELUL 5

Nr. de bacterii/ml. lapte 
Răcit Nerăcit 

lapte marfă. Dacă fabricile de pro
duse lactate trebuie să prelucreze 
lapte acidifiat, ca urmare a fap
tului că nu s-a asigurat menține
rea prospețimii prin recoltare în 
condiții igienice și răcire, pierde
rile sînt și mai mari.

La cheltuieli de transport se 
adaugă diferența de preț între un
tul de calitate superioară sau de 
calitatea I șl untul topit în care 
se poate valorifica această materie 
primă. Pe de altă parte la fabrica
rea de brînzeturi din lapte acidi
fiat se înregistrează depășiri de 
consumuri specifice de circa 10 la 
sută iar produsele (caș gras, tele
mea) trebuie prelucrate prin to
pire sau depozitate timp Îndelun
gat pentru a deveni apte consumu
lui uman.

Antibioticele și îndeosebi peni
cilina care se folosește pentru tra
tamentul local al mamitelor, cu 
o acțiune inhibatoare pentru dez
voltarea microflorei specifice unor 
produse lactate cum sînt iaurtul, 
brînza șvaițer, brînza Cedar și pro
voacă chiar în doze mici (10—100 
U.I./litru) deprecierea calității și re- 
butarea unor loturi de fabricație.

Pe de altă parte, s-a dovedit că 
prezența penicilinei în laptele de 
consum poate provoca fenomene a- 
lergice la copii și adulți.

Ca urmare a celor arătate stan
dardul de stat pentru lapte crud 

animalelor, mulsului și condiționă
rii laptelui. Laptele se clasează în 
trei calități cu diferențe de preț 
de 2,5—5,0 la sută între cal. I și cal. 
a II-a și de 5—10 la sută între cal. 
a II-a și cal. a III-a. La sfîrșitul a- 
nului, în cazul cînd laptele a fost 
numai de calitatea I și din nota
țiile la verificările inopinate re
zultă o preocupare constantă pentru 
respectarea condițiilor de igienă, 
se plătește unității furnizoare un 
spor pentru fiecare litru de lapte li
vrat și i se acordă titlul de fermă 
model.

Considerăm că și în țara noastră 
există condiții pentru ca pe baza 
colaborării între organele Consi
liului Superior al Agriculturii, 
Uniunii Naționale a Cooperative
lor Agricole de Producție și Mi

integral nu admite valorificarea 
pentru consumul uman a laptelui 
provenit de la animale tratate cu 
antibiotice decît după B zii» de la 
încetarea administrării lor.

în lapte mai pot ajunge subs
tanțe de spălare (hidroxid, carbo
nat, bicarbonat de sodiu) și dezin
fectante (clor, apă oxigenată, for
mol), provenite din recipienți in
suficient clătiți sau adăugate inten
ționat cu scopul de a masca aci
ditatea în creștere (săruri alcaline 
sau alcalinoteroase) ori pentru a 
împiedica acidifierea laptelui prin 
distrugerea bacteriilor lactice care 
o provoacă (antiseptice).

Din cauza efectului dăunător să
nătății și a faptului că reduc va
loarea alimentară a laptelui, legis
lațiile sanitare și sanitar-veteri- 
nare ca și standardul de stat inter
zic adăugarea oricărei substanțe 
străine de compoziția lui normală.

în ultimul timp, în țările avan
sate s-a impus o raționalizare și o 
selecție în utilizarea insecto-fun- 
gicidelor (pesticide) deoarece s-a 
constatat că îndeosebi combina-* 
țiile organo-clorurate de tip DDT, 
HCH etc. se acumulează în parte? 
grasă a laptelui și pot cauza leziuni 
hepatice, renale și ale sistemului I 
nervos central. La noi, fișele teh
nice pentru untul de consum pre
văd controlul și conținutul limită 
pentru pesticide. Este necesar ca 
unitățile agricole socialiste și fa
bricile de produse lactate să pro
cedeze la înlocuirea pesticidelor 
organo-clorurate cu altele mai pu-f 
țin toxice ca de exemplu combi
națiile organo-fosforice de tio 
Dipterex.

Aprecierea calității 
microbiologice

Calitatea laptelui din punct de 
vedere igienic depinde de numărul 
de microorganisme prezente în 
momentul prelucrării ca și de na- ■ 
tura acestora. Deoarece numărul 
de germeni din lapte este în func
ție de gradul de impurificare me
canică, aprecierea calității micro
biologice se face în primul rînd 
prin proba lactofiltrului.

Proba constă în separarea par
ticulelor de impurități din canti
tatea de 250 ml. lapte și compara
rea filtrelor uscate cu etaloane co
respunzătoare la 3 grade de impu
rificare, prezentate în figura de 
mai jos.

i. n. jzzt.
în conformitate cu prevederile 

standardului de stat impurificarea 
laptelui livrat de unitățile agri- ,h 
cole socialiste nu trebuie să fie 
mai mare de gradul I.

Aciditatea laptelui exprimă gra
dul de transformare a lactozei în 
acid lactic constituind indirect o 
măsură pentru numărul și inten
sitatea activității bacteriilor lac- 
tice. Această caracteristică se sta
bilește orientativ prin proba al- 
coolului și se determină prin ti- ■ 
trare cu hidroxid de sodiu 0,1 nor
mal, în prezența fenolftaleinei ca „ 
indicator.

Aciditatea laptelui se exprimă 
în grade Thorner (°T) și reprezintă 
numărul de ml de hidroxid de so
diu, 0,1 n, necesari pentru neutra
lizarea acidității din 100 ml. lapte.

în baza prevederilor standar
dului de stat în momentul preluă
rii de către întreprinderile benefi- ; 
ciare, aciditatea laptelui nu tre
buie să depășească 19°T și să nu 
fie sub 15°T. O aciditate mai mică 
de 15°T indică un lapte anormal 
sau o reducere a acidității prin 
adaus de substanțe alcaline.

Prin înmulțirea în lapte la tem
peratura optimă (37°C), bacteriile 
absorb oxigen și produc enzime re- 
ducătoare care decolorează sau mo
difică culoarea unor soluții de in- ’ 
dicatori, într-un interval de timp 
proporțional cu nr. total de ger- ? 
meni.

Această proprietate a găsit a- ' 
plicație pentru clasificarea laptelui 
din punct de vedere igienic prin 
proba reductazei cu albastru de me- 
tilen sau proba resazurinei.

nisterului Industriei Alimentare, la 
toate nivelele, să se înregistreze 
noi progrese pe calea ridicării ca
lității laptelui. îmbunătățirea mo
dului de stabilire a calității lapte
lui livrat, perfecționarea sistemu
lui de plată, după compoziția chi
mică și calitatea din punct de ve
dere microbiologic, instituirea unei 
reglementări operative pentru 
cointeresarea personalului și mem
brilor cooperatori care lucrează în 
sectorul de producție și valorifica
rea laptelui, ar constitui principa
lele căi prin care se poate atinge 
acest obiectiv.

Chimist
Eugen VĂLÂȘUTEANU 
din Ministerul Industriei 
Alimentare



AGRICULTURA PE GLOB

Hormonii insectelor...
împotriva insectelor

FIȘIER documentar
In momentul în care, cu un sfert ae se

col în urmă, a fost descoperit D.D.T.-ul, 
s-a crezut că omenirea a intrat în posesia 
acelei arme absolute care o va scăpa pen
tru totdeauna de insectele dăunătoare. Au 
fost deajuns cîțiva ani pentru a se vedea că 
insectele sînt de fapt înzestrate de natură 
cu o armă defensivă care contracarează 
efectele „armei absolute1*. Aceasta a obli
gat pe oamenii de știință să caute noi 
mijloace de combatere a insectelor. Cu 
timpul, arsenalul acestor mijloace a cres
cut, dar se constată că diversele metode 
propuse, în ciuda unor avantaje evidente, 
sînt departe de a constitui mult rivnitele 
^rme absolute".

De cîțiva ani — semnalează revista fran
ceză Science progres — la nature — în 
Statele Unite se află în studiu o armă 
biochimică care nu este altceva decît un 
hormon descoperit la insecte, numit hor
mon juvenil. Secreția lui se întrerupe în 
momentul metamorfozei astfel îneît larva 
se poate dezvolta complet. Dacă larva este 
tratată cu hormon juvenil moare fără să 
se metamorfozeze. In mod normal după 
desăvîrșirea metamorfozei secreția hormo
nului juvenil reîncepe, dar utilitatea lui 
în noul stadiu nu este încă clar definită.

Recent, la Universitatea Harvard, ame
ricanul Riddiford și cehul Karel Slama 
au arătat că hormonul juvenit trebuie să 
fie absent din oul insectei pentru ca dez
voltarea embrionară să se poată face nor
mal. Există, prin urmare, cel puțin două 
stadii în viața insectei în care hormonul 
juvenil acționează ca otravă : perioada vie
ții embrionare și perioada metamorfozei.

De îndată ce existența hormonului a

fost recunoscută și chiar înainte ca el să 
fi fost izolat în ștare pură și analizat, s-a 
pus problema utilizării lui ca insecticid. 
Primele extracte active au fost obținute 
în 1955, sub forma unui produs uleios, de 
la două specii de fluturi de noapte. Lucru 
curios, pînă acum nu s-au putut obține 
extracte asemănătoare de la alte insecte 
deși prezența hormonului juvenil este cer
tă la toate insectele cu metamorfoză com
pletă.

Pentru a rezolva în chip satisfăcător fo
losirea hormonului ca insecticid, substanța 
respectivă trebuia obținută și pe calea 
sintezei chimice iar în acest scop era ne
voie ca structura ei chimică să fie cunos
cută, lucru care a fost realizat foarte re
cent de cercetătorii Universității din Wis
consin. Hormonul juvenil are formula 
brută CuHjjOi, iar structura lui chimică 
este foarte înrudită cu a unor substanțe 
asemănătoare derivaților hidrocarbonați 
care se găsesc în plante. Izolat în stare 
pură, hormonul juvenil s-a dovedit a fi 
extraordinar de activ : un miligram este 
de ajuns pentru a ucide un milion de exem
plare de molia făinii.

Lucrări ulterioare au dus la obținerea, 
prin sinteză , a unor substanțe cu efecte 
asemănătoare hormonului juvenil. Dar a- 
cestea s-au dovedit a avea același mare 
defect ca și toate celelalte insecticide fo
losite și experimentate pînă acum : lipsa 
de selectivitate. De aceea, s-a pus în mod 
firesc întrebarea: oare hormonul juvenil 
este același pentru toate speciile, iar toate 
speciile de insecte sînt în mod egal sensi
bile la asemenea substanțe ? Dacă ar fi 
așa, folosirea imprudentă a hormonului ju-

pentru

«

dulce"

de temut ai bumbacului, 
fi, acest exemplu arată că o 
cărei acțiune este asemănă- 
hormonului juvenil, poate să

a examinat și o serie de pro- 
financiar, administrativ și con- 
acceptat oferta Olandei de a 
1970, cel de-al doilea Congres

„aurul
ătălia

purități a semințelor, atît ce
realele cît și ranița pot fi livrate 
consumului fără ca ele să mai ne
cesite o purificare.

La ferma de vaci a colhozului 
Pirmin, din raionul Șiauleaisk 
(U.R.S.S.), lucrările^ de întreține
re și muls sînt în întregime me
canizate.

Cu ajutorul noii secerătorl- 
treierători se pot lucra și su
prafețe în pantă cu o înclinare de

venil pe scară largă ar putea duce la un 
adevărat dezastru ecologic.

Din fericire, o curioasă întîmplare petre
cută cu cîțiva ani în urmă a făcut să se 
nască speranța de a se găsi un hormon 
juvenil artificial care să nu acționeze de
cît asupra unor specii bine determinate. 
Entomologul Karel Slama adusese la Har
vard un număr de indivizi dintr-o specie 
de insecte europene, Pyrrhoeoris apterus, 
pe care le crescuse timp de 10 ani în la
boratorul său de la Praga. Dar, la Har
vard, aceleași Insecte mureau înainte de a 
ajunge la maturitate și lucrul se petrecea ca 
și cum ele s-ar fi aflat sub acțiunea unui 
hormon juvenil. După ce au examinat rînd 
pe rînd toate posibilitățile, cercetătorii s-au 
convins că insectele mureau din cauza hîr- 
tiei care era întrebuințată la confecționa
rea cutiilor de creștere. Schimbîndu-se de 
mai multe ori hîrtia, s-a constatat că cea 
de proveniență americană are asupra in
sectelor un efect mortal, în timp ce hîrtia 
europeană era inofensivă. S-a dovedit pînă 
în cele din urmă că substanța răspunză
toare provenea de la bradul Abies basal- 
mea din care se fabrică hîrtie în Canada 
și în Statele Unite. Ea a fost analizată și 
s-a constatat că este asemănătoare hor
monului juvenil al insectelor. Un fapt nou 
și foarte interesant este că această sub
stanță nu acționează decît asupa insecte
lor din genul Pyrrhoeoris, care, de altfel, 
sînt paraziți

Oricum ar 
substanță a 
toare celei a ... _ , .
fie toxică numai pentru o singură cette- 
gorie de insecte bine determinată, ceea 
ce sădește în sufletele cercetătorilor spe
ranța că vor putea descoperi și sintetiza 
alte substanțe de asemenea specifice. Ase
menea hormoni vor avea asupra insecti
cidelor folosite actualmente și un alt avan
taj. și anume faptul că nici o insectă dău
nătoare dintr-o anumită linie nu-i va pu
tea scăpa, deoarece dacă ar fi insensibilă 
la hormonul juvenil, evident, ea nu s-ar 
putea dezvolta în stare larvară.

Este oare posibil ca insectele dăunătoare 
să poarte în ele arma propriei distrugeri ?

A. COSTA

■ ORIZONTURI ■ ORIZONTURI ■ ORIZONTURI ■
Zahăr din țiței

Societatea japoneză Kyowa 
Hakko Kogio a obținut experi
mental zahăr din țiței, aplicînd 
o nouă tehnologie elaborată în 
laboratoarele ei. Procedeul s© 
bazează pe acțiunea unor specii 
aparte de bacterii care se cul
tivă pe parafină obținută din 
țiței.

Deocamdată, un kilogram de 
zahăr obținut prin această me
todă costă de 20 de ori mai mult 
decît zahărul obișnuit. Se pre
supune însă că prin perfecțio
narea procedeului tehnologic se 
va obține o reducere a prețu
lui de cost la un nivel care să 
fie acceptabil din punct de ve
dere economic.

gioasă care se transformă din 
nou în pulbere. Astfel se obține 
un îngrășămînt cu acțiune len
tă și prelungită. El conține o 
serie de microelemente : magneziu, bor, zinc, mangan, molib
den etc.

O dată încorporate în sol 
toamna. îngrășămintele prepa
rate astfel au aslgurăt 3—4 ani 
la rînd sporirea producției de 
in, salată, struguri.

O nouă
secerătoare 
treierătoare

Nu o dată am avut prilejul 
să zbor cu avionul pe deasupra 
provinciilor din centrul și din 
răsăritul Cubei, să privesc de 
la înăljime panorama uriașă a 
„caravanelor", a întinselor 
plantații de trestie de zahăr 
Această imagine a unei ade
vărate mări de culoare verde, 
în contrast cu întinderile nes- 
fîrșite de un albastru deschis, 
transparent, ale Atlanticului și 
ale Mării Caraibilor ce încon
joară Cuba din toate părțile, 
redă, de fapt, dimensiunea te
restră a unei bogății naturale 
fără de care viața acestei fru
moase insule ar fi de necon
ceput. Da, căci pentru Cuba 
trestia de zahăr înseamnă încă 
totul, ea rămîne pentru o bună 
bucată de vreme axa întregii 
economii naționale. Această 
determinare își găsește expli
cația în faptul că nicăieri ca 
aici trestia de zahăr nu se află 
cu adevărat în elementul ei. 
Solul Cubei, bogat în substan
țe minerale, precipitațiile de 
îa sfîrșitul primăverii și mai 
ales căldura soarelui tropical 
oferă trestiei de zahăr cele mai 
bune condiții de dezvoltare.

Cuba socialistă a moștenit 
această bogăție a solului ei, 
dar o dată cu aceasta a moș
tenit și monocultura în econo
mie. în condițiile socialismului 
trestia de zahăr, continuînd să 
fie principala bogăție a țării, 
se convertește în izvorul ma
terial al diversificării întregii 
agriculturi, în principala sursă 
de valută necesară creării de 
noi ramuri industriale, moder
nizării celor existente. Pe scurt, 
această plantă, care ascunde 
în tulpina ei „el guarafo", su
cul dulce care, trecut prin pro
cesul complicat al rafinăriilor, 
se transformă în „aurul dulce", 
reprezintă factorul determinant 
al dezvoltării întregii țări.

lată de ce a cîștiga an de 
an bătălia pentru „aurul dul
ce" înseamnă pentru Cuba so
cialistă a cîștiga lupta pentru 
prezentul și viitorul ei. „Zafra* 
— cum este denumită aici cam
pania de recoltare și prelu
crare a trestiei de zahăr — 
cere an de an un uriaș efort 
colectiv la scara întregii nați
uni. Recoltarea trestiei se face 
în cea mai mare măsură ma
nual, cu „macheta", acest 
țit mare, greu, aproape cît 
paloș, a cărui mînuire sub 
sița dogoritoare a soarelui 
licită din partea oamenilor

efort extraordinar. Bătălia re
coltei trebuie cîștigată împo
triva tuturor capriciilor naturii 
și în primul rînd împotriva se
cetei, acest însoțitor aproape 
permanent al climei la tropice. 
„Zafra" anului 1968, care s-a 
încheiat cu o producție de 
peste 5 000 000 tone de zahăr, 
poate fi apreciată ca o victo
rie împotriva secetei cumplite 
care s-a abătut asupra Cubei, 
începînd din toamna anului 
trecut și pînă în primăvara a- 
cestui an.

Vizitînd mai multe provincii 
ale Cubei în perioada de re
coltare a trestiei de zahăr, am 
putut să constat că premisele 
marii recolte (de 10000 000 de 
tone) din 1970 sînt deja fixate 
printr-o amplă acțiune care se 
desfășoară paralel cu „Zafra". 
Este vorba, în primul rînd, de 
pregătirea terenurilor agricole 
în vederea unei producții in
tensive de trestie de zahăr, 
ceea ce practic se traduce 
prin curățirea plantațiilor de 
„marabu" (buruieni, spini, mă- 
răciniș), irigarea lor, fertiliza
rea solului cu îngrășăminte 
chimice, plantarea de soiuri de 
trestie de mare productivitate, 
extinderea suprafețelor culti
vate.

Dacă bătălia pentru „aurul 
dulce" se dă cu precădere pe 
plantații, nu este mai puțin a- 
devărat că și sectorul industriei 
zahărului, care numără 152 de 
fabrici, este chemat să-și adu
că marea sa contribuție la ob
ținerea victoriei. Tn acest sec
tor, accentul se pune în pre
zent pe modernizarea și reu- 
tilarea fabricilor existente, pe 
sporirea eficienței și a produc
tivității. O atenție însemnată 
se acordă și zaharo-chimiei, 
ramură a industriei cubaneze 
de valorificare a subproduse
lor zahărului, a bragozei (re
ziduuri de trestie), transforma
rea acestora într-o gamă de 
produse de valoare ca: hîrtie, 
celuloză, detergenți, acizi, u- 
leiuri etc. Această bătălie com
plexă pentru cît mai mult za- 
năr, la care participă într-un 
fel sau altul întregul popor, 
este o oglindă vie a muncii, 
capacității și abnegației cu 
care Cuba își îndeplinește ma
rile sale planuri, făurindu-și 
propriul destin.

Victor STAMATE 
corespondentul 
Agerpres la Havana

Microelemente 
cu sticla

Tncorporarea în sol a mlcro- 
elementelor necesită 
rea lor uniformă în tot 
arabil.

Pentru soluționarea 
probleme, specialiștii de 
stitutul politehnic din Novocer- 
kask (U.R.S.S.) au elaborat un 
procedeu de preparare a unul 
nou tip de îngrășăminte. Este 
vorba de amestecarea pulberel 
de sticlă obișnuită cu materialul 
care conține microelemente. 
După topirea Șl răcirea acestui 
amesteo se obține o masă spon-

distribui- 
stratul

acestei 
la In-

O nouă secerătoare-treieră- 
toare, prezentată publicului în 
acest an pentru prima oară la 
cea de-a 16-a expoziție agricolă 
a R. D. Germane de la Leipzig- 
Markkleeberg, a trezit un mare 
interes în rindurile vizitatorilor.

Noua secerătoare-treierătoare 
poartă denumirea „E 512“ ; ea 
lucrează cel mai eficient în gru
pe de cinci mașini. Mărimea op
timă a lanului este de 100 dc 
hectare ; recoltarea se efectuea
ză într-o singură zi, fiecărei 
mașini revenindu-î 20 de hec
tare. Randamentul mediu pe oră 
al lui E 512 este de 1,28 ha. Ran
damentul pe secundă, înregis- 
trînd pierderi maxime de 1,5 
procente la o puritate a cerea
lelor de 99 Ia sută, este de 
5—6 kg. Datorită acestei mari

ANlVERSARIR.N.E.S^.0. SPRE

Vehicul cu pernă de aer pentru 
împrăștierea insecticidelor pe cîmp

Gunderson Twin
Valley (Minnesota — S.U.A.) 
împrăștie insecticide pe cimpul 
său cu ajutorul unui vehicul pe 
pernă de aer pe care l-a con
struit el însuși. Vehiculul poate 
transporta un rezervor de pro
duse chimice de 120 1, produsele 
fiind răspîndite cu viteze de 
25 km/h prin două țevi lungi

de 5 m plasate de o parte șî de 
cealaltă a aparatului. Vehiculul 
este echipat cu două motoare 
de 10 C.P. pentru susținerea prin 
ventilatoare și cu un motor de 
12 C.P. pentru elicea de propulsie 
și poate fi desfăcut în trei părți 
pentru a putea fi transportat la 
distanțe mari.

Printre cele dinții rezultate pe 
care le-au adus debarcările noas
tre a fost constatarea că omătul 
și gheața acoperă toate pămîntu- 
rile pe care le-am vizitat. Limi
ta zăpezii eterne mai că se con
fundă aici cu nivelul mării, ceea 
ce înseamnă că nici la sfîrșitul 
verii omătul nu dispare complet, 
ci an eu an se clădește pe timpii 
și, suprafețe plane, ori umple 
toate văile, îneît numai piscurile 

■ mai răsar din neîntreruptul tro
ian. Păturile inferioare, supuse 
presiunii celor superioare, se 
transformă înțiî în „neve" și pe 
urmă în gheață ; astfql, toate pă
mânturile din aceste regiuni sînt 
acoperite de o carapace de ghea
ță. Groenlanda, în regiunile Po
lului Nord, ne prezintă același 
fenomen și numele ce se dă cara
pacei de gheață în această țară, 
adică „inlandsis" a devenit termen 
generic pentru toate fenomenele 
de acest soi.

Se știe de la ghețarii ce acopăr 
munții noștri din Europa că 
gheața e plastică, că supusă pro
priei sale greutăți, ea tinde să se 
scurgă de-a lungul văilor, for- 
mind acele rîuri de gheață cunos
cute și admirate de cei ce au vi- 
vizitat Alpii ; tot așa și inland- 
sis-ul. Necontenit îngroșat la su
prafață prin căderea de zăpadă, 
el se micșorează la margini prin 
scurgerea ghețarilor ce se for-

mează in văi și canale. Acolo 
unde nu sînt scursori naturale, 
inlandsis-ul rostogolește încetul cu 
încetul masele sale monstruoase 
în cascade peste crestele falezelor 
și formează la picioarele a- 
cestor pereți alți ghețari ce, ca și 
cei din văi, se varsă direct în 
mare. Fruntea lor răzbește prin
tre valuri, ajunge să plutească și, 
de la sine se înțelege că, de la o 
vreme, se rupe dind naștere la 
sloiuri uriașe, la așa-zișii munți 
de gheață sau icebergi.

Am găsit o singură plantă eu 
flori, Aira antarctica, o mică gra- 
minee ce se ascunde * printre 
mușchi, in scorburile de stînci 
bine adăpostite de ger și vînt. 
Nici o ferigă, în schimb mușchi, 
licheni, alge. Pe pereții verticali 
ai stîncilor goale, acolo unde o- 
mătul nu poate pătrunde, pe 
strimtele țărmuri de mare, unde 
zăpada e subtă de puterea soa
relui, se întind covoare de licheni 
cenușii, portocalii sau galbeni, 
iar pe streașinile umede și prin 
ascunzișuri trăiesc mușchi. Aceș
tia din urmă se înmulțesc prin 
înmugurire, căci frigul nu îngă
duie delicatelor organe de repro
ducere să-și facă datoria.

Aș voi să am darul vorbei sau 
al penelului, pentru a vă putea 
da o idee despre aspectul fer
mecător al acestor regiuni tind 
marea e lină, cerul senin și sop-

DIN JURNALUL DE
rele voios. Fotografiile acelor lo
curi față cu realitatea nu sînt 
decît caricaturi, căci ceea ce deo
sebește peisajul polar de toate 

, celelalte peisaje e finețea colori
tului, e limpezimea aerului, e 
dulceața tonurilor, pe care foto
grafia nu poate să le reproducă.

Totul este acoperit de gheață 
și zăpadă prin aceste ținuturi 
pustii ale Antarcticii.

Eram foarte curioși că cunoaș
tem speciile de animale care tră
iesc în aceste locuri vrăjmașe. 
Cercetări amănunțite ne-au per
mis să întocmim lista lor. Mai 
iutii o Podurella, un mic purice 
de zăpadă negru-albăstrui, care 
sare pe stînci șl printre plante 
sau se adună în cete numeroase 
sub, pietricelele turtite sau pe sub 
scoici Apoi o muscă, Belgica an
tarctica, o biată jivină, micuță, 
lipsită de atributul însemnat al 
dipterelor, de vreme ce aripile-i 
pipernicite nu-i pot Sluji la zbu
rat. S-a întîmplat cu aceste ani
male ceea ce se știe mai de mult 
despre insectele care locuiesc prin 
insulele din oceanele pe unde bat 
vînturi puternice. Intr-adevăr, 
aceste insecte au pierdut, prin 
selecție și prin micșorarea aripi
lor lor, însușirea de a zbura, cele 
mai bine înzestrate pentru zbor 
fiind luate într-una de vînt și 
Inepate în mare. t
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încheierea sesiunii 
Consiliului F. A. 0.

Participanții la lucrările celei de-a 51-a sesiuni 
a Consiliului Organizației Națiunilor Unite pen
tru alimentație și agricultură (F.A.O.) și-au con
tinuat dezbaterile în cadrul punctelor înscrise pe 
ordinea de zi.

Dezbaterile au scos în evidență importanța v 
rolului pe care îl are F.A.O. în sprijinirea 
eforturilor pe care le fac țările membre ale or
ganizației pentru o mai bună utilizare a resurse
lor materiale și umane proprii și pentru folosirea 
mai eficientă a asistenței internaționale și mul
tilaterale în vederea îmbunătățirii continue a 
situației agricole și alimentației în lume, îndeo
sebi în țările în curs de dezvoltare.

Luînd cuvîntul la punctul privind reorgani
zarea structurii F.A.O. șeful delegației române, 
prof. David Davidescu, vicepreședinte al Consi
liului Superior al Agriculturii, a spus, între 
altele :

„Considerăm că reorganizarea in sensul sporirii 
activității operaționale pe teren, ceea ce în sine - 

este un fapt pozitiv, nu trebuie nicidecum să 
reducă în ansamblu funcția F.A.O., centru care să 
ofere țărilor membre cunoștințele valoroase cu 
caracter tehnic, științific și social-economic la 
nivel mondial în diferite sectoare. România își 
exprimă, in general, acordul cu structura pro
pusă".

Subliniind că menținerea și sporirea efica-1 
citații acțiunii regionale a F.A.O. rămine indis- Ș 
pensabilă, delegatul român a menționat utilitatea . 
de a se scoate în evidență problemele actuale : 
de interes major pentru țările din regiunea 
europeană, degajîndu-se astfel posibilitățile re
ale de cooperare fructuoasă între țările membre.

La punctul de pe ordinea de zi a lucrăriîor 
Consiliului F.A.O. privind perspectivele campa
niei mondiale împotriva foamei a luat cuvîntul 
dr. Octavian Feneșan, secretarul Comitetului 
Național Român pentru F.A.O.

Reprezentantul român a arătat necesitatea ca ■ 
F.A.O. să-și îndrepte fondurile spre desfășurarea 
unor activități proprii de asistență tehnică. în 
afara celor prevăzute de Programul Națiunilor 
Unite pentru dezvoltare, asigurînd țărilor mem
bre consultanți de înaltă competență pentru pro
blemele prioritare ce și le propun spre rezolvare 
țările membre, acordarea de burse pentru stu
dierea experienței înaintate din unele țări, ela
borarea unor documentații despre cele mai noi 
realizări tehnice în agricultură pentru a fi puse 
în mod operativ la dispoziția țărilor membre 
solicitante.

Lucrările celei de a 51-a sesiuni a Consiliului ' 
Organizației Națiunilor Unite pentru Alimen
tație și Agricultură (F.A.O.) s-au încheiat marți, 
după aproape trei săptămîni de dezbateri.

In concluzia lucrărilor sale, Consiliul F.A.O. 
a consemnat într-un raport (documentul final 
al sesiunii) măsurile organizatorice necf■- re 
traducerii în viață a concluziilor degajate er- 
mene, căi și mijloace de realizare a plantaiîur 
de lucru pentru perioada imediat următoare. 
Consiliul F.A.O. 
bleme de ordin 
stituțional. El a 
găzdui, în iunie 
mondial al alimentației, a aprobat proiectul pri
vind prima Conferință mondială a învățămîn- 
tului ce se va ține la Copenhaga în 1970, sub 
patronajul comun al F.A.O., UNESCO și Biroul 
Internațional al Muncii.

POLUL SUD
CĂLĂTORIE AL LUI EMIL RACOVIȚĂ (II)

In sfîrșit, îmi mai rămine să 
pomenesc trei sau patru neamuri 
de acarieni, un fel. de păianjeni 
mititei, care duc o viață de azi 
pe mîine, printre tufele de licheni 
și mușchi.

Cuvîntul de păianjen, spus cu 
prilejul acarienilor, mi-a prici
nuit o boroboață jalnică. Cînd 
he-am întors din Antarctica, 
„Belgica" fu năpădită de o mul
țime de gazetari binevoitori, care 
începură să ne descoasă din 
fir-a-păr. Fiecare dintre noi avea 
cîțiva împrejurul lui; cit despre 
mine, aveam ca o jumătate de 
duzină. Domnii aceștia, cu bloc- 
■notes-ul în mină, îmi puneau în
trebări la care răspundeam cum 
mă pricepeam mai bine. Mă în
trebară și despre animalele pe 
care le-am găsit în ținuturile an
tarctice și începui să le enumăr 
pe cele de mai înainte. „Purici de 
zăpadă și o musculiță care și-a 
pierdut aripile" — iar creioanele 
goneau 
aceste 
opriră deodată. Se vede bine că 
acarianul e o jivină necunoscută 
prin sălile de redacție. Atunci îi 
lămuri că e vorba de niște păian
jeni mititei. „Ah ! Păianjeni 1 
Perfect!“ și creioanele o porniră 
mai departe. Nenorocirea a fost 
că domnii aceștia au scris păian
jeni și atita tot. »

— „și trei acarieni". La 
cuvinte creioanele se

Mai e nevoie să stărui asu
pra celor ce se pot scoate de un 
gazetar dibaci din noțiunile : 
musculițe fără aripi, păianjeni, 
gheață, roci negre bătute de vîn
turi ? Lucrul acesta se înțelege de 
oricine, și unul dintre acești 
domni n-a avut- nevoie de mai 
mult. In darea lui de seamă, el 
descrie în cuvinte înfiorătoare 
următoarea teribilă tragedie an
tarctică : pe o stîncă neagră și 
pleșuvă, înconjurată din toate 

« părțile de gheață și zăpadă și 
bătută de vifor, se află o mus
culiță delicată și fără putere, care 
luptă cu disperare să scape din 
îmbrățișarea ucigașă a trei păian
jeni fioroși, care vor să-t sugă 
singele. Veți înțelege, oameni 
buni, toată grozăvia acestei 
drame înspăimântătoare, cînd veți 
afla că această sărmană și șubre
dă muscă nu are nici măcar aripi, 
să scape zburînd.

Nu este nevoie să adaug că 
acest tablou sinistru nu se potri
vește cu realitatea : acarienii sînt 
niște animale micuțe, liniștite și 
cumsecade, care niciodată nu au 
făcut rău vreunei muște, nici 
măcar bietei musculițe fără aripi, 
de care e vorba. își îndestulează 
viața lor liniștită rozind licheni 
scorțoși.
(Va urma)

SES3

Prof. Gh Baia. Valeriu Buduru (secretar 
(redactor șef), prof. David Davidescu, 
ing Triță Fănifă. ing. Eugen Grigorescu, 
ing. Nicolae Mantz, ing. Gh Moldovan, 
ing. Stelian Voinea (redactor șef adjunct), prof. Sergiu Vrejha.

general de redacție), ing. Vasîle CiausT^ 
membru corespondent al Academiei, 
ing. Constantin lftodi. Stelian fonescu, 
ing. Tiheriu Mureșan, ing. Gh. Stanciu,
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